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------------------- CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ-------------------
Săptămînă decisivă pentru însămînțarea porumbului

FOLOSIND DIN PLIN TOATE FORȚELE DISPONIBILE, 
SĂ ACȚIONĂM CU MAXIMĂ VITEZĂ ȘI ATENȚIE 

DEOSEBITĂ LA CALITATEA LUCRĂRILOR

TINERII MECANIZATORI

AU INTENSIFICAT SEMĂNATUL

• în Consiliul unic agro
industrial de stat șl coopera
tist Chirnogi, județul Călărași, 
s-au încheiat însămînțările la 
mazăre, cartofi timpurii, sfeclă 
de zahăr, floarea soarelui și 
culturi furjaere încă din sâptă- 
mîna trecută. Ca urmare, 
sîmbătă și duminică, toate uti
lajele disponibile au fost con- 
cpntrate. pe suprafețele desti
nate porumbului, soiei șl fa
solei, cit și in legumicultura. 
„Preocupările noastre, ne spu
ne Ștefan Bulboacă. președin
tele consiliului unic, sint în
dreptate acum pentru a fina
liza pină în 15 martie cele 
6 000 ha cu porumb, 000 ha cu 
legume, cit și soia și fasolea. 
De asemenea, se lucrdază și in 
orezărie la pregătitul terenu
lui". Cele 51 semănători. 111 
discuri și 50 combinatoare. la 
care se adaugă 37 agregate 
pentru erbicidat au fost pre

zente ieri pe ogoare, după ce 
52 de schimburi de noapte e- 
fectuaseră primul discuit. Pe 
total, pînă aseară se realizase 
însămînțarea porumbului pe a- 
proape 700 ha.

• La I.A.S. Clejani, județul 
Giurgiu. 56 de discuri, 15 a- 
gregate pentru erbicidat și 14 
semănători au acționat dumi
nică la semănatul porumbului 
în cele 6 ferme vegetale ale 
unității. Din programul de 
aproape 2 000 ha au fost rea
lizate 500, exlstînd premisele 
necesare ca prin vitezele zilni
ce din brazdă să ’se încheie 
lucrarea pînă la sfîrșitul aces
tei săptămini. „Avem un avans 
de două zile la pregătitul te
renului, deoarece lucrăm si 
în schimburi de noapte cu 20 
de agregate, nc spune tînărul 
inginer Ion Ioniță, directorul 
unității. Cu toate că accelerăm

Sîmbătâ și duminică au fost, în agricultură, 
zile intense de muncă. Prioritățile campaniei, 
în special accelerarea însămințărilor, au im
pus o amplă mobilizare și desfășurare de forțe 
pe ogoare. Avind însă în vedere’ suprafețele 
care au mai rămas de semănat — din care 
ponderea principală o deține porumbul — este 
necesară o intensificare a acțiunilor, prin fo
losirea la maximum a utilajelor și a timpului 
de lucru. Acum, cînd lucrările de semănat s-au 
încheiat în cea mai mare parte la sfecla de 
zahăr și floarea-soarelui. toate utilajele tre
buie adaptate și îndreptate cu operativitate 
spre suprafețele destinate porumbului, iar prin 
organizarea judicioasă a muncii să se atingă 
la nivelul țării o viteză zilnică la însămînțări 
de cel puțin 400 mii ha. Menționăm acest fapt 
deoarece ritmurile planificate la nivelul dotă
rii nu au fost încă realizate. Din constatările 
noastre pe teren rezultă că se pierde încă timp 
prețios in brazdă datorită unor defecțiuni la 
semănători, care nu sint remediate cu opera
tivitate, deoarece nu peste tot la cap de tarla 
sînt atelierele mobile de intervenții. De aseme
nea, se nierd ore bune de lucru dimineața Ia 
începerea semănatului. Ca atare se impune, 
mai ales în această nouă săptămînă decisivă 
pentru însămînțarea porumbului în timp optim, 
o riguroasă organizare a muncii formațiilor 
mecanizate, astfel incit pînă la sfîrsitul ei să 
se realizeze In întregime lucrările din gra
ficele acestei campanii de primăvară.

ritmurile de muncă, nu omitem 
nici o clipă respectarea calită
ții. deoarece colectivul nostru 
tinăr este hotărit să depă
șească recoltele planificate cu 
cel puțin 500 kg în medic pe 
fiecare hectar". Subscriu a- 
cestui angajament — prin mo
dul de lucru — șefii de fermă 
Alexandru Budicâ și Gheorghe 
Stanciu, mecanizatorii Con

MUNCA IN DOUĂ SCHIMBURI - 

0 SOLUȚIE CERTĂ PENTRU

RECUPERAREA RESTANȚELOR
Zilele frumoase au permis 

locuitorilor din comunele și 
satele județului Brașov să des
fășoare. cu eforturi sporite, 
campania de Însămînțări. Front 
de lucru: 64 240 hectare, din 
care s-au efectuat lucrări de 
insămințare pe 17 000 ha. S-a 
dublat viteza zilnică față de 
zilele precedente la 2 857 hec
tare insămințate și pregătit 
terenul pe 3 077 ha. ritmuri ne
satisfăcătoare însă, avind în 

stantin Spiridon, Vasile Scar- 
lat. Emil Ene, Sever Cristea 
și Neguț Soare pe care i-am 
întîlnit ieri în brazdă. Dar, nu 
numai ei sint hotăriți — ci în
treg colectivul — să încheie în 
cel mai scurt timp și de cali
tate această importantă cam
panie de însămînțări. (Șt. 
Dorgoșan).

vedere timpul excelent, favo
rabil desfășurării lucrărilor, 
precum și baza materială din 
dotarea unităților. Urgența 
intii, intrucît nu s-a inch,eiat 
incă insămințarea cerealelor 
de primăvară (orzoaica și 
ovăz), în cadrul C.U.A.S.C. 
Codlea. Făgăraș, Șercaia, Ucea, 
și tot prioritară accelerarea vi
tezei de lucru la însămînțarea 
inului pentru fibră, deoarece 
din cele 3 500 hectare prevăzu
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te pentru această cultură s-au 
însămînțat doar 950 hectare. 
Cultura cartofului solicită, 
de asemenea. în aceste zile, 
desfășurarea unui mare volum 
de lucrări. Din suprafața pla
nificată de 10 750 ha în I.A.S. 
și C.A.P.. s-a realizat planta
rea doar pe 1 581 ha. Notăm 
un bun demaraj la Codlea. 
Vulcan, Ghimbav, Prejmer, 
Budila și alte unități, dar se 
cer eforturi mai susținute pen
tru urgentarea plantării car
tofului in unități mari cultiva
toare cum sînt Săcele și 
Hărman. Recea, Făgăraș, Ucea 
și Hoghlz.
• C.A.P. Vulcan. Creșterea 

substanțială a ritmului la în
sămînțări. lucrări efectuate 
sub supravegherea cadrelor de 
specialitate, înseamnă pentru 
cooperatorii din Vulcan ter
minarea semănatului orzoaicei, 
a cepei din sămință. dar mai 
ales faptul că s-au cr'eat con
diții de creștere a vitezei zil
nice la plantatul cartofilor de 
la 10—12 ’hectare pe zi la 
20—25 ha. ceea pe va permite 
și încheierea acestei lucrări

ADINA VELEA
(Continuare in pag. a V-a)

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU 
S-A ÎNTÎLNIT CU TOVARĂȘUL 

SANTIAGO CARIRILLO

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al Partidului 
Comunist Român, s-a întilnit, in 
ziua de 10 aprilie, cu tovarășul 
Santiago Carrillo, secretar gene
ral al Partidului Comunist din 
Spania, care, la invitația C.C. al 
P.C.R., se află in țara noastră 
într-o vizită prietenească.

La întîlnire a participat to
varășul Virgil Cazacu. membru 
al Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.

Cei doi conducători de partid 
și-au exprimat deosebita satis
facție de a se reîntilni și de a 
continua dialogul prietenesc, 
fructuos, în folosul Partidului 
Comunist Român și al Partidului 
Comunist din Spania.

în cadrul convorbirilor, tova
rășul Nicolae Ceaușescu și to
varășul Santiago Carrillo au pro
cedat la o amplă informare re
ciprocă asupra activității Parti
dului Comunist Român și a 
Partidului Comunist din Spa
nia, exprimîndu-și deplina sa
tisfacție față de raporturile de 
strînsă prietenie și colaborare 
existente între cele două parti
de. pentru modul în care se dez
voltă aceste bune raporturi, în
temeiate pe deplina egalitate, 
stimă și respect reciproc, și au 
reafirmat hotărirea de a ampli
fica, în continuare, relațiile din
tre P.C.R. și P.C.S., In Interesul 
întăririi legăturilor tradiționale 
de prietenie dintre popoarele 
român și spaniol. în acest ca
dru a fost reliefată evoluția 
favorabilă a relațiilor dintre 
România și Spania, manifestin- 
du-se dorința comună pentru 
dezvoltarea și mai puternică a 
raporturilor româno-spaniole pe 
multiple planuri.

MESAJELE TOVARĂȘULUI 

NICOLAE CEAUȘESCU 
adresate revistei „TRIBUNA" și ziarului „NEUE BANATER ZEITUNG" cu 

prilejul implinirii a 25 de ani de la apariție 
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Schimbul de vederi în proble
me internaționale a scos în evi
dență preocuparea celor două 
partide față de încordarea exis
tentă pe plan mondial, ca rezul
tat al manifestării politicii de 
forță și dictat, de dominație și 
asuprire, de menținere și dez
voltare a sferelor de influență, 
a intensificării fără precedent a 
cursei înarmărilor. S-a apreciat 
că, în aceste condiții complexe, 
se impun mobilizarea popoare
lor. a opiniei publice, intensifi
carea colaborării dintre partide
le comuniste, socialiste, social- 
democrate, dintre toate forțele 
progresiste, antiimperlaliste. în 
vederea opririi încordării situa
ției internaționale, pentru relua
rea cursului spre destindere și 
promovarea unei politici noi. de
mocratice, de respect al inde
pendentei naționale, de cola
borare și pace.

în timpul convorbirii, o aten
ție deosebită a fost acordată 
problemelor securității și coope
rării in Europa. A fost subli
niată necesitatea de a se face 
totul pentru ca. la reluare, re
uniunea de la Madrid să se des
fășoare într-un spirit construc
tiv șl să se soldeze cu rezultate 
pozitive, să ducă la convocarea 
unei conferințe consacrate în
crederii și dezarmării ne conti
nent, la asigurarea continuității 
procesului de edificare a secu
rității ’ si colaborării în Europa.

Cei doi conducători de partid 
au evidențiat importanta deose
bită a opririi amplasării de noi 
rachete cu rază medie de acțiu
ne și retragerii celor existente. 
S-a apreciat că este în interesul 
popoarelor continentului de a se 
face totul pentru o Europă fără 
arme nucleare, o Europă unită 

— a colaborării, securității si 
păcii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășul Santiago Carrillo au 
subliniat, de asemenea, necesi
tatea rezolvării pe cale politică, 
prin tratative, a conflictelor, a 
tuturor problemelor litigioase e- 
xistente astăzi în diferite zone 
ale globului.

în cursul convorbirilor s-a a- 
preciat că este necesar să se ac
ționeze cu mai multă fermitate 
pentru lichidarea stării de sub
dezvoltare, pentru reducerea 
marilor decalaje economice șl 
sociale, pentru instaurarea unei 
noi ordini economice, care să 
pună capăt inegalităților econo
mice din viața internațională.

Tovarășul Nicolae Ceausescu 
și tovarășul Santiago Carrillo au 
relevat însemnătatea unei tot 
mai strînse conlucrări între 
partidele comuniste și mun
citorești, socialiste, social-de- 
mocrate, între toate forțele pro
gresiste. antiimperialiste în lupta 
pentru destindere, dezarmare, 
pace și securitate. A fost, de a- 
semenea, exprimată solidarita
tea Partidului Comunist Român 
și a Partidului Comunist din 
Spania cu mișcările de eliberare 
națională, cu lupta popoarelor 
pentru consolidarea independen
tei naționale, pentru o viat! 
liberă si demnă.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de caldă prie
tenie, tovărășească, de înțelegere 
și respect reciproc, caracteristică 
raporturilor dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Co
munist din Spania.

ECONOMIA
de la o săptămînă 

la alta
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525 de ani de la urcarea pe tronul Moldovei a lui Ștefan cel Mare

Permanenta actualitate a spiritului revoluționar

EROICUL STEAG AL LUPTEI PENTRU 
LIBERTATEA PATRIEI ROMÂNE

Se știe, există adevăruri Ia 
care viața de zi cu zi ne o- 
bligă să ne raportăm la mo
dul cel mai exact cu putință 
In efortul de a le respecta ri
gorile, exigențele, de a ne 
modela faptele astfel incit ele 
să atingă maximum de randa
ment social posibil. Acest a- 
devăr și la care ne referim 
acum, pe care realitatea îl va
lidează cu multiple argumen
te, constă în raportul direct 
proporțional ce se stabilește 
firesc, obiectiv între nivelul 
cunoașterii, al competenței 
noastre și calitatea, eficiența 
acțiunii sociale pe care o în
treprindem. la care sintem 
părtași. Altfel spus, nu putem 
avea la indemină un certifi
cat de garanție a succesului 
mai durabil, mai consistent 
precum este propria noastră 
pregătire. în calitate de su
biecți, de factori conștienți în 
construcția societății, în rea
lizarea obiectivelor sale. Si, 
de asemenea, acest adevăr ne 
spune că ignoranța, deficien
țele în planul competenței se 
repercutează imediat asupra 
efortului, mergînd pînă la a-1 
steriliza, a-1 deturna de la 
țelul declarat.

Cu atit mai actuale sînt e- 
xlgențele menționate avind în 
vedere circumstanțele, condi
țiile politice, economice, cul
turale, științifice care ne de
finesc viața, în sensul ei pri
mordial de creație, de operă, 
de edificare a societății so-

______________________________

cialiste în România. Impactul 
acestei axiome asupra reali
tății sociale este extraordinar 
de amplu și profund, avind o 
ponderp care într-o mare mă
sură hotărăște însăși calitatea 
realității pe măsura proiecte
lor de continuă dezvoltare a 
ei. Cit privește rațiunile care 
conferă o stringență aparte pro
movării și respectării armo-

cuparea stăruitoare pentru a- 
sigurarea unei superioare pre
gătiri profesionale, politice, 
științifice, culturale din par
tea fiecărui membru al marii 
colectivități care este societa
tea noastră socialistă. în sen
sul ei global, această preocu
pare vizează respectarea legi
lor progresului istoric în so
cietatea românească de astăzi.

A FI LA ÎNĂLȚIMEA 
TIMPULUI CE L TRĂIM

niei dintre efort, acțiune prac
tică și capacitatea de a-i în
țelege rostul, modul cel mai 
eficace de a o înfăptui, ele au 
forța evidenței.

Astăzi și aici, în România 
socialistă procesul de adîncire 
a complexității realităților e- 
conomice, politice, pe toate 
planurile, amplitudinea planu
rilor de dezvoltare, necesita
tea creșterii aportului indivi
dual la concretizarea acestor 
planuri și, drept urmare, per
fecționarea calității muncii și 
situarea la un nivel superior 
a coeficientului de creativita
te sînt printre cele dinții im
perative care reclamă preo-

Iată terenul fertil pe care se 
înscriu numeroasele îndemnuri 
pe care secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ni le-a adresat și 
ni le adresează nouă, tuturo
ra și fiecăruia în parte de a 
face totul pentru a fi mai 
competent!, pentru a putea să 
participăm mai activ, in cu
noștință de cauză, la opera de 
construcție socialistă a patriei. 
Dealtfel, la recenta Plenară a 
C.C. al P.C.R., tovarășul 
Nicolae Ceaușescu spunea re
feritor la această problemă 
fundamentală : „Este necesar 
să punem acum pe primul 
plan întărirea munoii politice.

ideologice, dezvoltarea con
tinuă a nivelului de cunoș
tințe al comuniștilor, a nive
lului lor politico-ideologic pen
tru a ințelege bine marile 
probleme care lc pune, in c- 
iapa actuală, dezvoltarea so
cietății noastre, problemele 
complexe ale vieții interna
ționale, pentru a ințelege 
transformările care au loc în 
lume și a acționa intr-o de
plină unitate in direcția gă
sirii celor mai bune forme 
pentru a asigura mersul ina- 
in?e".

Găsim în aceste cuvinte e- 
sența unui demers în care ne 
regăsim cu toții în spațiul a 
ceea ce vrem să devenim, să 
realizăm, a ceea ce putem să 
facem, din ce în ce mai bine, 
cu sporită eficiență și cali
tate. Trăim într-o societate în 
care oferta de cultură, de cu
noaștere, de informație știin
țifică este fără precedent în 
istoria poporului nostru. Ne 
este la indemină și nu ne ră- 
mîne decît s-o folosim cum 
se cuvine. Și aceasta avind în 
vedere vocația practică a a- 
cestui deziderat, aceea de a 
asimila, de a ne însuși cele 
mai noi cunoștințe pentru ca 
ele să servească nemijlocit la 
perfecționarea efortului pro
ductiv, creator. O dată pen
tru a evita incompetența, ig-

TRAIAN GANJU

(Continuare în pag. a V-a)

„...Om întreg la fire, ne
leneș și lucrul său știa a-1 a- 
coperi, și unde nu gindeai, 
acolo il aflai.' La lucrurile de 
războaie meșter, unde era ne
voie, însuși se vira, ca vâ- 
zîndu-1 ai săi, să nu îndărăp- 
teze ; și pentru aceia rar 
războiu nu biruia, și unde-1 
biruia alții, nu pierdea nă
dejdea, că știindu-se căzut 
jos, se ridica deasupra birui
torilor". Cu aceste cuvinte îl 
înfățișa pe Șteafn cel Mare, 
la un veac și mai bine de la 
dispariție Grigore Ureche. Nu 
erau numai cuvintele unui 
cronicar, ci' și judecata isto
riei. afirmată în perspectiva 
pe care timpul scurs din vara 
anului 1504 îl oferea celui 
chemat a aprecia prin pana 
sa pe marele înaintaș.

Atunci cind pe cimpul de 
la Direptale cel ce avea să fie 
Ștefan cel Mare era procla
mat și aclamat domn, a fost 
de fapt inaugurată una din

cele mai strălucite epoci ale 
istoriei naționale, căci Ștefan 
nu a aparținut și nu aparține 
numai istoriei Moldovei, ci 
istoriei poporului român in 
ansamblul său. el numărin- 
du-se printre marile persona-, 
lități, care se afirmă in fața 
dreptei aprecieri ca simboluri 
luminoase, ca făuritori ai is
toriei, ca deschizători ai dru
mului Înainte al poporului 
lor. Nu intimplător în epoca 
renașterii naționale, alături 
de Mircea cel Bătrin și Mihai 
Viteazul, Ștefan cel Mare al 
Moldovei s-a bucurat de in
vocarea, admirația și dragos
tea celor care citeva veacuri 
după dispariția sa aveau să 
fie creatorii României mo
derne.

Acum 525 de ani în istoria 
țărilor române a fost deschis 
un nou capitol și paginile pe 
care istoricii generațiilor ur
mătoare pină in zilele noastre 
i le vor dedica vor așeza în

dimensiunile meritate, dar rar 
intîlnite chiar la njarile per
sonalități ale trecutului, figura 
legendară a marelui Ștefan, 
conducătorul de stat și oști, 
ocrotitorul culturii și artei, 
ziditorul de „țară nouă". Cu- 
noscind în vremea sa o în
florire demografică, o dez
voltare economică care a dat 
temei puterii statului în frun
tea căruia se afla ilustrul 
domnitor, Moldova a fost în 
stare nu numai să facă față 
celor 47 de campanii militare 
în care s-a găsit implicată, a- 
părindu-și ființarea și frunta
riile,'dar și să înregistreze ri-‘ 
dicarea de construcții laice și 
bisericești, care multe afirmă 
pină astăzi strălucirea unei 
epoci și care au marcat tot
odată forța materială a po
porului român, puterea sa de 
afirmare în fața istoriei.

Domnia a preluat-o Ștefan 
cel Mare in grele momente, 
numai la un an după ce pre

decesorul său trimisese pen
tru intîia oară tribut sultanu
lui și la patru ani după că
derea sub loviturile otomani
lor a Constantinopolului și 
prin aceasta a Imperiului bi
zantin. Ajutor n-a avut decit 
în slabă măsură de la regate
le vecine și silit a fost să 
lupte și împotriva lor pentru 
a păstra tării sale libera afir
mare. Contemporanii i-au re
cunoscut înaltele calități, a- 
precieri din cele mai înălță
toare a primit din multe 
părți, dar sprijinul pentru a 
realiza ceea ce el considera a 
fi o misiune de apărare a 
Europei s-a dovedit a fi slab 
sau chiar iluzoriu. Procla- 
mindu-și țara „poarta crești
nătății" și desemnind-o ca un 
bastion in calea expansiunii 
otomane, Ștefan cel Mare a

DAN BERINDEI

(Continuare in pag. a V-a)
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„Cultlvînd consecvent spiritul obiectiv, științi
fic, in judecarea valorilor literare, manifestind exi
gență principială față de lipsurile și fenomenele 
negative- din sfera creației, critica trebuie să 
încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valo
rile autentice, să constituie un sprijin real in 
dezvoltarea literaturii noastre noi, revoluționare"

NICOLAE CEAUȘESCU
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OPINIA LITERARÂ SI ARTISTICA

PERSONAJUL LITERAR - UN EROU 
AL TIMPURHLOR NOASTRE

EUGEN BARBU

1
Toanfde din cele două romane ale Iul G. Căli- 

neșcu „Bietul Ioanide" si „Scrinul negru". Ar 
mai putea fi și Ion din „Năpasta" lui Caragiale, 
cum ar putea să mai fie și Bozoncea din 
„Groapa".

2
Nu cred că vreun personaj m-a influențat sub 

raportul dezvoltării ca personalitate.

3
La această întrebare nu vă pot răspunde, pen

tru că ar trebui să-l inventez pe U)c.

DINU SĂRARU

1
Nu mă obsedează un personaj, c! lumea unor 

scriitori. Lumea lui Tolstoi, de pildă. Sau lutnea 
lui Faulkner. Mă fascinează nu Un personaj a- 
nutne, cl concurența pe care scriitori! pomeniți 
i-o lac lui Dumnezeu. Ei nu fac un personaj, 
fac lumea, ceea ce e mult mai important, pen
tru că lumea se face cu oameni, nu cu perso
naje. Personajele sînt mai ales expresia unor 
teze, iar viața e mult mai complexa și mai com
plicată decit o teză.

2
Nu. Repet. Tolstoi e un reper, o trimitere con

tinuă fără insă a mă preocupa altceva decit li
niștea cu care titanul domină lumea, și o reface 
după chipul și asemănarea ei cea ade ărată. Un 
Scriitor roman care n-a încetat Să mă preocupe 
a fost Petru DumitrfU a cărui Ctonică ăi fa
milie rămine unul din cele mai convingătoare 
argumente ale literaturii române scrise după 
cel de-al doilea război mondial. Din păcate, 
scriitorul a ratat o mare carieră europeană șf, 
cred eu, nu numai, devenind în urmă cu mai 
bine de două decenii transfug și ilustrînd dra
matic cum se poate irosi un talent de excepție 
„in străinătate", adică fără cerul patriei care să 
lumineze pagina albă de hîrtie. Cred că Eugen 
Barbu, alt mare scriitor român fn stare să fas
cineze, nu .se va supăra dacă voi povesti aici 
cum întîlnindu-1 la Paris în Urmă cU ani, pe au
torul „Biografiilor contemporane", adesta l-a 
spus : „Barbule, să nu faci niciodată eroarea 
mea".

„Nici un transfug nu ți-a mai continuat opera 
la nivelul marilor speranțe puse in el, în țară".

3
Tot ce arri scris și eu pînă acum, și ffițte ti

rani și Clipa și Dragostea ți Revoluția,- la care 
continui să bat la mașină, nu reprezintă decit 
ambiția de a „schița" măcar, un personaj literar 
tipic contemporaneității cum ziceți dumnea
voastră.

GEORGE MOTOI

1
Deși pornită dintr-o nevoie firească a aspira

ției. pentru mine prima întrebare conține multă 
emfaza. Personal, da artist ce practica o p.ofe- 
siune a interpretărilor, nu mă cantonez în limi
tele unui anume personaj, oricît de generos atr 
fi el. Un personaj se conturează numai înfr-un 
anume context determinant al actualității, iar 
pe mine, nefiind un adept al artei in sine, m-a 
obsedat dintotdeauna contextul în raport cu pro
blematica și ideatica unei literaturi curajoase, 
iscusită în forarea celor mai adinei adevăruri 
social-umane și, bineînțeles, dacă sînt și valori
ficate de forme surprinzătoare ale expresivității 
artistice. Acestea creează pînă la urmă acel a- 
devăr al transfigurării scenice în care un perso
naj capătă mereu alte întătțișări teatrale. Dc aici 
și universalitatea, forța de rezistență in timp a 
unei opere, de aici insăși fondarea unei culturi.

2
în Schimb la cea de-a 2-a întrebare vă răs

pund cu siguranță că da, pentru că într-o per
sonalitate actoricească nu încape, oricit de am
bițioși am fi noi, decit o anumită categorie, mai 
largă sau mai ingustă, a densității și complexi
tății tipologiilor umane. Tocmai pentru aceasta, 
personal accept cu mare prudență rolurile, ten
tația expunerii fiind, după cum văd, la unii co
legi. plină de cele mai periculoasp capcane. Ac
torul ajunge să devină o personalitate artistică

PRO Șl CONTRA

Un dicționar 
de scriitori străini

După o lungă perioadă de 
inerție, ultimii ani au marcat o 
creștere a interesului pentru 
liîcările lexicografice. Ca in 
orice domeniu, există și sinte
ze excepționale (e căzu, capti- 
văntulu. Dicționar al literaturii 
române de pînă la 1900), dar și 
cercetări nevertebrate, fără 
criterii precise, față de care 
s-a luat dealtfel atitudine (vezi 
Dicționarul cronologic al lite
raturii române). Oricum însă, 
adunînd realizările, comparîn- 
du-le cu neimplinirile, verdic
tul criticului este in esență fa
vorabil, fiindcă nu putem ră
mine indiferenți față de veri
tabila „explozie" înregistrată 
de lexicografic.

Ultimul apărut în suita dic
ționarelor tipărite îndeosebi de 
editurile Științifică și enciclo
pedică. Meridiane și Albatros, 
este lexiconul Scriitori străini 
coordonat de Gabriela Danțiș

1. CE PERSONAJ DIN ISTORIA LITERATURII VĂ OBSEDEAZĂ? DE CE?
2. STA FORMAREA PERSONALITĂȚII DUMNEAVOASTRĂ SUB ZODIA 

UNUI ANUME PERSONAJ LITERAR ?
3. SCHITAJI UN PERSONAJ PE CARE-L PROPUNEȚI CA EROU LI* 

TERAR TIPIC PENTRU CONTEMPORANEITATE.

nu numai Bacă este înzestrat cu talent șl cul
tură, ci, înainte de toate, și dacă ntt-1 ocolește 
cumva șansa unor distribuiri fericite care să-i 
prilejuiască citeVa »ftiari $) unice tntllntri ea 
acele partituri ce sînt cu adevărat ale hH, Nu
mai acestea il lansează, numai acestea ii cMltll- 
rează personalitatea.

Dacă și judecata dumneavoastră acceptă, de 
pildă, că eu m-aș putea considera acum, rff âe 
cît, o personalitate, aceasta wti cred C9 ar fi 
fost eu putință dacă nu ta-ăș fi bucurai pSnă 
acum de cîteva șanse ale aficrt asemenea mari 
îrrtîlniri, $i care de cele mai multe ori surprind 
tocmai pentru că acționează făfă să le fi putut 
prevedea sau planifica, ctim atit de simplist 1st 
închipuie unii. Uităm din păcate adesea că ine
fabilul artei operează peste noi terți, ?! eu «tlt 
mai mult cu cit este mai realistă InSășt concep
ția noastră despre arta pe care trebuie să o 
practicăm, s-o slujirti. Iată de ce Cu nti pot să 
cred in teoria celor care susțin că „fdnM mai 
e și cum ți-o face tmut“ (teorie, evident, cam 
negustorească, cam speculativă pentru profesiu
nea noastră și nicidecum, cum S-ar vrea, cu vir
tuți de program). Pentru că. vedeți dumnea
voastră, Piei mama de-acasă, nici cineva anume 
de priit școlile prin cate am umblat, rtici Cineva 
anume de prin teatrele prin cate tn-am perin
dat. nici televiziunea, nici cinematografia, ni
meni n-a venit special să-mi planifice mie cor»- 
turarea personalității artistice el mi-a favorizat 
această dotrtndire de personalitate doar Intim- 
ptarea de a mă fi aflat eu la un moment dat 
in atenția unui anumit cumul de interese artis
tice. a unor anumite Instituții artistice, e unei 
anume concepții regizorale, jalonate de orien
tarea unei anume conjuncturi repertoriale, care 
mi-au prilejuit la rindul lor acele unice, nebă
nuite întilmrl cu roluri ce m-au putut consacră 
cu adevărat : Bufonul din „A 12-a noapte" de 
Shakespeare. Trigorin, din „Pescărușul" de Ce- 
hov, „Don Carlos" de Sehiller, Cangula din pie
sa cu aeelași nume de Albert Camus, Moebius 
din „Fizicienii" de Diirenmatt. El din „Nu sini 
turnul Eiffel" de Ecateriiîa CiproiU, Hifikfus din 
„Astă-seară se joacă (Stă ptesă" de Pirandello, 
Novus din „Gimnastică sentimentală" de Vașile 
Voiculescu, VlaicuJV’odă din piesa Cu același 
nume de Al. Davilla. sau Stefăniță-vodâ din 
„Viforul" de Delavraneea, Robert din „Dincolo 
de zare" de O’Neill, Bastardul din „Regele loan" 
de Shakespeare la televiziune, sau Lăpușneanu 
din „întoarcerea Jui Vodă Lăpușneanu" de Mal
vina tftșiăfid, eroii aceleiași autoare din „Serata" 
și „Trecătoarele iubiri", neamțul acela meloman 
din Pe aici nU se frece'’, și altele, la cinemato
grafie — și care după confruntarea cu ele, și 
prin ele cu publicul, le-am putut socoti (deci 
abia dttpâ aceea) pdnți ale conturării personali- 
tății nete artistice. Aflarea, dobînțiirea persona
lității în profesiunea de actor nu este deci un 
simplu examen pe care îl poate lua oricine în- 
vățînd sîrguincios lecția, c! o confruntare serioa
să și de durată, in care ești angajat alături de 
alții îhtr-o crineeflă si niciodată Încheiată com
petiție. Cine nu vrea să ajungă personalitate, 
cine nu vrea ?! Cîțf nu se dau in fel și chip 
peste cap pentru asta, tot crezînd teoretic că 
pot deveni personalități cite semințe nu răsă
dim chiar, cU generozitate, și-n dreapta și-n 
stingă, și totuși plămădirea personalității auten
tice cît de selectiv se mai face ! Pentru că aceste 
mari și unice intilniri se petrec sau nu se pe
trec. de aceea nici nu se prea pof teoretiza, ex
plica. pină la capăt. Cred că nu întimplător ați 
folosit și dumneavoastră cuvîntul zodia în for
mularea întrebării. Căci de cite ori nu vedem 
actori, ba uneori chiar actori ajunși să-și fi con
turat o personalitate artistică, distribuit! greșit, 
îri roluri care totuși nu ii se potrivesc — care 
de fapt nu sînt ale lor. Dar piuă și acest lucru 
nu se poate întut din capul locurul întotdeauna, 
și atunci distribuirea însăși devine pentru bietul 
actor deservieiu, corvoadă, pedeapsă, iar teoriă 
„eu am invitat și din ratări, eu invăf șt din 
greșeli" mi se pare mai degrabă demagogie cu
rată. demagogia insuccesului care se tot justifi
că. sau a actorului nrea avid să joace, sâ joace 
oriCe și cu orice preț, nevrînd să recunoască, din 
orgoliu de fapt, că această profesiune nu se 
poate învăța totuși decit cel mult din analiza 
succesului carie o și impune, fafă de ce orice 
actor, cinstit, și exigent în primul rind cu eh 
însuși, știe ăi aștepte cu . tandrețe marea întîl- 
nire !

Noi, românii, avem azi mulți. foarte mulți ac
tori mari, personalități ale scenei și ecranului, 
de necontestat — grație, evident, tocmai politicii 
culturale a partidului și statului nostru — atit 
de multi incit a început parcă să nu ne mai a-

jungS nici teatrele șl nîcî casele de filme existente 
pentru a-i putea valorifica la maximum pe toți. 
Așa incit Intr-adevăr problema unei literaturi 
dramatice care să se Inspire poate mai mult șl 
din bogăția acestui peisaj de forte artistice in
terpretative ar putea deveni, făr» îndoială, a 
sursă revelatoare de autentică cultură.

3
La întrebarea a »*ă vă pof apatie doar e# svettt 

azi fn literatură Scriitori destui care Ml schițat 
exemplar tumultul Vieții autentice, cu personaje 
capabile, de pildă, să atragă fi Să-I Incite pe 
orice actor. MS st gîndesc din turti, așa cwm am 
declarat fi In eadrul unui interviu televizat, la 
ultimul roman al regretatului Marin Preda Cel 
mai iubit dintre pămtnteni, sugerind adaptarea 
sa. pentru un eventual serial fle televiziune, de 
pildă. Sigur că mai sîrrt St alte scrieri, cum, nvt 
mă îndoiesc, vor mal apare |i altele. Eu însă 
nu fac parte din categoria actorilor care ait în
ceput in Ultima vreme. dintr*un srt de democra
tism cultura!!, greșit Înțeles dujfi» părerea mea, 
să dea rețete șl sfaturi scriitorilor, regizorilor, 
directorilor de teatre, da case de filme, miniștri
lor, publicului, și In general omenirii Întregi 1 
Eu fac parte din categoria cealaltă de actori, 
ceva mai disciplinată, mat decentă poate, și încă 
cu simțul măsurii. Pentru câ din moment ce 
m-am hotărit eu însumi și nesilit de nimeni să 
mă dedic profesiunii de actor mi-am asumat 
bărbătește și riscul Unei legi artistice aspre, dar 
fundamentale, aceea referitoare la condiția ac
torului de a fi merCU de atfii solicitat, mereu 
de alții distribuit ! ȘI această disciplină profe
sională să nu credeți turtiva că vine dintr-o 
neghioabă supunere oarbă, nu. ci, pur și sim
plu, dfntr-o nemărginită încredere, pe care tre
buie să o ai ca actor atit in tind, Cit mai cu sea
mă în alții — iar tăria actorului, in toate tim
purile, n-a fost decit aceea â așteptării și a su
blimei Speranțe... In numele unei largi demo
crații culturale a mă v^dea acum eu in roluri, a 
fhă impune eti peste tot în distribuții, înaintea 
Celor competent să 0 facă (Și competenta fiind, 
Cred eu, cea dinții normă a democrației 1) cum 
âr ti de pildă dramaturgii, directorii' și regizorii 
artistici, mi se pâre mat degrabă o depersona
lizare ce mă expune sigur unei aventuri pî.idlte 
de cel mai iremediabil ridicul. D.eplîng colegii 
care in numele detnoerației se văd „azi revoluțio
nari în cultură acceptind tocmai ' compromisul 
Acesta. Și-apoi, ca peste fot și ,ca în toate tim
purile, in afara scgpel, a ecranului, personali
tatea civilă a actorilor n-a depășit, vai. decît cu 
rare excepții gălăgia cancanului, sărmanii de noi 
fiind de fapt niște bieți oameni depersonalizați 
de însăși copleșitoarea pe sonalîtate a persona
jelor cu care seară de Seară ne tot afișăm in 
lume.

Iată de ce eu atit mal mult parcă nu fini-aș 
permite nici aceasta schițare a unui personaj — 
erou literar tipic contemporaneității, pe care cu 
atîta Amabilitate rrrt-o solicitați, pentru că, ve
deți dumneavoastră, dacă eu, care cred câ gin- 
desc In general, aș ajunge atît de ușor la o ast
fel de însăilare â unei asemenea schițe, mîine 
m-aș Apucă de scris și-aș deveni peste noapte 
Scriitor. Așa că de păcatul schematismului vă 
propun mai bine să ne luăm de mină și să 
fugim cu toții f

SOLOMON MARCUS

îfistf£ al literaturii unor Balzac, Flaubert sau 
Stendhal fiind zugrăvirea caracterelor, secolul 
nostru a pus sub semnul întrebării statutul și 
supremația personajului. Cercetători Importanți, 
ca V, Fropp, E. Sourian și A. J. Qreimas au pro- 
țm« alte entități ca funcție, actor, rol care ar 
avea o capacitate explicativă superioară perso
najului. Totuși, personajul a rezistat, atit in ro
man cît și în teatru. „Criza personajului" a fost 
InSă depășită numai cu prețul complicării si di
versificării strttcturH «ale.

Cititorul, spectatorul și, în primul rind, auto
rul devin ei înșiși implicați ca personaje. In mai 
toate abordările tipologia personajului literar 
este defiriită In raport cu situația autorului si a 
procesului de receptare. De fapt, autorul devine 
cel mal important personaj iar lectura s-a trans
format într-o adevărată provocare a textului și 
A MJÎorUltfi ; cititorul poate chiar concura pe 
autor fi poate trece mult dincolo de granițele pe 
care acesta din Urmă le-a avut în vedere (a se 
vedea, în acest sens, ultima carte a lui Livius 
Ciorfrlle si ultimele cărți ale Iui Eugen Negriei).

In aceste condiții, sînt tentat să înlocuiesc în 
întrebarea dumneavoastră cuvîntul personaj 
prin envintul autor, tar răspunsul meu este, fără 
ezitare, Shakespeare. El se exprimă cu egală 
Acuitate prin toate personajele sale și nici una 
dintre Ipostazele fundamentale ale sufletului 
omenesc nu-i fâmîcie inaccesibilă.

Nu văd cum sr putea sta formarea unei per
sonalități sub semnul unul personaj literar. Insă 
personajele hterafe ne pot ajuta să ne înțele
gem mai bine propria noastră personalitate. In 
secolele trecute,'cînd viața socială nu avea com
plexitatea de acum, era posibil ca un personaj 
literar rt-i împingă pe unii cititori la revoltă, 
pe alții la sinucidere. Astăzi, ne trebuie mai 
multe oglinzi și mai multe repere pentru a ne 
orienta în acțiunile și deciziile noastre. Un in
telectual din generația mea a cărui adolescen
tă a coincis cu perioada dură a ascensiunii fas
cismului si a războiului și care a cunoscut apoi 
dificultățile de creștere ale noii orinduirl, se 
regăsește, fără Îndoiala, Intr-un personaj ca Pe- 
frini al Iui Marin Preda din „Cel mai, iubit din
tre pămuftăni" Și se îhfioară în fata Unor per
sonaje ea < te ale lui Mrozek din piesa sa 
..Tango", fără Wsă da ele să-l poată- epuiza, să-I 
poată defini în întregime. Trăim acum într-un 
spațiu cu mai multe dimensiuni decît în trecut, 
dar accesul la dimensiuni superioare este condi
ționat de acțiunea, de înțelegerea st de cultura 
noastră. Mă refer aici nu numai si nu in primul 
rind Ia spațiul nostru fizic, ci la celj,uman. so
cial. De fapt, literatura însăși ne aȘută să ne 
ameliorăm accesul la dindensiunl superioare, 
chiar dacă uneori ea nu se ridică ntci ta dimen
siunea la care ne aflam.

neitate. Aș mai remarca toto
dată atenția pentru editurile 
ignorate pină acum sau Ocoli
te din comoditate, pFeilMecată, 
absenta surselor de informare. 
Fără a avea cultul apologetic 
marilor literaturi, ei căror re
prezentanți sirtt înseriafi de 
drept și în- acest „mic dicțio
nar", autoarele au selectat si 
scriitori mai puțin cunoscttțt, 
aloveni, kazahi, libanezi, indone

1
Fiind interesat de mai multă Vreme în struc

tura personajului literar și ocupîndu-mâ de mo
delarea matematică a personajului teatral și a 
eroului basmelor noastre populare, rfli-e greu să 
mă disociez ca cititor și ca cercetător. Cele două 
planuri interferează, aproape se suprapun, nu-mi 
mai dau seama dacă tm lucru mă interesează ca 
simplu cititor sau ca obse'vator al fenomenului 
literar. Mai mult, curiozitatea de observator m-a 
apropiat de unele tipuri de literatură pe care 
nu le frecventasem aproape deloc ca cititor, cum 
ar fi literatura polițistă. Aceaâtă situație (șl 
multe altele» m» transformă pe mine însumi în- 
tr-un potențial personaj bferar și, de fapt, pe 
mine cred că mă caut m tot ce citesc.

Numai că aici ne pindesc unele capcane. Dacă 
secolul trecut a marcat o subordonare a litera
turii fată de entitatea numită personaj, scopul

Aștept de multă vreme să întîlnesc eroi lite
rari care să ne ajute să înțelegem mai bine rbu- 
țatifle produse sau pe punctul de a se produce 
in viața oamenilor, In natura conflictelor și pa
siunilor umane, dc actualele probleme globale 
ale omenirii, de impactul fără precedent al 
științei și tehnologiei asupra condițiilor noastre 
de Viață, de schimbările radicale care se produc 
In structura profesiilor. Unele încercări reușite, 
dar timide, de a aduce fn romanul românesc 
astfel de personaje și de conflicte nu au lipsit. 
Mă gindesc la unele Cărți ale lui Alexandru 
Ivasiuc sau Augtistin Buzura. Literatura drama
tică a reacționat uneori mai prompt, dar din 
păcate mai superficial decit proza. Unele piese 
de fe'tru de Paul Everac, *Tudor PopeScu și 
Alți autori au încercat să’ aducă pe scenă con
flicte sociale în care este implicară prezenta 
calculatorului electronic cu toate ce aceasta pro
duce ca reacție în mentalitatea oamenilor.

Poate că piesele acestor talentati dramaturgi 
sînt valoroase din alte puncte de. vedere, dar. 
in ceea ce prft'ește reflectarea consecințelor 
umane ale cefei de-a doua revoluții industriale, 
semnificația lor este modestă. Din păcate, unii 
autori bagatelizează această problematică, mai 
mult, cred câ menirea literaturii este de a neu
traliza revoluția științifică și tehnică, nu de a 
e înțelege’ și reflecta sub aspectul consecințelor 
ei tortane. Această tendință se manifestă mai 
cu searnă_ în poezie, unde personajul literar cen
tral este însuși poetul : dar poate nu atit în poe
zie, cit in modul in care Unii o citesc. Aceasta 
s-a întîmplat, de exemplu, eu o carte atît de fru
moasă cun. este „Mașina de scris" a lui Mircea 
Florin Șandru.

Literatura nu se poate dezvolta împotriva sau 
(îl concurentă cu știința și tehnologia, cu auto
matizarea multor activități umane, ci numai in 
colaborare cu acestea. Tocmai personajele lite
rate care să exprime această lume nouă in care 
trăim si fn care să se reflecte cit de mult am 
deveni cttidfțfonațf unii ere alții, pentru a putea 
supraviețui, tocmai aceste personaje lipsesc incă 
sau nu au încă strălucirea pe care o merită.

Anchetă realizată de CARMEN FIRAN

------—

zieni, coreeni, arabi, indieni, 
fieoafricanl, etc., ceea ce conferă 
cărților un grad sporit de a- 
tractivitâfe, un „exotism" de
loc regretabil. Iată de ce 
consider câ âparltia acestui 
dicționar e necesara, căci pune 
la indemîna criticilor, a publi- 
etflui un instrument de lucru șl 
de informare sigur, incitant,

IOAN ADAM

oricum, lipsită de legătură cu 
șansa de a fi fost redactor res
ponsabil (al volumului) tînărul, 
generos afirmatul scriitor Florin 
Bănescu. „Generația" lui ară
deană rezervă, fri această carte, 
cititorilor, satisfacții puse pe 
seama unor nume ca: Vasile

Dan, Carolina Ilica,- Teodor 
Frîncu, Mihai Traianu, Ioan T. 
Morar (poezie), Florin Bănescu, 
George Schwartz, Cornel Ma- 
randiuc (proză), Alexandru Ruja 
(critică) și destule altele.

DRAGOMIR MAGDIN

Studioul tânărului interpret
(care figurează și printre au
tori, alături de Eleonwr^ Al- 
mosnino și Rodica Pândele). 
Ceea ce frapează de la bun În
ceput este numărul relativ 
mare de scriitori prezentați : 
2 300, creatori de gutoritate in
contestabilă pe plan universal 
or, cel puțin, în cel al ariilor 
culturale regionale. Desigur, fn 
absolut, cifra este restrictivă 
(nici nu se putea altfel), însă 
în limitele ei autorii S-au ori
entat spre nume semnificative, 
dozind cu remarcabil simț al 
esențialului, informațiile oferi
te. Tonul este sec, economicos, 
cum și cere acest tip de lucrări 
ceea ce nu înseamnă că este șî 
banal, fără accente personale, 
memorabile. Un alt merit, Ji el 
indiscutabil, este amploarea 
arcului temporal investigat. 
Sînt prezent! in dicționar și 
scriitori ahtlci. Cfottieâfl, dar șî 
autori din stricta contempora

„Aradul Iitorar“ 1982
Cenaclul literar „Lucian Bla- 

ga“ din orașul de pe Mureș are 
virsta unui „tinăr scriitor" ajuns 
la maturitate: 35 de ani, mulți 
dintre ei lncărcați de lauri, pe 
care însă condeiele nu s-atf 
culcat. O dovedesc, alături de 
cele peste o sută de cârti scoa
se, în tot acest timp, de mem
brii cenaclului,, numeroasele 
strădanii, însoțite de sporadice 
izbinZi, de a răzbate în Litera
tură și cu publicații proprii, de 
profil. Statornicul vad creât de 
ziarul județean „Flacăra roșie", 
sub patronajul unui desăvirșit 
prieten *1 cenaclului, el însuși 
Scrlitoț, redactorul șef Crăciun 
Bun»» n-«v6a cum ei fie sufi
cient, ftt fața untli torent literar 
de bună calitate și atunci »~au

născut, sub auspiciile aceluiași 
ziar, „Cariatidele", cu statut de 
supliment literar-ertistic, mal 
bogat în personalitate decit 
unele reviste literare, dar...

Arădenii știu să-și prețuiascâ 
scrisul și speranța. a?a incit au 
reușit să iasă din nou fh lumi
nă, iată, cu o culegere tip „al
manah literar", in sirie un volum 
sintetic aparținind cenaclului 
„Lucian Blaga", impresionant 
prin dimensiuni și ținută gra
fică, dar mai ales prîn conținut. 
Răteor' se întîmplă, ca în aceas
tă carte de literatură (expresia 
«e susține) să-i găsești in 
drepturi depline pe tinerii poeți, 
prozatori, dramaturgi șt critici, 
alături de mai vîrstnicii lor con
frați. împrejurarea nu poate fi,

O frumoasă și extrem de utilă 
inițiativă a Muzeului de istorie 
a municipiului București și a 
Muzeului memorial C.C, și C.I. 
Nottara de a organiza o serie i 
de manifestări muzicale. Aceste 
manifestări, în colaborare cu 
Liceul „George Enescu", poartă 
semnificativ numele de Studioul 
lînărulni interpret. Vor fi, deci, 
o serie de recitaluri susținute 
de elevi de la clasele profesori
lor Carmen Ruhceantr, Marta 
Pajadi, Marla CriȘan, Diana 
Cazaban. Gheorghiu Constantin 
Erika Stăneseu, Ludmila Poplș- 
teanu, Oana Gheorghiev, Dinu 
Marinescu, Ana Maria Crețan, 
recitaluri care vor aborda un 
repertoriu divers de la Bach. 
Haendel pînă la Silvestri, Enescu, 
Bughici. Cum este și normal

fiind vorba* de o acțiune destf- 
nată cu precădere afirmării ti
nerilor muzicieni, nti vor lipiri 
din program lucrări de tinerii 
compozitori Sorin Lerescu, Li- 
viu Dănceanu, Violeta Dinescu, 
Valentin Petculescu, Horia Su- 
rianu etc.

Pină nu demult exista preju
decata că un muzeu este un loc 
al tăcerii, al exponatului imobil, 
al reculegeri!. Ei bine, inițiativa 
celor două muzee demonstrează 
dimpotrivă că muzica este bine
venită oriunde, că un minim 
spirit organizatoric poate desco
peri cele mai diverse șl mal e- 
ficiente posibilități de afirmare 
a unor foarte tineri instrumen
tiști, maeștrii muziciî românești 
de miine.

S. PREDA

Reportaje pe cele mal di
verse teme, din cele mai 
diverse lucruri inspirate In 
principal din actualitate (o 
preferință s-ar putea totuși 
semnala pentru Moldova) 
Scrie Eugen Mihăescu (pe 
care il comentez aici pen
tru debutul editorial în a- 
cest gen). In general, e de 
observat predilecția autoru
lui 
semnificative 
nouă a satului, 
de modernizare 
rii, dar și din 
mai complex, 
intervenite în conștiința ță
ranului de azi. Un accent 
aparte cade pe existența ti- 
nărului în mediul rural, au
torul făcînd în repetate rin- 
duri o caldă pledoarie in 
favoarea acelora 
ce-și găsesc îm
plinirea profe
sională și uma
nă, revenind în 
Satele natale. 
Artisticește în 
carte sînt totuși 
mai interesante 
reportajele cu 
tentă evocatoa-

■ re. Reținem aici 
astfel rememo
rările unui tinăr 
din Oarba de 
Mureș, Care po
vestește extrem 
de simplu cum 
s-a dus o în- 
crincenată luptă 
cu trupele ger
mane tocmai pe 

care 
atltea 

notat 
care i 
ii e greu 
în țăranul 

de

pentru a nota 
din 
din procesul 
a agricultu- 
acela, mult 
de mutații

aspecte 
viața

II MiHĂfStU

lor, decupez un pasaj final 
din trepidanta confesiune : 
„Am stat in -Vulcan» pină 
In iunie 1937. cind, la Indi
cația lui Ilie Pintilie, cu 
pașaport obținut de li Lu- 
crețiu Pălrăscanu, am ple
cat pe frontul Republicii 
Spaniole. începea un alt 
capitol al vieții mele. Tre
buia (a cita oară?!) s-o ian 
iarăși de la eapăt".

tn genere însă reportajele 
inspirate diti actualitate o- 
feră un contrast între mo
dernitatea peisajului ce in
tră in atenția autorului și 
tratarea literară nu tocmai 
modernă : „Acum vreo
douăzeci și ceva de ani 
orașul Botoșani arăta ca1 un 
om bătrin 
juns

ogorul 
bătuse 
pasul, 
vență 
lui de 
imagineze 
acum pe soldatui 
care la un moment dat „se 
oprește din vorbă. Chipul 1 
s-a subțiat și albit. Obrajii 
ii tremură puțin de tot, 
abia perceptibil. E greu să 
mi*l închipui făcînd salturi 
cu mitraliera de cîmp 
brațele lui puternice, 
truditor al pîinii. Și totuși 
dealurile acelea pe care 
călcam erau libere și pu
team să calc pe ele și pen- 
m făptui că omul aproape 
bătrin de lingă mine făcu
se gestul de a arunca gre
nade și de a trage cu pușca

, ,,pe„.,gcel.,,cimp- al., plinii". - ■■

. Moteru.. ’in vechi militant- 
' ăl mișcării comuniste din 
.-.■România.. .Raportorul i__ _
11 tactul de a-i lăsa pe Inter- 
( locutor să se. desfășoare, 
1 neîmrerauibdd-l Cu

tarii^ . aprecierile J«u La- 
î treburile sale și de atei re
zultă o relatare

«bogată în fapte și, tocmai 
de aceea. semnificativă, a 
Unui, eroism continuu, dacă

, se poate spune astfel, a că
rui- <pondiție a fost trăită cu 
sobrietete și este retrăită 
astăzi cu aceeași sobrietate. 
Pentru a se vedea mai eloc- 

temperatura pagini-

pe 
de 

De 
în
azi

îl strâ- 
i ori cu 
acea sec
te porteru- 

să-sî 
de 

ieri,

și sănătos. îndea- 
impficat cu soarta 

și bătrînețea sa“. 
notează într-o 
molcomă caden- 
tare scriitorul, 
pentru ca, la un 
moment dat, ac
centele optimis
te să apară în
tr-un înveliș sti
listic la fel de 
previzibil: Boto
șanii se văd 
cum ca un 
raș vesel, 
fruntea lui 
beton armat, 
case Imprumu- 
:înd culoarea ce
rului".

Scriitorul e de 
fapt structural 
un tradiționalist 

retorice molcome 
după ce 

_ •'■Miteluhg 
(„Nicnlae Iorga, 

Nicoiae 
sînt de ordi- 
culinare. Fi- 
aceasta sursa 
e de extrac-

a- 
o- 
cu 
de 
cu

cu efecte 
aruncate in pagină 
au fost exersate > 
de alții 
marele moldovean 
Iorga"), Alteia 
nui extazelor 
rește, de data 
de beatitudine 
ție modernă. E limpede, pe 
de altă parte, lectura Iui 
Sadoveanu , $i Hogaș : „De 
la cantina muncitorească 
venea o aromă de vis care 
mi-a umplut gura 3e copa
ne de pui și mărnăliguță cu 
smîntină". Alto ’ 
văd pe parcurs, 
hăescu inălțind 
mîfnii „omului 
din țara mea", 
aflat la un nivel 
chiar egal cu un 
aceeași temă făcut _ ...
ghezi- în- sfîrșit, predilecția 
pefittu formulările apăsat 
Kgionale cîteodată („cele 
animăluri") arătă o afinita- 

are _ J“. cu Cezar Petrescu. In ori
ce caz. un gust al metaforei 
tradiționale — căci, dacă 
Etțgen . Mihaesau „ît admiră 
p» Nicoiae lorg», poete că 
în plan literar șt Nicoiae

cu 
de

lecturi se 
Eugen Mî- 

un imn 
muncitor 

poate că 
literar nu 
elogiu ne 

de Ar-

nervoasa,. .
lotga l-#r fi adtrrtrnt pe Eu
gen Mihăesctt pentru apă
satul său gust pentru lumea 
satului.

VICTOR ATANASIU

*) Eugen MihăAscu: trrtre 
•olstitii si echinoctii.

Cite ceva despre un instrument 
pe cale de dispariție: chitara

Nu contestăm utilitatea si 
frumusețea chitarei electrice, 
popularitatea ei'. mult mai 
apropiată de sensibilitatea și 
dinamismul tînărului de as
tăzi. Dar, uite, că se anu
lează niște minime criterii 
valorice și un instrument (chi
tara simfonică) este pe cale da 
dispariție la noi. Amatori ar fi 
destui, numai câ pentru studiul 
oricărui instrument muzical 
este nevoie de un cadru insti
tuțional anume. Mai exact spus, 
chitara trebuie să fie disciplină 
de învățămînt fn liceele de artă 
ori în conservatoare. Studiul 
chitarei efectuat in școlile 
populare de artă, în cadrul Cer
curilor de pe lingă casele de 
cultură, este util, dar insufi
cient. Nu e lipsit de importanță 
faptul că în cele mai multe 
cazuri, profesorii de chitară 
(citi sint), instructorii nu au 
pregătirea (cultura) generală și 
de specialitate corespunzătoare. 
Avem în țară (puțini, e ade

vărat) chitariști care au desco
perit. neajutați de nimeni, se
cretele instrumentului, au rea
lizat transcripții ori chiar au 
compus opusuri destinate chi
tarei. Neajutafi, neprogra- 
mați în concerte, cel mai mulți 
dintre ei „mor" înainte de a se 
„naște". Disponibilitățile in
strumentului. resursele sale 
monodice, omofone, polifone și 
eterofone, caracterul deopotri
vă intim și expresiv al sonori
tății explică succesul de care 
Be bucură recitalurile de chita
ră clasică, instrument cu precă
dere latin, pe care, din comodi
tate combinată cu indiferență, 
l-am ignorat, preferind vari
anta lui englezească ultrasofis- 
ticată și electrocutantă. Frumu
sețea nu se măsoară in decibeli 
cubi, așa rum nici măiestria nu 
se dobindește citind acasă in
strucțiunile de folosire a in_ 
strum entului.

LIVID DANCEANU

PRO Șl CONTRA
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Ce a adus geriena*J 
li za rea aplicării' a* 
cordului global ,ia 
întreprinderea 

utilaje Alba lulia) I 
---------------------------- H

i 
Exportul este întotdeauna lin 

test sever al calității. Piața iri- 
ternațională, suprasolicitat \ă,
mai ales cu produse ale indus
triei construcțiilor de mașini, 
triază, selectează fără menaja t 
mente doar marfa care intru-1 
nește, intr-adevăr, calități teh- 
nico-funcționale superioare. A 
vinde astăzi peste granițele 
țării, in condițiile unei concu
rențe acerbe, înseamnă a în
globa In produsul oferit cum
părătorilor un imens volum de 
inteligență tehnică și inventi
vitate, înseamnă să te anga
jezi Intr-un efort de creație 
fără răgaz, intr-un proces 
continuu de modernizare, deț 
perfecționare a produselor, înț 
așa fel ca ele să fie permanent! 
competitive, să aducă econo-i 
miei naționale un aport va
lutar mereu mai mare. Pen
tru că important este nu doar 
să exporți, ci să exporti In 
condiții de eficientă cit mai 
ridicată.

Depășiri de plan, calitate, eficiență- 
venituri tot mai mari oamenilor muncii
manta se explică prin va
loarea colectivului său. Format 
în cea mai mare parte din 
muncitori și specialiști tineri, 
cu un nucleu constituit din 
cadre pregătite și crescute la 
școala cu bogate tradiții mun
citorești ale Cugirului, acest 
colectiv s-a adaptat repede 
exigențelor mereu crescînde 
ale producției, și-a dobîndit în 
scurt timp o personalitate dis
tinctă. liste meritul organiza
ției de partid de a fl știut să 
desfășoare o muncă politică și 
de educație cu inaltă eficiență, 
în direcția indicată de secreta

re a personalulni muncitor este 
bună. Am izbutit să lichidăm 
absențele nemotivate, învoirile 
nejustificate, risipa de timp în 
secții și să obținem pe aceas
tă cale o continuă creștere a 
productivității muncii, a ran
damentelor pe utilaje, a pro
ducției nete, să cointeresăm 
muncitorii și specialiștii, prin 
sistemul de retribuire în acord 
global, in obținerea unei cali
tăți superioare, a unei efici
ente economice lot mai mari". 
Tot cifrele statistic^ vin să 
confirme cele afirmate. Secre
tarul comitetului de partid a-

schimb care am extins acor
dul global la nivelul întregii 
întreprinderi, inclusiv la sec
ția mecanic șef, putem afirma 
cu date exacte că cl dă un 
puternic impuls eforturilor 
pentru o nouă calitate, pentru 
o productivitate maximă, pen
tru reducerea risipei și diminua
rea consumurilor de materii 
prime, materiale, energie și 
combustibil, pentru o eficien
ță superioară, deoarece cîști- 
gul fiecăruia și al întregului 
colectiv este calculat cu exac
titate în funcție de această e- 
ficiență. Prin generalizarea

Noul mecanism economico-financiar
i»

văzut de la locul de muncă

Privite din acest punct de 
vedere, produsele întreprinde
rii de utilaje din Alba lulia 
întrunesc criteriile unei cali
tăți ireproșabile. Argumenta
rea acestui adevăr este simplă 
și ea p<x..<e\fi sintetizată în cî- 
teva cifre : volumul exportu
lui contractat pentru acest an 
a crescut de 4 Ori fată de anul 
trecut, iar sarcinile pe primul 
trimestru, la acest indicator, 
au fost îndeplinite in proporție 
de 175,93 la sută, ca urmare a 
solicitărilor unor beneficiari 
străini de a se devansa execu
ția unor comenzi. Se exportă 
strunguri pentru prelucrarea 
lemnului, cărucioare pentru 
siderurgie, confecții metalice 
etc, în Republica Populară 
Chineză, Irak, Cehoslovacia, 
Cuba, Ungaria și altele, 
Prestigiul firmei se consoli
dează.

Sint dovezi care arată că ti- 
năra Întreprindere de utilaje 
din Alba lulia s-a aliniat în
scurt timp celor mai bune cu 
acest profil din țară. Perfor-

rul general al partidului, tova
rășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
cu prilejul vizitei sale de lu
cru în această unitate, la pu
țin timp după inaugurarea ei. 
de a ridica necontenit gradul 
de conștiință și răspundere 
muncitorească al personalului 
muncitor, pentru a deveni în- 
tr-adevăr un colectiv de mun
că și viață comunistă.

îndeplinirea și depășirea an 
de an a sarcinilor economice, 
inclusiv pe trimestrul I al a- 
cestui an, este principalul ar
gument al calității colectivului 
și al calității muncii sale. De 
mai mulți ani secretar al co
mitetului de partid, tovarășul 
Petre Năsui aduce in acest 
sens în discuție semnificațiile 
profunde ale unei date statis
tice cît se poate de ilustrative: 
„Indicele de utilizare a timpu
lui de lucru in întreprinderea 
noastră pe primul trimestru, 
ne mărturisește dumnealui, 
■-a ridicat la 99,1 la sută, ceea 
ce înseamnă că starea de dis
ciplină, de ordine și răspunde

daugă : „Odată cu introduce
rea noului mecanism economi- 
co-finănciar, productivitatea 
muncii a cunoscut o dinamică 
elocventă în întreprinderea 
noastră, crescînd în prezent 
cu 33 de mii de lei pe o per
soană retribuită, calculată la 
producția netă, față de 1973. 
In paralel, ca o consecință fi
rească, retribuția medie creș
te în acest an cu aproape 600 
lei, comparativ cu anul intro
ducerii noului mecanism eco
nomic șt financiar, ceea ce 
Ilustrează cum nu se poate mai 
bine caracterul său stimula
tiv".

Corelarea perfectă a retri
buției cu calitatea și cantita
tea muncii se realizează aici 
prin aplicarea cu fermitate a 
acordului global la toate lu
crările și in toate secțiile. 
Despre experiența cîștigată in 
această direcție ne vorbește 
inginerul Gheorghe Mantu, 
șeful serviciului O.P.M. : „Ca 
primă unitate din cadrul Cen
tralei de utilaje și piese de

■cordului global am întărit In 
același timp ordinea, răspun
derea și interesul fiecăruia 
pentru pregătirea sa profesio
nală, pentru implicarea nemij
locită in Introducerea tehnicii 
noi, a perfecționării ț^hnologii- 
ior de fabricație și reducerea 
importurilor".

Aici s-au asimilat pentru 
prima dată în țară decupatoa- 
rele de furnir estetic și coji- 
toare destinate industriei de 
prelucrare a lemnului, suban- 
samblele cabinei de la încărcă
torul frontal IFRON, liniile 
de fabricație pentru tuburile 
„premo" etc, care se aduceau 
din import cu cheltuieli ridica
te sau unele dintre ele sc fa
bricau la diverse alte unități, 
ceea ce comporta de asemenea 
cheltuieli cu transportul la o 
întreprindere de la Alba lu
lia, care urma să Ie monteze, 
tn colaborare cu alte uzine se 
lucrează in prezent la fabrica
rea distribuitorului hidraulic, 
pentru încărcătorul frontal, la 
alte mașini, utilaje, piese de

schimb șl echipamente de teh
nicitate ridicată.

Organizația U.T.C., tinerii, In 
număr de peste o mie, se află 
în primele rînduri ale efortu
rilor pentru modernizarea pro
ducției, pentru îmbunătățirea 
calității și creșterea eficienței 
economice. Secretarul comite
tului U.T.C., tovarășul Gelu 
Munteanu, șe referă la citeva 
din lucrările preluate în exe
cuție proprie de organizația de 
tineret : 15 transportoare cu 
bandă, 59 încărcătoare fron
tale cu greifer, 10 strunguri 
pentru prelucrarea lemnului, 
20 tone construcții metalice, cu 
o valoare totală a manoperei 
de peste 200 000 lei, ceea ce 
dă întrecerii uteciste de aici 
un sens major, ceea ce expri
mă nivelul pregătirii politice, 
al maturității profesionale și al 
conștiinței muncitorești asu
pra cărora a insistat și insistă, 
în activitatea sa educativă or
ganizația U.T.C. Tineri munci
tori cum sînt Eugen Costin din 
secția sculărie-prototipuri, 
Teofil Vlășan, din secția uzi- 

| nare 2, Ioan Bondea din sec- 
' ția uzinarc 3, loan Radu de la 
montaj 1, Traian Moldoveanu 
de la uzinare 3, Nlcolae Pop 
de la montaj 2 și mulți alții, 
sint mereu amintiți în dialogul 
nostru despre fruntașii în pro
ducție.

„O altă sarcină de mare răs
pundere pe, care ne-am asu
mat-o noi, organizația U.T.C., 
ne relevă tovarășul Munteanu, 
este suprafinisarea produselor 
destinate exportului, ultima o- 
perațiune înainte de ambalarea 
și expedierea lor către benefi
ciarii externi și la care parti
cipă echipe formate din cei 
mai pregătiți tineri-muncitori 
și cadre tehnice". Noul meca
nism economico-financiar își 
demonstrează astfel aici la în
treprinderea de utilaje Alba 
lulia inclusiv valențele sale 
puternic educative.

ROMULUS LAL

Cît consumăm, cît și cu ce eficiență producem

Balanța costurilor, mult „ușurată” 
de greutatea produselor ‘«

Gospodărirea rațională a materiilor prime, 
reducerea consumurilor materiale șl econo
misirea strictă a energiei se constituie drept 
principale direcții de acțiune In acest an pen
tru tînărul colectiv al întreprinderii de trico
taje din Motru. „Avind în vedere specificul 
activității și rezervele de care dispunem — a 
ținut să ne precizeze inginera Amelia Hîrbu, 
directoarea întreprinderii — acționind în spi
ritul hotărîrilor recentei Plenare a C.C. al 
P.C.R. șl al măsurilor adoptate la ședința Co
mitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R,, co

lectivul nostru și-a propus ca in anul 1982 sA 
se înscrie in rindul unităților cu un grad su
perior de valorificare a materiilor prime 
și a energiei, laturi esențiale în ridicarea în
tregii eficiente a activității productive". Cum 
tocmai asupra acestor aspecte ne propusesem 
să ne oprim în cadrul anchetei noastre, vom 
prezența in continuare citeva din preocupă
rile și,, firesc, realizările obținute de colectivul 
întreprinderii de tricotaje Motru tn primul 
trimestru al anului 1982 in cadrul acțiunii d« 
reducere a consumurilor de orice fel.

ATITUDINI ȘI... ATITUDINI
ARGUMENTELE FAPTEI

ALEEA FRUNTAȘILOR
■

«din fotografia alăturată te află In fața tediului Sche
lei e extracție din Videle. Toți cei care trec pe aici — pe
troliști cu treburi, ori locuitori in promenadă — sint ispitiți să 
intirzie citeva minute in tovărășia chipurilor ce surid din 
fotografii. Este ceea ce a făcut și subsemnatul, reținind ți 
numele de sub chipuri, cu surpriza plăcută — o dată in plus 
pentru noi și ziarul nostru — de a fi descoperit că ele apar
țin unor tineri oameni ai muncii. Le trec, așadar, din fila 
de carnet in pagina de ziar, cu increderea că ele merită a fi 
cunoscute și de ceilalți colegi de generație : Gheorghe Bi- 
zadea, mecanic A.M.C. ; Radu Gîmiță, mecanic ; Cornel Ple- 
șoi, operator extracție ; Florin Grigore, șef de echipă ; Gheor
ghe Păduraru, mecanic ; Eugen Tutunaru, manipulant de ma
terial tubular ; Florea Stoichiță, electrician ; Petre Videanu, 
operator ; Ștefan Bucur, sondor șef ; Ion Podoleanu, maistru, 
șef de brigadă ; Alexandru Raicu, sudor. Și dacă despre 
acești fruntași nu pot relata mai mult — ei aflîndu-se cu 
munca intr-un perimetru de zeci și sute de kilometri — des
pre cele deruă tinere care tocmai treceau pe alee — in clipa 

. declanșării aparatului fotografic se pot spune citeva lucruri 
in plus. Ștefana Dumitru este subingineră în secția mecano- 
energetică, unde răspunde de complicate probleme de auto
matizări, pe care competența și hărnicia tinerei specialiste 
le simplifică de fiecare dată cu sporite șanse pentru produc
ție. Cealaltă tinără, Eugenia Dobrescu, a absolvit liceul in
dustrial din Videle și lucrează ca electrician la serviciul me
canic al parcului 10. In fiecare după-amiază însă Se urcă în 
trenul de București, unde urmează cursurile serale ale Poli
tehnicii, anul II. Ceea ce n-a stînjenește ca dimineața să fie 
promptă și eficientă la programul de muncă.

Cu aceste argumente, cred că și fotografia celor două tinere 
ar putea aspira la un loc la panoul fruntașilor. Așa cum un 
cuvint de laudă se cuvine adus și organizatorilor acestei 
frumoase inițiative — Aleea fruntașilor.

Fototext : VALERIU TANASOF

CHIAR NU ADUCE TRIMESTRUL

CE ADUCE CEASUL ?
Cel puțin din punctul de vedere al aspectului pe eare-l 

vom discuta — deocamdată — în spațiul acestor rinduri, Sil
viu Moldovan, secretarul comitetului U.T.C., din cadrul în
treprinderii de alumină din Oradea părea liniștit. Anul tre
cut, organizația U.T.C. pe care o conduce a depășit planul 
la muncă patriotică finanțată cu 13 500 lei. Cum 7 — ne-am 
interesat. Răspunsul este și mal simplu decît se poate crede 
la prima vedere : prin organizarea doar a două acțiuni. Una, 
în aprilie, care a constat în colectarea fierului vechi din afara 
întreprinderii și predarea acestuia la I.J.V.R.M.R.-Bihor, alta 
în decembrie, deci, pe ultima sută de metri, cînd s-a proce
dat la tăierea, sortarea, transportarea și încărcarea in va
goane tot a fierului vechi, de data aceasta, existent In între
prindere. Anul acesta, planul valoric al acestei sarcini pste 
de 32 700 lei, din care, conform programării existente la 
secretarul comitetului U.T.C., trebuia să se realizeze pini la 
sfirșitul primului trimestru cam o treime. Faptul că încă 
această „treime" este... inexistentă nu părea să-l frăminte 
prea mult pe S.M. „Avem — ne spunea — tn întreprindere 
suficiente „surse", mă gindesc la pompele uzate și care nu 
mai pot fi recondiționate in nici un fel, șt, in consecință, vom 
începe acțiunea cît de aurind procedînd ca în decembrie • anul 
trecut..." Simplu, nu ?

Ce contează, am adăuga, din perspectiva acestei atitudini, 
respectarea unui plan trimestrial, ce contează continuitatea 
(atit de necesară în astfel de acțiuni !) 'cînd, iată, se verifică 
fără „probleme" un cunoscut proverb... Chiar așa să fie 7 — 
nu aduce „trimestrul ce (poate) aduce -ceasul*" ?

V. SAMPETBEAN

Rigorile creației
Rigoarea cercetă

rii se sprijină ne
mijlocit pe obser
vația minuțioasa, 
atentă, competentă 
șl ea presupune 
cunoașterea temei
nică a procesului 
de producție, a ce
rințelor economice, 
in acest fel se pot 
naște idei valoroa
se care să contri
buie la îmbunătă
țirea fluxului teh
nologic, astfel pot 
apare primele „scli
piri" ce conduc la 
invenții sau inova
ții. In consecință, 
climatul de creație 
ține nu numai de 
condițiile obiective 
ale colectivului, 
dar. Intr-o măsură 
considerabilă, de 
continuitatea și, 
am spune, tenaci
tatea cu care sint 
urmărite ideile 
spre a fl puse in 
practică.

Un exemplu In 
sprijinul celor afir
mate mai sus fl 
oferă tinerii de la 
I.U.P.S. din Sucea
va. De pildă, tină- 
rul Aurelian Cio- 
banu, electrician în 
cadrul atelierului

mccano-energetic. 
lucrat la adaptarea 
motoarelor româ
nești cu frină în
globată la grinzile 
rulante de 3,2 tone- 
forță. Eficiența în
seamnă 3 200 lei la 
fiecare 'astfel de 
grindă. După cum 
se știe, incă din 
trimestrul IV al 
anului 1980, între
prinderea benefi
ciază de o secție ce 
realizează căzi de

baie. Inițiativa nu 
S-a lăsat mult aș
teptată. Tînărul de 
care am pomenit, 
împreună cu sub- 
Inginerii Gheorghe 
Istratc și Constan
tin Mititluc, ală
turi de inginerul 
Vasile Babiuc, au 
proiectat o mașină 
de sudat urechi la 
acest produs. Uti
lizarea acesteia va 
conduce la o efi
ciență de 320 000 lei 
anual. (S. VIO
REL).

In sprijinul programului 
energetic nuclear

S-a încheiat eta
pa de bază din ac
tivitatea de cerce
tare destinată con
ceperii unor noi ti
puri de electrozi 
nece.sari in suduri
le specifice echipa
mentelor pentru 
centralele nuclea- 
ro-electrice. O e- 
chipă de tineri spe
cialiști șl munci
tori cu o înaltă ca
lificare, condusă de 
inginerul Constan
tin Teodorescu, a 
realizat după 6 luni

de tntensă muncă 
de laborator pri
mele cantități din 
seria noilor elec
trozi. Caracteristi
cile acestora, tes
tate la nivelul în
treprinderii de sir
mă și produse din 
sirmă — Buzău, ur
mează a fi reveri- 
ficate si confirma
te de I.S.I.M. Ti
mișoara. Noua pre
mieră atestă în
chegarea unui pu
ternic nucleu de 
cercetare capabil 
să răspundă exi-

gențelor de orica 
ordin ale produc
ției.

Electrozii de su
dură pentru echi
pamentele centra
lelor nucleare sint 
la această oră rea
lizați doar de cite
va țări puternic 
dezvoltate indus
trial din Europa. 
Tehnologia cu to
tul deosebită a 
acestui produs Im
pune condiții spe
ciale chiar din mo
mentul asigurări! 
materiilor prime șl 
pe întreg traseul 
parcurs de acestea 
pe fluxul de fabri
cație. Așa se ex
plică de ce servi- 
elul tehnic de la 
I.S.P.S. a fost ne- 
vqit să elaboreze 
un adevărat ma
nual al calității 
noului născut din 
familia electrozi
lor. In același timp 
ț-a asigurat o. do
tare specială a la
boratoarelor In ve
derea controlului 
permanent și apro
fundat al tuturor 
fazelor de fabrica
ție. (D. I. DINCA).

Făcînd comparația Intre ni
velul cheltuielilor materiale 
la mia de lei producție marfă 
realizate in 1981 (443,4 lei) șl 
cele din primul trimestru al 
anului 1982 (415,1 lei) se ob
servă că in acest an acestea 
sint mai mici cu 28,3 lei decît 
în anul trecut. De notat este 
și faptul că, dacă in 1981 co
lectivul de la I.T. Motru s-a 
încadrat strict în nivelul de 
cheltuieli materiale planificate, 
în primul trimestru din acest 
an înscrie la acest indicator 
o economie de 2 Ia sută. 
Cifrele in sine ne scutesc de 
alte comentarii și de aceea 
ne-am propus ca în cadrul 
discuțiilor 6ă insistăm asupra 
măsurilor adoptate, a căilor și 
metodelor folosite pentru re
ducerea consumurilor.

Citeva din măsurile aplicate 
In acest an ne-au fost prezen
tate de inginera Maria Neagu, 
șefa colectivului de creație : 
„In atenția colectivului nostru, 
pe lingă realizarea unor pro
duse noi, care să răspundă 
calitativ și estetic pretențiilor 
beneficiarilor-: a stat, perma
nent, ușurarea produselor. 
Rezultatul : greutatea medie 
pe produs a scăzut de la 250 
grame la 230 grame in 1982 
față de 1981. Am realizat acest 
lucru pe două căi, respectiv 
prin simplificarea unor ope
rații in tricotaj și prin Intro
ducerea unor înlocuitori al 
materiei prime de bază. 
Astfel, dacă pină în acest an 
nu realizam decît produse 
din P.N.A. sută la sută, am 
creat mai multe sortimente 
de produse din fire P.N.A. în 
amestec cu pollester. De re
ținut este faptul că prin a- 
ceastă combinație de fire se 
ușurează produsul. scade 
prețul de cost și se obține o 
fiabilitate îmbunătățită". La 
cele relatate de tinăra noastră 
Interlocutoare se cuvine a 
adăuga și preocupările colec
tivului de creație al întreprin
derii pentru recuperarea și 
reintroducerea in circuitul 
productiv a materiilor prime 
secundare. Au fost create mai 
multe sortimente de produse 
mici (fulare, căciulite) ce se 
realizează din resturi de fire.

precum și îmbrăcăminte pen
tru copii (fustițe, bluzițe, 
pantalonași), confecționată din 
panourile căzute la confecțio
narea produselor pentru 
femei si bărbați. Se utilizează 
deci, în procesul de fabrica
ție. cu eficientă maximă 
fiecare gram de materie 
primă, rcducîndu-se consumu
rile normate, respectiv chel
tuielile materiale.

Dar, la ,I.T. Motru, nu 
numai reducerea consumuri
lor de materie primă contri.

La întreprinderea 
de tricotaje Motru

buie la diminuarea costurilor 
de producție. Așa cum afir
mam anterior, oamenii mun
cii de aici urmăresc insistent 
șl reducerea consumurilor e- 
nergetice pe unitatea de pro
dus. Prin măsurile adoptate, 
fiecare lună din primul tri
mestru al anului înscrie în 
„contul economiilor" intre 2 
șl 4 MWh energie electrică. 
Cifrele, aparent, nu sînt mari, 
dar raportate la totalul con
sumului planificat (30 MWh 
pe lună) se dovedesc destul 
de importante. Și tot impor
tantă în efortul de reducere 
a cheltuielilor materiale este 
și măsura luată de a înființa 
în 1982 un atelier mecanic. în 
cadrul căruia se recondițio
nează și se confecționează 
piesele de schimb de la ma
șinile de tricotat. După cum 
ne spunea subinginerul A- 
drian Diaconu, numai în acest 
an vor ti executate piese de 
schimb. în cadrul atelierului, 
în valoare de peste 75 000 lei.

Dar dincolo de aceste mă
suri, In balanța costurilor de 
producție mult „ușurată" în 
1982 se regăsesc munca și e- 
torturile de fiecare zi ale 
tinerelor tricotoare și confec- 
ționere (spunem tinere mun
citoare pentru că vîrsta medie

a colectivului nu depășește 
22 de ani). preocuparea lor 
de a realiza numai produsa * 
de cea mai bună calitate și 
de a reduce cît mai mult 
pierderile tehnologice planifi
cate. „Pentru ca să vă faceți 
o imagine cît mai exactă 
asupra eforturilor colectivului 
nostru în realizarea fiecărui 
indicator al planului de pro
ducție — ne spunea Angela 
Cuteanu, secretara comitetu
lui U.T.C. pe întreprindere — 
se impune să fac precizarea 
că in anul 1981 numărul 
muncitorilor s-a dublat. Deci, 
jumătate din colectivul nostru 
a primit „certificatul de cali
ficare" cu un an în urmă, 
descifrînd tainele meseriei 
aici, de la tinerii calificați și 
ei cu un an înainte. A fost, 
deci, destul de greu ca in 
aceste condiții să realizăm 
sarcinile planificate și totuși 
am reușit, satisfacțiile fiind, 
firesc, cu atit mai mari. Așa 
se explică rezultatele bune 
obținute in acest prim trimes
tru al anului 1982, tinărul 
nostru colectiv fiind convins 
că poate obține succese și mai 
mari". Inițiativa „Nici un 
minut nelucrat.. nici un gram 
de fir pierdut" a găsit aici un 
teren fertil, numele celor care 
aspiră la obținerea unui loc 
fruntaș în cadrul ei fiind 
destul de mare. A fost chiar 
foarte greu să obținem nu
mele celor mai bune munci
toare, secretarei organizației 
de tineret fiindu-i dificil să 
remarce un nume sau altul, 
îngrijorată ca nu cumva să 
nedreptățească pe una sau 
alta dintre colegele sale. Vom 
aminti totuși pe confecțione- 
rele Ileana Benga și Viorica 
Ghinea și tricotoarele Ecate- 
rina Vicea și Mirela Dăneț 
citeva dintre tinerele situate 
constant în primele rinduri 
ale întrecerii uteciste, cu con
vingerea că celelalte colege 
ale lor nu se vor simți ne
dreptățite, ci din contră vor 
fi stimulate de exemplul po
zitiv oferit de aceste harnice 
muncitoare ale întreprinderii 
de tricotaje din Motru.

ION ». CUCU 
____________________________>

Produsele,
Principalul obiectiv pentru 

care a fost creată cea mai ti- 
nără unitate metalurgică dîm- 
bovițeană — ÎNTREPRINDE
REA OȚELINOX TÎRGOVIȘ- 
TE — a fost diminuarea sub
stanțială a importurilor de la
minate din tablă și oțeluri spe
ciale. Eforturile depuse în a- 
ceastă direcție de specialiști, 
cadre tehnice și laminoriști 
s-au concretizat in asimilarea 
și elaborarea a zeci de mărci 
de laminate speciale, calitatea 
treseîndă a acestora făcindu-le 
mereu mai apreciate de nu
meroșii beneficiari din țară. Și 
aceștia nu sînt dteloc puțini, 
practic toate Întreprinderile 
constructoare de mașini, de u- 
tiiaje chimice, petroliere și 
miniere. Și iată că, doar prin 
citeva sintagme, am subsumat 
sute de unități economice din 
întreaga țară care utilizează 
laminatele fabricate la Tirgo- 
viște. Necesarul crescînd de 
laminate speciale a fost asigu
rat într-o proporție conside
rabil sporită anul trecut, ur
mare a punerii in funcțiune a 
capacității de 80 mii tone pe 
an la Laminorul de profile 
mici și sirmă și Laminorul ta
blă de inox. Astfel, producția 
marfă realizată a fost de 2,4 
ori mal mare decît cea din 
1980, s-au produs de 2,7 ori 
mai multe table și benzi, pro
ducția netă a crescut de 1,4 
ori, productivitatea muncii a 
sporit cu 18 la sută, costurile 
de producție reducindu-se cu 
22 de lei.

________________________________

asemenea
Numai că aceste salturi de 

producție nu reflectă decît 
parțial posibilitățile reale ale 
tinărului colectiv. Afirmăm a- 
ceasta îndeosebi gîndindu-ne 
la dotarea tehnică de excepție 
a întregii întreprinderi. Prin 
instalațiile și utilajele ultra
moderne de care dispune, in 
majoritate procurate din im
port. cu mari eforturi valutare, 
ea se compară din acest punct 
de vedere cu cele mai bune 
firme de profil din lume. Or, 
cum spuneam, rezultatele din 
1981 — an hotărîtor pentru a- 
tingerea parametrilor proiec
tați la multe instalații — nu 
sint nici pe departe la nivelul 
celor care trebuia să se obți
nă cu astfel de utilaje. Mai 
mult decit atit, mulți lucră
tori și. cadre tehnice au fost 
specializați in străinătate ; de 
asemenea, chiar in prezent, 
mal mulți specialiști străini a- 
cordă asistentă. Or. se știe, 
toate acestea se plătesc în va
lută, toate aceste cheltuieli fă
cute de economia națională 
trebuie grabnic rambursate. 
Dar, anul trecut, nu numai câ 
cei de la „Oțelinox" n-au pro
dus peste prevederi — deși era 
pe deplin posibil — dar la u- 
nele produse, cum ar fi tablele 
și benzile inox, nu s-a realizat 
nici jumătate din producția 
planificată. Astfel, la acest 
produs nerealizările în valoare 
de 300 milioane lei depășesc 
6 000 tone. De asemenea, s-au 
produs cu 2 160 tone mai pu
ține laminate finite pline, ne-

dotărilor:
realizarea depășind 9 milioa
ne lei. Firește, aceste restante 
ale întreprinderii tirgoviștene 
au avut consecințe directe a- 
supra beneficiarilor care, la 
rindu-le, nu și-au putut onora 
in condiții optime obligațiile 
contractuale. Și pentru că tot 
sintem aici, să arătăm că res
ponsabili de aceste restanțe 
sînt șl Combinatul siderurgic 
Galați și Combinatul de oțeluri

la nivelul
fel cele 3 000 tone producție 
laminată aflată pe stoc. De a- 
semenea, deși dispunem de u- 
tilaje complexe extrem de 
perfecționate, cu un înalt grad 
de automatizare, am atins un 
indice de utilizare de 86 la 
sută la laminorul Sendzimir și 
doar 74,5 la sută la L.P.M.S., 
ceea ce demonstrează slaba 
preocupare față de folosirea la 
capacitate a instalațiilor. Și

Probleme la zi — soluții la zi

speciale Tîrgoviște care, lună 
de lună, trimestru de trimes
tru, au rămas datori cu zeci și 
sute de tone de table și țagle 
de oțel.

— Dar, dincolo de aceste ne
ajunsuri provocate de furnizo
rii noștri, ne informează tînă
rul inginer Radu Lazăr, direc
torul tehnic al Întreprinderii, 
nici noi n-am făcut tot ce ne 
stătea in putință pentru a le 
depăși. Cu mai multă insisten
tă din partea noastră am fi 
dispus de o aprovizionare teh- 
nico-materială mai ritmică, di- 
minuînd considerabil restanțe
le de la table și inox și s-ar 
fi pus în funcțiune la timp in
stalația de tratament termic 
după laminare, livrindu-se ast-

chiar dacă în acest indice scă
zut se regăsește și aprovizio
narea neritmică, faptul că anul 
trecut am avut peste 42 000 ab
sente nemotivate, adică timpul 
de lucru zilnic al 49 de munci
tori, echivalent cu o producție 
de 40 milioane lei, dovedește 
că am fi avut resurse să de
pășim toate dificultățile. Fi
rește. asupra acestor neajun
suri, analizate profund, în cele 
mai mici amănunte, ne-am 
concentrat eforturile in acest 
an In care urmează să atingem 
parametrii proiectați, să li
vrăm economiei naționale can
tități suplimentare de lamina
te finite pline, profile și table 
de inox de cea mai bună ca
litate.

tehnic cel
Cu precădere, după cum a- 

flăm de la tînărul inginer A- 
drian Gălăvan, șeful serviciu
lui C.T.C., s-a acționat in di
recția reducerii pierderilor 
tehnologice. E firesc să fie așa 
odată ce anul trecut valoarea 
refuzurilor calitative a depă
șit 7,5 milioane lei. S-a ajuns 
ca in prezent, comparativ cu 
anul trecut, in condițiile unei 
intense creșteri a producției, 
indicele de rebut să scadă la 
jumătate. Astfel, doar prin a- 
tenta reglare a liniei de lami
nare la profile mici, rebu
turile datorate bavurilor s-au 
diminuat considerabil. Totoda
tă, se acordă o atenție spori
tă deplinei folosiri a instalației 
de desțunderizare — cea mai 
modernă din țară.

— Sintem ferm hotărîți. ne 
spunea Dumitru Cîrnaru. tînă
rul președinte al consiliului 
oamenilor muncii, să acționăm 
ferm pentru ca, prin depășirea 
indicatorilor de plan, să recu
perăm și restantele de anul 
trecut. Este greu, dar pe de
plin posibil, chiar dacă planul 
crește In acest an cu 31 mii 
tone la laminate finite pline, 
cu 3 000 tone la benzi otel la
minate la rece, cu peste 1000 
tone benzi inox și cu peste 
2 000 tone tablă benzi carbon. 
Sint creșteri mari, desigur, dar 
absolut necesare economiei na
ționale. Prin folosirea la ca
pacitate maximă a ultramo
dernelor utilaje pe care le 
avem, vom reuși ceea ce 
ne-am propus. Mai mult decît

mai înalt
atit am asimilat deja citeva 
zeci de noi mărci de laminate 
din oțel, in sute de sortotipo- 
dimensiuni. La cererea indus
triei, sintem in curs de asimi
lare a oțelurilor inoxidabile, 
refractare și pentru scule. Toa
te acestea au ridicat probleme 
deosebite, dar am reușit să 
trecem cu bine și de acest e- 
xamen. Dealtfel, primele probe 
s-au dovedit a fi peste aștep
tări, așa incit peste citeva zile 
vom trece la fabricarea pro- 
priu-zisă. Și odată ce am reu
șit să asigurăm o calitate deo
sebită Ia aceste oțeluri, și, în 
plus, sintem pe oaie de a asi
mila laminatele pentru echipa
mente termonucleare, de ce 
n-am reuși să recuperăm și 
restanțele aducind astfel la zi 
graficele de livrări ?

Rezultatele din primul tri
mestru sint o garanție a înde
plinirii acestui angajament. 
Astfel. urmare a aplicării 
stricte a unui ferm program de 
măsuri, s-au livrșt suolimen- 
tar în ultima vreme 171 tone 
table benzi oțel carbon. 47 
tone benzi oțel inox. peste 
1 000 tone laminate finite pli
ne. Dacă prin ^sîmila-en u->or 
laminate superioare, metalur- 
giștii tîrgovlșteni și-au de
monstrat comoetența profesio
nală. prin aceste realizări ei 
iși demonstrează din plin ca
pacitatea de a depăși prin 
conjugarea eforturilor proprii 
orice fel de dificultăți.

EMIL STANCTU
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Festivalul ansamblurilor școlare de gimnastică ritmică modernă — ediția a 10-a

TINEREȚE, GRAȚIE, ARMONIE
Ediția a 10-a a Festivalului 

ansamblurilor școlare de gim
nastică ritmică modernă, dotată 
cu „Cupa a 60-a aniversare a 
U.T.C.". și-a desemnat cam
pionii. Circa 350 de tinere re- 
prtizontind, practic, toate jude
țele țării, ciștigătoarelc etape
lor de masă la participarea că
rora și-au inserts numele apro
ximativ 16u00 de eleve. irau 
convins pe exigenții spectatori 
timișoreni câ. intr-adevăr, sint 
cele mai bune. Să exprimi în 
numai două minute, un timp 
limită extrem de scurt impus 
de regulamentul competiției, 
presupune din partea fiecărei 
componente a ansamblului un 
număr imens de ore dedicate 
antrenamentului. Fiecare gest, 
fiecare mlădiere a trupului, 
flecare salt și mișcare, toate 
subordonate nevoii de perfectă 
sincronizare, sini tot atitea de
talii care dau chintesența spec
tacolului oferit. Prin regula
mentul său, festivalul,a fost șl 
continuă să rămînâ o manifes
tare cu caracter de masă. El nu 
Iși propune să scoată in evi
dență talente de excepție. și 
poate de aceea merită o apre- 
cieie deosebită. Fiindcă. în ul
tima instanță, prin tot ceea ce 
au prezentat, concurentele st 
profesorii care s-au ocupat de 
pregătirea lor și-au mărturisit 
dorința curată de a rosti prin

limbajul mișcării prețuirea da 
care se bucură la noi frumuse
țea și noblețea spirituală a ti
nereții. Au fost ansambluri pre
cum cele din Tulcea, CoVasîia, 
Neamf, Dolj și alte citeva care, 
deși nu uu urcat pe podiumul 
învingătorilor, merită toate lau
dele pentru strădania de a fi 
adu-s la Timișoara ceva din zbu
ciumul mării, ceva din freamă
tul codrilor și ceva din undui
rea domoală a lanurilor ds 
gt'iu. Atit spectatorii, cit și 
componentele celorlalte ansam
bluri au știut să le răsplătească 
cu generozitate truda. Dealtfel, 
in discuția pe care am avut-o 
in finalul Întrecerii, maestra 
sportului Ana Moțct remarca, 
tocmai ca un fapt pozitiv, pre
ocuparea instructorilor de an
sambluri de a-și include în re
pertoriu compoziții coregrafice 
frecvent intilnite in competiții
le cu caracter continental sau 
mpndial. t> dovadă in plus a in
teresului sfirnit de gimnastica 
ritmică in rîndul tinerelor fete, 
pe de o parte, iar pe de alta 
dorința situării lor printre va
lori certe. O realitate care con
firmă încă o dată utilitatea în
trecerilor sportive cu caracter 
de masă. Căci rostul acestora 
este de a educa gustul perrtru 
tot ceea ce reprezintă frumeș- 
sui autentic, ridicind și mai 
mult ștacheta exigențelor in a-

precicrea spectacolelor prezen
tate. Ilustrativ in acest sens 
este saltul deosebit înregistrat 
de ansamblul formației județu
lui SUceâva. La actuală edi'ie, 
față de p-recedcnta, Liceul de 
chimie din cetatea lui Ștefan 
s-a plasat printre protagoniștii 
întrecerii. Remarcabilă șt evo
luția feteWr de Ia Liceul nr. 2 
dfrt Baia Mare Ia exercițiul cu 
'•bt'.t. apreciată ca cea mai o- 
riginală compoziție din tot con
cursul. Doar une<e inexactități 
de execuție au determinat ju
riul să le acorde o notă mai 
mică.

tn final, înaintea festivității 
de premiere, spectatorilor și tu
turor coricurentilor. Dorina Cor- 
doș, campioană națională și bal
canică la gimnastică ritmică 
modernă, și Marilena 
componentă a lotului 
nai, au prezentat citeva 
ciții de virtuozitate din 
sport care oevine tot mai 
Iar in țara noastră. Pe 
treaptă a podiumului a 
ca și in ediția precedentă, an
samblul reprezentind județul 
Iași , locul doi —județul Ma
ramureș și pe locul 3 — jude
țul Timiș. Tuturor ansambluri
lor participante gazdele le-au 
oferit cite o cupă jubiliară.

lon, 
națio- 
exer- 
acest 

popu- 
prlma 
urcat,
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La orizont
„Cnrsa păcii

Cicliștii noștri 
gătesc pentru a 
de-a 35-a ediție a tradiționalei 
competiții internaționale „Cursa 
Păcii",

Din lotul antrenat de reputatul 
tehnician Nicola'e Voicu fac 
parte : Mircea’ Romașcanu, Con
stantin Căruțașu, Traian Sîrbu, 
Cornel Nicolae, ' ~
Costică
Constantinescu.

în această «ărptămină. echipa 
României participă în R.F. Ger
mania la „Turul Nredersacfasen", 
competiție pregătitoare in 
etape. în continuare, 
noștri vor fi prezenți la două 
curse clasice ce se vor desfășu
ra în Italia. Esie vorba de „Pre
miul Eliberării", întrecere orga
nizata de . . .
aprilie la 
regiunilor", 
aprilie și 1

în urma 
în aceste curse de verificare va 
fi alcătuită formația ce va fi 
prezentă la startul „Cursei 
Păcii".

fruntași se pre- 
participa fa Cea

Ionel Gancea,
Paraschiv, Valentin

opt 
cicliștii

ziarul „Unita" la 25 
Roma, și de Turul 
programat între 20 
mai.
rezultatelor obținute

* RUGBI. Duminică, la Ro- 
vigo, în cadrul campionatului 
european de rugbi pentru „Cupa 

s-au intilnit selectio- 
Italiei și 

italieni au 
cu scorul

F.I.R.A." 
natele 
Rugbiștii 
victoria 
()5—„).

României 
repurtat 

da 21—13

',1 
I

FOTBAL XXV
LIPSESC ARGUMENTELE SUCCESULUI

In așteptarea ,,El Mundialului", urmărim me
ciurile din campionat cure ni se par mai inte
resanta, mai atractive. Competiția se-ndreaptă 
spre ultima turnantă'. Multe echipe susțin par
tide decisive: Așa cum s-a întâmplat cu Pro
gresul care a mai primit în circă două pietre 
de moară pe teren propriu și s-apropie vertigi
nos de matineele duminicale. In schimb, vâl
cenii, partenerii de joc, au recuperat din punc
tele pierdute acasă, dar n-au scăpat nici ei de 
amenințare. Din grupul echipelor care joacă 
mereu meciul decisiv de-aci încolo mai fac par- 

clasament, 
au nevoie 
în ce mai

te A.S.A. Tg. Mureș, locul 17 în 
U.T.A., Poli Timișoara, fiul... Toate 
de' puncte ca de aer. Dar e din ce 
greu de' redresat situația.

La capitolul surprize, etapa ne 
date concludente: victoria Chimiei la 
„egalurile" realizate de Steaua, F.C.

„Internaționalele” de judo
ale României

în Sala sporturilor 
Tirgoviște, bucur intlu-se 
de obicei de o organizare 
celentă. s-au desfășurat Cam
pionatele internaționale de 
judo ale României, competi
ție la startul Căreia au fost 
prezente echipele reprezen
tative ale Austriei, Bulgariei, 
It.D. Germane, R.F. Germa
nia și României.

începute vineri șl încheia
te ieri la prînz. întrecerile 
au evidențiat valoarea ridi
cată a majorității competi
torilor, care se pregătesc îrt 
vederea apropiatelor Cam
pionate europene, programa
te la jumătatea lunii mai în 
R.D. Germană. în condițiile 
utiei participări puternice si 
valoroase, echipa României 
— din rirtdufile căreia au 
lipsit trei titulari (Mihalache 
Toma, Mihai Cioc și Simîon 
Toplicean, care urmează un

din 
ca 

ex-

program de pregătire aparte) 
— a realizat un bilanț pro
mițător, cucerind o medalie 
de aur, prin Arpad Szaoo 
(Ia categoria 80 kg). 5 me
dalii de argint și 6 de bronz, 
cu excepția categoriei 71 kg 
sportivii noștri fiind prezenți 
pe podiumul de premiere la 
toate celelalte finale.

Succesul lui Arpad Szabo, 
reconfortant și de bun au
gur. a fost realizat într-o fi
nală... românească, parte
nerul său din meciul de
cisiv fiind Bcnone Olar, meci 
spectaculos și echilibrat, 
ciștigat de Szabo la „han
ței".

Din păcate, campionul eu
ropean 
mondial 
nu și-a 
palmares 
aur, el fiind 
mulțumească doar cu argin-

și vicecampionul 
Constantin Nictilae 
putut adăuga în 

o nouă medalie de 
nevoit să se

Speranțe pentru

till, din Cauza unei acciden
tări contractate încă din pri
mul meci âl turneului. Dar, 
In pofida îtitihdefli inter-* 
costâle, NiCulae a continuat 
să ÎUpte, ajurtgîrtd Oină îrt 
finală, uflde n-a mai forțat, 
dintr-un motiv lesne de în
țeles: el are de apărat in 
curind titlul european.

Iată șl eeil lți cîștigători. 
pe categorii:- 85 kg — Daar 
(R.D. Germană); 71 kg — 
SOsniz (R.F. Germania); 78 
kg — Fegert (K.F. Germa
nia) ; 86 kg — Seisenbacher 
(Austria): 95 kg —- Geyer 
(R.F. Germania): +95 kg — 
Van der Graebefl (R.F, 
Germania).

înaintea primului gong al C.M. de box

a

în Ziua de 3 mai a.c., după 
eîntarul oficial și tragerea la 
Sorți. îfi Olimpialialle din 
Miinchen va răsuna primul 
gong pentru o nouă ediție
C.M. de box. Cu 12 zile mai 
tîrziil, respectiv la 15 mai, 
arele 19 vor avea Ioc finalele 
competiției supreme." 
(Cîrte ?) dintre tricolori 
urca in ring în seara 
consacrată marilor 
marilor valori pugilistice 
lumii ?

Iată o întrebare la care este 
greu de dat un răspuns. Spe
ranțe există și nu lipsite de 
un oarecara teniei ! Deocam
dată. boxerii români se pre
gătesc cu asiduitate. Despre 
lot, participare, despre ceea ce 
Se face Ia ora actuală ne-a vor
bit, mai intii. secretarul res- 
ponsaoil al F.R.B., Dumitru 
Ciobotaru :

— Lotul ineă nu-i definiti
vat. Pot să informez eititorii 
„Scinteii tineretului", pe 
■nerdții amatori de box 
țară că vom participa eu 
echipă 
tegorii 
Țlțoiu 
șoară). 
ioeie), 
mică), 
G. Daniei (semigrea). Ion Cer- 
nat (grea) și T, Pirjol (super- 
grea). La celelalte categorii 
pent» nn bilet la Miinehcn 
luptă mai multi pretendenți : 
S. Petrescu, D. Șehiopu, Ion 
Bălan — Ia scmimuscă, D. 
Cipere și N. ftobu — Ia cocoș, 
N. Talpoș, E. Preda — la 
pană, ▼. ioana, I. Stan șt FL

Ciți 
vor 

aceea 
campioni, 

ale

nu- 
din 

o 
completă. La unele ca- 
sint titulari «iguri : C. 
(muscă), M. Fulger (u-
M. Ciotrotaru (semimij-
N. Chiovcanu (mijloeie 

V. Silaghi (mijlocie).

Tivcomnicn — la seminșdară. 
Lotul marc face pregătirea la 
Snagov, sub îndrumarea ce
lor trei antrenori ai Iotului 
D. Ghcprghiu, Gh. Iliuță și E. 
Popa (Ploiești). Aeeșț) tehni
cieni ti au alături, in această 
perioadă, cu un sprijin con
cret. o inarumare atentă, di
rectă pe antrenorii emeriți 
Ion Popa și Constantin Dumi
trescu. Sub conducerea antre
norului stelist, M. Diaeonescu, 
un număr de 7 posibili titu-

any 
pri-* 
ac-

tntr-o discuție avută cu an
trenorul emerit Ion Popa, 
aflat și c'tava amănunte 
Virtd obiectivele, sarcinile 
ttialei perioade de pregătire t

—• Tn acest moment, tehni
cienii de lă Iot fac o pregă
tire specifică. Se insistă pe „re-* 
tușareă" carențelor de ordin 
fizic și tehnlco-tactic ieșite in 
relief la turneul internațional 
„Centura de aur" șl la alte 
competiții la care au luat par
te boxerii noștri. Toate defi-

DESPRE PREGĂTIREA ȘI

ȘANSELE TRICOLORILOR
lari — ocupanții locurilor doi 
și trei in ierarhiile categoriilor 
arătate mai sus, la care se mai 
adaugă V. Mihăilă (ușoară), M. 
Mikloș (seniimijlocie) — fac 
pregătire Ia centra! „23 Au
gust", in vederea anni „spa
ring" programat in zilele de 
21—23 aprilie. Ia Ploiești. Cine 
va cîștiga. cine demonstrează 
cea mai buna formă acela va 
îmbrăca tricoul reprezentati
vei de box a României pen
tru C.M... Ce-aș mai vrea sa 
menționez ? Că in ultima pe
rioadă, inccpint din 20 apri
lie încolo, pregătirile se vor 
face în comun en lotul boxe
rilor francezi care va parti
cipă Ta „mondiale".

erentele se pun la punct prin- 
tr-un proces de instruire și 
sntrenaMieitt individualizat. In 
acest sens, fiecare sportiv are 
6 fișă personală cu observații 
judicioase. Printre principatele 
capitole se află 
forței generale, 
nivelul brațelor 
forței, tn realm 
execuția loviturilor : ,..
țioitarez vitezei de execuție și 
a repetiției : perfecționarea 
luptei de aproape și de la se- 
midistănță și — un capitol ab
solut prioritar — perfecțio- 
tfârea mijloacelor de apărare.

în decorai splendid ai Sna- 
govului, unde primăvara a 
irupt spectaculos, un grup de

: dezvoltarea 
in special la 
; dezvoltarea 
de viteză, in 

perfec-

tineri Iși perfecționează, cu 
dăruire $1 ambiție, măiestria 
sportivă, acumulează energie 
și foiță, pentru a-și putea a- 
păra șaifSeie, cu ciți mai mulți 
sorti de izbindă, la cea mai 
importantă competiție pugilis- 
tică după J.O. — Campiona
tele mondiale. Numărătoarea 
inversă a început !

L-am întrebat pe secretarul 
federal. Dumitru Ciobotaru, 
care coordonează și răspunde, 
de activitatea lotului națio
nal de box, ce șanse atr spor
tivii tricolor! la apropiatele în
treceri de la Miinchen:

— T<4î sportivii noștri luptă 
pentru medalii !, a răspuns, 
fără ezitare, interlocutorul. 
Sigur, unii cu șanse mai mari. 
<tum sint Țițoiii, Cipere, Ioana, 
Doniei, Silaghi, care au o ex
periență mai marc, au demon
strat valoare și rezistentă in a* 
semenoa turnee grele, care cer 
o solicitare fizică șl nervoasă 
excepționale. Avem insă con
vingerea că fiecare din cei 
eare vor concura swh simbolul 
tricolorului va da iotul pentru 
gloria sa și a sportului româ
nesc, cunoscînd că asemenea 
prilejuri, de a te consacra in 
arena Internațională, sint des
tul de rare. Doar laurii I.O. 
și ai C.M. dau strălucire bio
grafiei și cariere! sportive, a- 
devărata măsură a valorii 
unui mare boxer, a unui ntare 
eampion! Și din cite 
băieții noștri știu, 
cel mai bine acest

cunosc, 
ei inșiși, 
lucru I

c. VASTLE J

Pentru o calitate nouă, superioară, în sportul românesc
Dacă există în sportul nostru 

un post mai călduț și mai lipsit 
de griji, mai plin de importan
ță și mâl gol de răspunderi, ace
la este postul de instructor-me- 
todist. Iar de metodiști nu da- 
cem lipsă la rtici uri nivel, pen- 
trtf că Ci există in lubUri. exis
tă î« consiliile orășenești,. mu
nicipale și județene pentru e- 
ducație fizică și sport, există la 
C.N.E.F.S., există la loturi și la 
Centrul de cercetări științifice. 
Cu pite cuvinte, o întreagă ar
mată de metodiști. care trăiesc 
în sport și de pe urma sportu
lui, arborînd superioritatea unor 
personaje atotștiutoare, deși...

...Deși, la o întrebare extrem 
de simplă — „Pe ce bază se a- 
testează și se angajează un me
todist? — nu a putut să ng dea 

f nimeni ufi răspuns concret. S-au 
găsit, în schimb, destui oameni 
de spirit carte să ne spună că un 
metodist este, de regulă, un an- 

- tretior cafe rtu mai antrenează, 
pentru câ, deși avea Studiile de 

‘ rigoare, nu a dovedit aptitudi- 
nile corespunzătoare exercitării 

f profesiei în care s-a calificat f 
ț Altfel spus, metodiștii au ace- 
£ leași studii ca și antrenorii (e- 
j xistă, dirt păcate, și excepții !), 
■ nufflai că, în timp ce primii se 

l ocupă de mînuirea hirtiil-or, cei- 
l lai ți depun mpnea efectivă.
t La I.E.F.S. nil există Specialî-

zarea „metodică" (deși as fi nor
mal să existe), cursuri poet-uni- 
versitare pentru pregătirea și 
atestarea metodiștilor nu s-ău 
organizat niciodată, cuffl lip
sesc, de asemenea, reciclări des
tinate in exclusivitate acestei 
categorii de „oameni de sport". 
Și iată cum ajungem să consta
tăm câ pionul fundamental în 
asigurarea lucrului științific la 
nivelul sportului de performart-

cina de a controla și îndruma 
antrenorul, ci de a pune la dis
poziția acestuia datole științifi
ce și cadrul organizatoric pro
pice desfășurării procesului de 
pregătire. Mai concret spus, me
todistul nu are căderea să-i cea
ră socoteală antrenorului pen
tru ce face, ci antrenorul — 
conducător nemijlocit al proce
sului de pregătire — trebuie să 
colaboreze cu metodistul, soli—

Travestit In organizata" de 
competiții (deși există posturi 
exprese in acest sens), in paznic 
de condică, în desenator de pa
nouri și grafice sau in maestru 
al hirtiilor. metodistul de club 
este omul care se vaită că face 
totul, deși, în- realitate, nu face 
mai nimic: din ceea ce ar trebui 
sa facă, de fapt 1

Bineînțeles, există și unele 
excepții, dar nu hrtimplăter ele

furnizează 
București, 

-------- , . ... Olt, Spor
tul studențesc, S.C. Bacău, in deplasare, care 
mar mult complică lucrurile, decit să le lim
pezească. Ceea ce arată și oglinda numită... cla
sament !

Devine și mai palpitantă lupta din vîrful ie
rarhiei. Să menționăm că etapa a produs schim
barea lidentlm. Ocupantele primelor două 
locuri dau semne de oboseală, dar și de confu
zie in joc. Așa ni s-a părut Universitatea Cra
iova. in meciul din Bănie, cu Steaua, o concu
rentă potențială pentru un loc pe podium. Ti
neri, tehnici, vigurnși, steliștii au făcut un joc 
cu accent pe apărare, dar atunci cină s-a ivit 
ocazia er s-au dovedit periculoși pe coirtraatac. 
Craiovenii n-an știut să se descurce in fața 
unei apărări aglomerate, hotărâte să facă totul 
pentru un rezultat bun, pierzând, astfel, uu 
punct prețios, lucru mai rar intilnit aici, in 
fieful lor, in ultima vreme. Am intuit, din. pă
cate, a oarecare blazare la campioni și <r sur
prinzătoare lipsă de orientare tactică (au fost 
Surprinși, in ofsaid, de prea multe ori, ratind 
acțiuni ofensive) a fost prea evidentă, 
lipsa de precizie (vezi '
mai ales Bataa care in 
diat batonul departe de 
care n-a întrunit decit 
unui tterbi de tradiție, 
ttmp, întreruperi, faulturi și momente de con
fuzie, de joc static.

apoi,
Ștefănescu, darează!

cite va rânduri a expe- 
țintă). 
parțial

cu multe

A fost un meci 
caracteristicile 

trageri de

Am intilnit o parte din aceste trăsături și in 
intilnirea Dinamo- — C.S. Tîrgoviște. Un mdti 
de nivel medioertr, in care nu s-a întâmplat mai 
nimic demn de semnalat pină in minutul S3 
cind Văetuș, introdus in formația dinamovtstă, 
după pauză, a deschis scorul pentru gazde. O 
lipsă exasperantă de claritate, in adțiuni, o 
monotonie inexplicabilă — golurile au mai es
tompat-o intrueifvcf — având in- vedere că o 
echipă, Dinamo, încearcă să ne demonstreze 
că are veleități lider, iar cealaltă mi are cer
titudinea -deplină că nu va fi pîndită, pină la 
urmă, de pericole. De la locul 7 pină la tocul 
1? diferența nu este decit de patru puncte! Așa 
că orice răsturnări de situație Sint posibile! 
Oricum, dacă actualul lider obține rezultate 
contradictorii (f—6, 0—3, 3—0, in ultimele: trei 
etape) ceea ce denotă o anumită incapacitate 
de a realiza jocuri bune și in deplasare, in 
ceea ce o privește pe echipa din Tirgovițte, ea 
ni s-a părut destul de modestă pentru a-și im
pune personalitatea (.' ?) fie și intr-un cam-, 
pionat modest ca valoare cum e al nostru. 
Fotbaliștii dimbovițeni, aproape că răci n-au 
contat in- atac, lăsind impresia că s-aiv prezen
tat ca victime sigure. Un asemenea mod de « 
privi lupta sportivă nu poale duce la victorie 
și progrese,

întrucit miercuri, la Ruse, reprezentativa 
noastră intilnește, intr-o partidă amiaplă, na
ționala Bulgariei, am urmărit, cu o mai mare 
atenție, în meciurile in care a fost postibil, se- 
lecționabilii. Mircea Lucescu are o misiune 
destul de dificilă, deoarece cratmenii acuză o 
eclipsă, de formă, Augustin nu s-a prea văzut 
nici el pe teren, lordănescu n-a jucat, Sameș 
n-a fost chemat la lat, iar tânărul Rulea s-a 
zbătut mult, dar fără efect. In schimb, merg 
excepțional hunedrrrentâ, care manifestă! un virf 
de formă și un mare apetit de gol. Dealtfel, ei 
au înscris cele mai multe goluri în acPst cam
pionat, 54, depășlndu-i pe craioveni și,dinamo- 
viști. Oricum, așteptăm a comportare bună din 
partea tricolorilor in acest meci care precede 
prima întâlnire oficială din C.E. cea cu echipa 
Ciprului, programată la t mai, in premieră, 
la Hunedoara. Este un meci de referință.

VA SI LE CÂBULEA

DIAGRAMA ETAPEI
■ UNTV, CUAIOț A — 

STEAUA : 1—1 (0—0). AVînd |n 
vedere situația „strinsă" din 
fruntea clasamentului, acest e- 
gal pe teren propriu valorează 
eît o înfrîngere pentru olteni. 
Ei au scăpat de o situație și 
mai dificilă abia in min. 90, 
eînd Cămătaru a reușit să ega
leze; Golul steliștilor a fost rea
lizat de Balint (min. 54). Istoria 
s-a repetat și în partida echipe
lor de tineret-speranțe. Scor 
final 1—1.

V CORVINUL HUNEDOARA 
— F.C. CONSTANȚA : 5—0
<2—0). Mircea Lucescu a reușit 
să facă din Corvinul echipa cu 
cel mai modern joc du) fotbalul 
nostru. Este, într-adevâr, de in
vidiat acest tînăr tehnician. 
Simbată, băieții lui aiu reușit 
«corul etapei, prin golurile în
scrise de Dumitrache (min. 3), 
Dubinciuc (min. 39), Petcu 
(min. W și 80) și Bogdan (min. 
60). La tineret.speranțe : 1—0.

■ DINAMO — C.S. TIRGO- 
V1ȘTE : 3—0 (0—4)). Rezultat 
normal, avînd în vedere avan
tajul terenului propriu și dife
rența de valoare. Au marcat 
Văetuș (min. 53 și 65) și Mul- 
țeseu (min. 66) La tineret-spe- 
ranțe : 5—1.

■ A.S.A. TG. MUREȘ — F.C, 
OLT : 1—1 (0- 1)' Mare punc
tul ciștigat de F.C. Olt in lupta 
pentru podium și la fel’ de mare 
cel pierdut de tirgmureșeni in 
lupta pentru evitarea retrogra
dării. Realizatorii golurilor — 
Prepeliță (nun. 25) șî Ilie Costel 
(min. 47). La tineret-speranțe : 
1—0.

■ POLI. TIMIȘOARA — S.C. 
BACAU : 0—0 Multe ocazii de 
gol și tot atitea ratări. Ele au 
culminat cu isprava Iui Man- 
geac care s-a... opus transfor
mării unei lovituri de la 11 m, 
executată de Păltinișan.

■ F.C.M. BRAȘOV —
TUL STUDENȚESC : 
După ce. miercuri, au 
să-și a< lUdece victoria ... __
ciul cu Univ. Craiova, studenți. 
bucureșteni smulg un punct și 
de la Brașov. La tineret-spe- 
ranțe : 4—0. j

■ PROGRESUL VULCAN —
CHIMIA RM. VÎLCEA : 0—1
(0—0), Echipa bucureșteană nu 
a reușit să valorifice avantajul 
terenului propriu. Cheran și ai 
Băi au repurtat o victorie pre
țioasă în' lupta pentru supra
viețuire în divizia A. A marcat 
Gingu în min. 61. La tineret- 
speranțe 2—3.

S POR
II—0.

reușii 
în me

■ F.C. ARGEȘ — JIUL PE
TROȘANI : 3—2 (2—1>. în mi
nutul 20 al partidei puteai crede 
că scorul etapei se va realiza 
Ia Pitești. Era 2—0 pentru 
gazde Radu II și Ignat autorii 
golurilort. Dar petroșenenii re-- 
vin și in min. 23 Dina reduce 
din handicap, iar Sălăjgn (min. 
63) reușește egalarea. Abia în 
min. 74 situația e lămurtită prin 
golul marcat de Bărbulescu. La 
tineret-speranțe : 3—l.

■ UT. ARAD — „ti" CMJJ- 
NAPOCA : 2—0 (2—0). Prima 
victorie a arădenilbr pe teren 
propriu, de Ia reluarea cam_ 
pionatului. A marcat în min. 16 
Ursa, pasa decisivă apartirtîn- 
du-i lui Coraș. Acesta din urmă 
a majorat scorul prin transfor- 
jnareâ unei lovituri de la 11 m. 
La tineret-speranțe : 0—1.

Clasament

o... ,.crosă
de aur“

care i-am 
tn tramvaie: 
patinele pe 

să ajungă pe

Zile calde, -. de. primăvară 
în Parcul sportiv „23 Au- 

1 gust". Pe pistele de atle
tism, pe' terenurile de volei, 
'le handbal, tineri sportivi 
se antrenează pentru viitoa
rele competiții. De pe margi
ne le-am admirat nobilul 
efort de a-și depăși propriii? 
performanțe Nostalț/ia iernii 
ne-a îndreptat pașii către 
dreptunghiul de gheață al pa- 

■ tlnoarului pe cart*-’ bănuiam 
. aglomerat de tineri veniți 
’ aici să se destindă, să se re- 
. creeze,, tineri pe
văzut deseori 
troleibuze, cu 
umeri, grăbiți 
luciul gheței.

Surpriză. în jtfrul mantine- 
’ lli, nerăbdători, citeva zeci 

de copii — nici unul mai 
mare de 10 arri — echipați c» 
adevărații hocheiști, strângeau 
crasele in miini. așteptând 
încheierea unuia dintre me
ciurile turneului final al cam
pionatului de speranțe la ho
chei pe gheață. în- mijlocul 
lor l-am găsit pe tânărul pro
fesor Barbu Oprea, antremo ■ 
rul lotului național de ju
niori, nerăbdătair ca și puștii 
care-l înconjurau-să înceapă 
antrenamentul i,.l4acen zi.

L-am reținut, totuși, pentru 
a ne furniza citeva amănun
te, pe care ne șl grăbim să 
le notăm.

— F.ste al patrulea sezon 
de cind lucrăm cu copiii de 
la C S.S. Triumf. A lucra 

. este tra fel de a spune. Deo
camdată, pentru majoritatea 
dintre ei hocheiul este o joacă, 
o> joacă, nu un joc. (tn timp ce 
discutam cei peste 40 de copii 
năvăliseră pe gheață). Pri- 
viți-i ! Singura lor dorință 
este de a ajunge cu pucul în 
poartă. Nici căzăturile, nici 
boticecurile da la mantinelă 
nu-i sperie, nu-i opresc din 
drumul lor. Deși unii dintre 
ei nu au împlinit 
abia au trecut de 10 
calitățile lor îndreptățesc 
ranța că nu peste mult
cheiul nostru va înregistra un 
reviriment spectaculos.

Ceea ce am văzut în ace" 
după amiază de aprilie ere 
rloar o secvență a muncii vii. 
lorilor hocheiști de la C S.l 
Triumf și a antrenorului Io 
De fapt, pregătirea este m 
mai. complexă, ea cons 
in multe ore de antrenau 
te pe gheață in care se 
prind tainele patinajului, 
nuirea crosei și conduce 
pucului, la care se ada' 
alte ore in care se fortl- 
organismul, obișnuindu-se 
efortul necesar competiți 
de hochei. Sint primii t 
pe drumul performanței 
gloriei sportive. Primele sem
ne ale unor mari pasiuni și 
ambiții sportive.

sau 
ani, 
spe-
ha

DIVIZIA B LA FOTEAL
Duminică, in campionatul divizie! B la fotbal, în SERIA A 2-A, 

Petrolul Ploiești, in mare formă, a surclasat cu 5—0 pe Chimica 
TirnăVeni și conduce acum in clasament cu 3 puncte avans față 
de Rapid București învinsă cu 1—2 la Alexandria de Unirea. Alte 
rezultate : Autobuzul București — Metalul Plopeni 2—1 ; Metalul 
București — Flacăra Moreni 0—0 ; SERIA I : Politehnica Iași — 
Sid'erurgi'Stul Galați 5—3 ; C.S.CI. Galați — Gloria Bistrița 0—0 ; 
C.S.M. Suceava — C.S.M. Sf. Gheorghe 4—0. în această serie, con
duce Politehnica Iași ca 38 puncte urmată de C.S.M. Suceava ca 
32 puncte ; SERIA A III-A : Aurul Brad — F.C. Baia Mare 1—0 ; 
F.C. Bihor - înfrățirea Oradea 3—1 ; Olimpia Satu Mare — So
meșul Satu Mare 2—0.

Pe primul loc in clasament se află F.C. Bihor cu 39 puncte, ta
tonată de F.C. Baia Mare — 29 puncte și Aurul Brad — 28 puncte.

r w;

versarea rolurilor dintre citiva 
metodiști și antrenorii cu care 
lucrează aceștia. Cine credeți că 
ar da rezultate mai bune — an
trenorii ca metodiști sau meto- 
ilistii ca antrenori ?! Moi cre
dem că răspunsul nu poate fi 
decit unul singur ’ Dar ati au
zit de vreun control expres al 
activității metodiștilor din clu
buri ? Noi nu, cum n-am auzit 
pină acum de vreun metodist 
Care să fi fost tras la răspun
dere pentru neimplinirile unui 
sportiv sau ale unei echipe. Și 
asta pentru că muma metodiș-

4. CE sare ȘI CE AR trebui să fie metodiștd ?

ximă importanță-, în procesul 
performanței sportive. Așa ar 
trebui să fie, dar pentru asta e 
nevoie de reconsiderarea situa
ției existente, de măsuri ener
gice, de norme și atribuții cla
re, de intransigență. Mu mai 
departe decit in noiembrie 1981 
la ședința Biroului Executiv al 
C.N.E.F.S. se preciza fără ecm- 
voc că metodiștii, ceilalți spe
cialiști din domeniul cercetării 
științifice au datoria să se lege 
mai slrins de activitatea practi
că, să se ocupe in primul rind 
de tot ce este esențial și deter
minant in procesul de pregătire, 
ajutind nemijlocit activitatea 
antrenorilor. Mai puține hirtii, 
și mai puțin birocratism, dar 
mai multă implicare in rezolva
rea cerințelor practice !“

Să nu se fi auzit prin cluburi 
de aceste indicații ?!...

Dinamo 35 15 4 6 49-25 34
„U“ Craiova 25 15 3 7 58-19 33
Corvinul 25 13 6 6 54-29 32
F.C. Ott 25 13 4 8 36-23
Bteaaai 25 11 7 7 30-22 29
Sportul 25 8 10 7 25-29 26
F.C.M. Brașov 25 9 6 10 30-37 24*
S.C. Bacău 25 fl 8 9 25-33 24
C.Sv Tîrgoviște 25 10 4 11 24-33 24
F.C. Argeș 25 8 7 10 23-25 23
F.C. Constanța 25 7 9 9 27-35
rtU‘4 Cluj-Napoca 25 9 5 11 25-33 23
Chimia 25 9 5 11 25-40 23
C.T*. Arad 25 8 8 11 25-30 22
Jiul 15 7 8 in 26-32 22
Poli Timișoara 25 a 6 11 28-32 22
A.S.A. Tg. Mureș 25 9 2 14 32-39 20
Progresul 25 5 fi 14 23-42 10

Etapa viitoare
Dinamo — Steaua: U.T. Arad 

— Poli Timișoara; C.S. Tîrgo- 
viște — Chimia Rm. Vilcea; 
S.C. Bacău — F.C.M. Brașov; 
F.C. Constanța — Jiul; „U“ Cra
iova — F.C. Argeș; F.C. OR — 
Corvinul; „U" Cluj-Napova — 
A.S.A. Tg. Mtrreș; Progresul — 
Sportul studențesc.

GEORGE ECLISERESCU

CRONICA NOUTĂȚILOR

ță, cate ar trebui să fie meto
distul, n.u îndeplinește cerințe 
elementare de pregătire în spe
cialitatea sa.

Nd-am glndit să răsfoim foile 
matricole ale unui număr de 
metodiști, pentru a vedea, din 
pură curiozitate', -e note an avut 
in anii studenției la disciplina 
respectivă, comparativ cu an
trenorii pe care-i „controlează, 
coordonează și îndrumă". Fără 
a abandona această idee (care 
ne cere timp), ne oprim acum 
la un aspect și mai important, 
reținut din convorbirea purtată 
cu un factor de răspundere dirt 
C.N.E.F.S. Este vorba despre 
faptul că metodistul du are Săr

citlndu-i toate datele, necesar» 
șcientifizăCii antrenamentului.

Dar dacă la nivelul cîtorva 
dintre loturile reprezentative 
această relație este privită și 
respectată întocmai. Îs nivelul 
cluburilor, al majorității lor, 
lucrurile au ajtțfis, cu timpul, să 
stea exact pe dos. irr mod nefi
resc și inexplicabil. Așa se face 
că metodistul de club nu numai 
că nu e în stare să furnizeze 
antrenorului datele necesare 
obie««vîzărti pregătirii, dar vine 
la antrenamente numai in in
specție (sic !),. iși aruncă privi
rea scrutătoare peste documen
tate de pfanifiea/e și... trasează 
sarcini !

pot fi regăsite îndeosebi la clu- 
buirile-fanton ale sportului nos
tru, Steaua și Dinamo. Mergeți, 
spre exemplu. Ia Steaua și vi
zitați cabinetul metodicO-științi- 
iic. Veți găsi aepior întreaga li- 

. teratură de specialitate necesa
ră, veți găsi 
pe sportivi, 
elaborate Ia 
noi exigențe 
înaltă performanță.
gcți și in oricare alt club și so
licitați măcar talul dintre aces
te lucruri. Vi se va ridica din 
umeri...

...Ne propunea cineva, mai în 
glumă — mat frr serios, să se 
încerce, pentru o lună-două. in

fișe pe sporturi și 
veți găsi modele 
nivelul celor mai 
ale procesului de 

Dar. mer-

tilor tui este clarificată sau pre
cizată de vreun act normativ, 
lucru absolut nepermis I

Poate că rolul, statutul și res
ponsabilitățile metodiștilor ar 
trebui reglementate și la nive
le superioare cluburilor, unde 
se intimplă destul de des ca 
posturile respective să fie ori 
„pepiniere" (prin angajarea 
unor proaspeți absolvenți de 
facultate), ori... „cimitire de ele
fanți" —- prin transferarea unor 
foști specialiști dintr-o discipli
nă sau alta, care n-au dat satis
facție și „a trebuit" să li se 
creeze un Ioc de muncă !!

Postul de metodist (instruc
tor) este un post-clreie, de ma-

HORIA ALEXANDRESCU

F.S. Dorim să precizăm in- 
structorilor-metodiști, care s-af 
simți lezați de afirmațiile noas
tre, că problemele aduse in dez
batere astăzi au fost discutate, 
bineînțeles, și cu o serie de co
legi de-ai lor, care și-au expri
mai dorința de a avea, in prin
cipal, un statut 
elar, cu sarcini și 
eise, pentru a se 
in exclusivitate 
foarte importantă 
vine.

de activitate 
obiective pre- 
putea ocupa 
de misiunea 
care le re-

• Federația români de catac-canoe a elaborat un nou regu
lament al campionatelor republicans, redactat in lumina noilor 
exigențe ale sportului de înaltă performanță. II recomandăm și 
altor federații, care se codesc atunci cind e vorba de promovarea 
noutai in activitatea lor 9 Aflăm că, la recentele campionate na
ționale de înot, de la RnnetSoara, marea noastră campioană. Car
men Bnnaeiu, a font pe punctul de a nu maî lua startul, dat fi
ind că s-au găsit comentatori de specialitate eare sâ-i stimuleze 
„apetitul de recorduri** antleipind nn duel „foarte echilibrat" (?t) 
intre Carmen șl mai tinăra Anca Pătrășeoiu. Firește, dintr-un duel 
nu ar avea de ciștigat decit sportul nostru dar, deocamdată, 
„duetul" Bunaciu — Pătrășcoiu e prea inegal pentru a fi ridicat 
ia cotete veritabilului duel de acum ctțiva ani. Costa — Șupte- 
reantt ! • o cnnoscwtă revistă orădeană atacă violent nnete as
pecte din polo-ul nostru, dlnd Fa iveală unele fapte eludate din 
activitatea arbitrilor um> atit de ctsrat... sport de apă. Se vor
bește acolo și despre un transfer dubios șl despre alte citeva lu
cruri pe care le-a semnalat și ziarul nostru, intr-nn timp. Ur
mează măsurile ? ! • Pentru miine, am lost invitați Ia o confe
rință de presă, organizată de C.N.E.F.S. Promitem să ne ducem 
cu plăcere, dar n-am uitat ci la ultima asemenea invitație am 
stat de vorbă noi intre noi, ziariștii sportivi! • Aflăm că unul din
tre puținii și valoroșii noștri antrenori de yachting, profesorul 
Matei Carapancea, care a luptat ani de zile pentru dezvoltarea 
acestei discipline olimpice in țara noastră, renunță la yachting 
pentru a se detttca altui sport <le apă — caiacul și canoea. Moti
vul nu-1 cunoaștem, dar, cu certitudine, e o mare pierdere pen
tru yachting și un mare ciștlg pentru caiac-canoe • Nu e nici o 
coincidență că, la scurt timp după revenirea profesorului Victor 
Firea in funcția de secretar responsabil al F.R. Atletism, rezul
tatele atlețllor români au marcat, subit, o creștere vertiginoasă. 
Amintim acest lucru pentru că s-ar putea să se uite repede. Ori
cum, tot de la „europene" așteptăas cel mai mult 1 • Vă reco
mandăm o nraă furrare din seria „IWtea enciclopedie", a Editurii 
Sport-turism: cea de rugbi, semnată de excelentul fost jucător 
și specialist care este Dumitru Manoiieamt. Dac* nu ne înșelăm, 
esie și cea inai completă enciclopedie. Felicitări editurii, autoru
lui și redactorului de carte, Gheorghe Derevencu • Șl tot In edi
tura respectivă, dar — din păcate — o nereușită, lucrarea „Umor 
pe patra roți", semnată de Dan Ursuleami, Pe aceasta nu v-o 
recomandam, deci» dacă vreți să vă pierdeți vremea cu un snop 
de bancuri răsuflate, adunate și extinse pe aproape 4M de pa
gini f! ! !). Preferam un ghid al automobilistului amator sau, pur 
și simplu, o carte despre automobilismul sportiv romanesc. ȘI, ia 
orice caz, scrisa rle un specialist. Dat fiind, insă, că „Umor pe 
patru roți" face parte dfai corecția „Cartea de vacanță", bănuim 
câ a și fost scrisă în vacanță. Ku vă stricați vacanțele cu ea ! 
• Joe Frazier a fost pe punctul de a fi făcut K.O. ! Nu vă gră
biți, insă, să vă Întrebați ct> cine a incrueișat el mănușile hr ring, 
pentru că n-au existat nici mănuși, cum n-a existat nici ring 
Frazier, retras din activitatea compeiițienală, patron al unui mie 
bar fiind, a fost călcat de hoți. E greu de știut daeă musafirii 
nepoftiți știau că vin tocmai ta Frazier, dar e ceri câ ei au fost 
înarmați cu pistoale și ci marele adversar al lui Cassius Clay 
s-a ascnns sub o masă, pină a trecut „furtuna". Totul s-a petrecut 
la Philadelphia, acum citeva zile • Ați anzit de Scett Tlftey? El 
este noul campion și recordman mondial la „Triatlonul sănătății 
de fier", o competiție internațională eare se bucură de tot mal 
mare popularitate și a cărei finală s-a desfășurat anul acesta in 
Rawall. La 25 de ani, proaspătul campion, originar din San Diego 
a parcurs Înot 3 600 de metri In î 11 10 min. fs sec. (inotind in 
mare), a acoperit I»0 km, cn bicicleta, in 5 hSmln.usec. șl a 
alergat un maraton in 3 h 3 min. <5 sec. Daeă vi se pare ușor, în
cercați să-> doborrți rezultatele I • Ivan Lendl a anunțat că nu va 
fi prezent anul acesta la Wimbledon, din cauză că no se poate 
acomoda cu suprafața de iarbă, pe care so joacă acolo. Nimeni 
n-a spws nimic, cu excepția lui John McEnroe, care l-a acuzat pe 
Lendl că i-ar fi frică... de el ! Noi fi dăm dreptate lui Lendl, a- 
mintlndu-ne că și llie N ăst ase se acomoda greu cu gazonul de Ia 
Wimbledon.

AL. HORTA
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AGENDA

Revistei „TRIBUNA" 
cu prilejul împlinirii 

a 25 de ani 
de la înființare

La împlinirea a 25 de ani de la Înființarea revistei „'Tribuna* 
doresc să adresez colectivului redacțional, consiliului de con
ducere, precum $1 colaboratorilor și cititorilor revistei un cor
dial salut tovărășesc și cele mal bune urări, tini face, de ase
menea, plăcere sâ felicit colectivul revistei pentru Înalta dis
tincție ce l-a fost conferită — Ordinul „Meritul cultural'’ 
clasă I.

Continulnd șl dezvoltlnd, In condițiile noi de astăzi, bogatele 
tradiții progresiste ale presei romanești din Transilvania — 
slujită de mari cărturari patrioți, luptători Înflăcărați pentru 
dreptate socială $1 unitate națională — revista „Tribuna" a des
fășurat, In toti acești 29 de ani de apariție, o activitate rodnică, 
participînd activ la măreața operă înfăptuită de partid, de 
transformare revoluționară a societății, a vieții zoclal-econo- 
mice, <5e făurire a culturii noi, socialiste, de educate șl formare 
a omului bou, înaintat — făuritor demn ți conștient al pro
priului destin. Alătur! de Celelalte publicații sOcial-polltice și 
culturale din tara noastră, revista și-a adus contribuția la an
trenarea largă și la sporirea continuă a aportului intelectuali* 
lății patriei, nl oamenilor de știință, artă și cultură la activi
tatea generală de edificare a noii orinduiri sociale, da Înfăp
tuire a politicii interne ți externe a României socialiste.

înființată In anii primului deceniu de după Eliberarea țării, 
Intr-o perioadă de mari prefaceri istorice in care se puneau 
bazele României socialiste de astăzi, revista „Tribuna" a ilustrat 
expresi -re rin întreaga sa activitate, politica națională și cul
turală L partidului nostru, de realizare concretă In Viață a prin
cipiilor ți idealurilor de deplină egalitate între toți cei ce mun
cesc, fără deosebire de naționalitate, mllitlnd activ pentru ci
mentarea prietehiel și frăției dintre oamenii muncii — români, 
maghiari, germani ți de alte naționalități — pentru întărirea 
unității întregului popor In marea operâ de construcția socia
listă pe care o Înfăptuim in patria noastră.

Aniversarea revistei are loo într-o perioadă fn care Întregul 
nostru popor desfășoară o intensă activitate pentru transpune
rea In viață a prevederilor actualului cincinal, a hotâririlor Con
gresului aj XII-lea al partidului, care a stabilit obiective șl 
sarcini de Cea mal mare importanță pentru progresul multila
teral al patriei, pentru realizarea unei Calități noi superioare 
in toate domeniile. Noua etapă de dezvoltare in care a pățit 
țara noastră impune ca, odată cu lărgirea si modernizarea con
tinuă a bazei tehnlco-materiaie a societății, să se asigure dez
voltarea tot mai puternică a științei, artei și culturii, ridicarea 
nivelului general de cunoaștere și pregătire al tuturor oameni
lor muncii — cerințe obiective de cea mai mare însemnătate 
pentru desfășurarea cu succes a întregii opere de construcție 
socialistă, pentru Înaintarea fermă a României pe calea pro
gresului material și spiritual. Pornind de la toate acestea, 
partidul acordă o atenție deosebită perfecționării continue a 
Întregii activități politico-educative, de formare și dezvoltare a 
conștiinței socialiste, de lărgire a orizontului tehnico-știlnțific 
și cultural al poporului.

Este de înțeles că, îr> acest cadru, pâctidu! și societatea noas
tră pun sarcini și răspunderi tot mai mari și in fața revistei 
„Tribuna" — ca săptăminal de cultură al Consiliului Culturii și 
Educației Socialiste.

Dezvoltlnd experiența bună de pînâ acum șl trftgînd toate 
Învățămintele din lipsurile și neajunsurile manifestate, revista 

■ r este chemată sâ-și îmbunătățească permanent, activitatea, sâ
• i acționeze în așa fel incit să devină, intr-adevăr, o tribună largă

de râspîndire a politicii și ideologiei revoluționare a partidului 
nostru în domeniul culturii si artei, o publicație profund anco
rată in viața social-culturaiă a țării, in Întreaga muncă de 
educație comunistă a oamenilor muncii.

Punînd îh permanență pe primul plan preocuparea de a pro-
< mova susținut, prin întreaga activitate, concepția revoluționară 

material!st-dialectică a partidului nostru, revista trebuie să con
tribuie activ la stimularea și afirmarea tot mai puternică a 
geniului creator al poporului român, la dezvoltarea continuă a 
artei și culturii noastre socialiste, la îmbogățirea cu noi și va
loroase creații a patrimoniului spiritual național. In același 
timp, revista trebuie să-și facâ un titlu de cinste din a cul
tiva cu stăruință. în conștiințele oamenilor muncii, ideile nobile 
ale patriotismului socialist, ale dragostei și responsabilității

■ față de țară, partid și popor, ale unității șl frăției dintre toți 
, cei ce muncesc. în lupta pentru progresul și înflorirea patriei 

comune — România socialista. Prin tot ceea ce publică fn pa
ginile sale, revista trebuie să-i însuflețească pe toți oamenii' 

4 muncii, fără deosebire de naționalitate, în dorința șl hotărirea 
j lor de a face totul, de a-și consacra întreaga putere de muncă 

și capacitate de creație pentru a face mereu mal puternică, 
f mai bogată și .înfloritoare patria pe care ne-au lăsat-o moștenire 

strșmoșii — și în care astăzi toți fiii săi au largi posibilități de 
a re afirma multilateral, în condiții de deplină egalitate fi 
libertate.

Cu principialitate, fermitate și exigență, revista trebuie să 
militeze permanent pentru sprijinirea și promovarea creațiilor 
cu adevărat valoroase, a acelor opere literare, artistioe care, 
prin conținutul lor de idei, prin mesajul pe care îl propagă, 
slujesc cu adevărat cauza transformării socialiste a societății 
noastre, activitatea de educare patriotică, revoluționară a po
porului, munca de formare a omului nou, înaintat — construc
tor conștient și entuziast al socialismului și comunismului tn 
România. In același timp, revista va trebui să manifeste spirit 
combativ și instransigență față de teoriile, concepțiile șl Ideile 
străine ideologiei societății noastre, subliniind permament, tn 
paginile sale. înaltele răspunderi ale artistului față de patrie și 
popor, față de cauza înfjoririi culturii șl artei noastre socialiste, 
a îmbogățirii și înnobilării vieții spirituale a întregii națiuni, 

tn spiritul întregii politici a partidului și statului nostru, re
vista trebuie să propage și să facă larg cunoscute mesajul 
profund umanist de pace, prietenie și colaborare al poporului 
român, contribuția constructivă a României la soluționarea 
marilor probleme ale epocii noastre, eforturile sale consecvente 
pentru instaurarea unor relații noi între state, bazate pe deplină 
egalitate, respect al independenței și suveranității naționale, 
neamestec în treburile interne și avantaj reciproc, pentru edifi
carea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

Avind convingerea că bilanțul pe care revista 11 face la cea 
de-a 25-a aniversare a sa va constitui un imbold de a acționa ți 
mai hotârit în viitor pentru ridicarea pe un plan superior a 
întregii activități, urez întregului colectiv redacțional succes 
deplin în îndeplinirea importantelor sarcini ee-1 revin în lumina 
hotâririlor istorice adoptate de Congresul al Xll.lea, a Progra
mului partidului In domeniul muncii ideologice și al dezvoltării 
culturii noastre socialiste. Doresc tuturor redactorilor, colabora
torilor și cititorilor revistei multă sănătate șl fericire I
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Ziarnlui „NEUE BANATER 
ZEITUNG" cu prilejul 
împlinirii a 25 de ani 

de la apariție
Cu prilejul Împlinirii a 25 de ani de la apariția primului 

număr al ziarului „Neue Batiater Zeitung", îmi face plăcere să 
adresez Întregului colectiv redacțional, corespondenților și co
laboratorilor ziarului, tuturor celor care îl BfirlU și tipăresc, 
precum șt cititorilor săi un cordial salut tovărășesc și Cele mai 
bune urări. Doresc, de Asemenea, să felicit căldUrfis ziarul pen
tru înalta distincție ce i-a toM conferită — „Ordinul Muncii" 
(lașa I.

întreaga activitate, de un sfert do veac, a darului „Neue 
Banater Zeitung" — care continuă șt dezvoltă In Condițiile noi 
de astăzi tradițiile presei progresiste și muncitorești în limba 
germana din Timișoara și din Banat — constituie o vie ilustrare 
a caracterului larg cuprinzător al politicii naționale juste pe 
care Partidul Comunist Român o înfăptuiește tu consecvență în 
toate domeniile de activitate ale societății noastre, preocuparea 
constantă a statului nostru socialist de a asigură toate condițiile 
pentru manifestarea liberă, multilaterală. In condiții de deplină 
egalitate, a tuturor cetățenilor patriei, fără deosebire de națio
nalitate. împreuna cu celelalte ziare, reviste și publicații ia 
limba germană care apar tn România — tnsumind un tiraj total, 
la 0 apariție, de peste 100 000 exemplare — zlârUl „Neue Ba
nater Zeitung" asigură populației de naționalitate getrnanâ din 
țara noastră largi posibilități de a Be informa, de a ee instrui 
și educa, de a*și largi necontenit orizontul cuitural-științiflc $1 
politic, de a participa activ ia întreaga viâță soctalâ, la Condu
cerea democratică a societății.

9e poate aprecia că, încă de la apariție, ziarul s-a încadrat 
In marele efort constructiv al poporului nostru pentru edifi
carea noii orinduiri sociala, a desfășurat o activitate rodnică 
și a adus o contribuție de seamă la dezvoltarea prieteniei și 
frăției dintre oamenii muncii români, germani, maghiari și de 
alte naționalități, la Întărirea colaborării Șl unității lor tn lupta 
pentru progresul susținut al eConofniei naționale, al științei ți 
culturii socialiste, pentru înflorirea Continuă a patriei ț! ridi
carea ei pe trepte tot mal înalte de progres și bunăstare. Ac- 
țitmind Cu Mijloacele BpeCifice presei, ziarul b contribuit ia 
cunoașterea și înțelegerea tot mai profundă a politicii partidu
lui si statului nostru de construcție socialista și ridicare a ni
velului general de viață ți civilizație al întregului popor, la 
formarea omului nou, înaintat al societății noastre, educat tn 
spiritul patriotismului revoluționar, animat de idealurile nobile 
ale socialismului și comunismului, Sînt Încredințat, dragi to
varăși ți prieteni, ca bilanțul pe care-l faceți cu prileiu) acestei 
aniversări va constitui pentru tntregu! Colectiv un îndemn de a 
acționa cu și mai multă hotărire pentru îndeplinirea marilor 
sarcini ți răspunderi ce»! revin In cadrul politicii generale a 
partidului șl statului nostru.

Aniversarea ziarului „Neue Banater Zeitung" are loc In con
dițiile etnd întregul nostru popor, Btrins unit in jurul partidu
lui, desfășoară o intensă activitate, contentrfndu-șl energiile ți 
forțele creatoare tn direcția îndeplinirii in cele mai bune con
diții a prevederilor planului pe acest an ?i pe întregul cincinal, 
a înfăptuirii Programului de edificare a societății socialiste mul
tilateral dezvoltate fi înaintare a României ■. spre comunism. 
Marile obiective pe câte le avem de Înfăptuit in această pe
rioadă Impun unirea și mat sttinsă a forțelor întregului popor, 
ale tuturor oamenilor muncii,, fără deosebire de naționalitate, 
in vederea ridicării ta un nivel' calitativ superior a activității in 
toate domeniile construcției noastre socialiste. Este de înțeles 
că această pune sarcini și îndatoriri deosebite și In fața presei, 
a mijloacelor de informare in Masă, inclusiv a ziarelor, reviste
lor Și publicațiilor care apar în limbile naționalităților con
locuitoare.

Pornind de la toate acestea, ziarul „Neue Banater Zeitung" 
Va trebui să tragă toate concluziile dtn activitatea sa de pînă 
actim — atît din ceea ce a fost bun și valoros, cît și din lip
surile ți neajunsurile manifestate — să acționeze cu hotărire 
pentru ridicarea continuă a nivelului muncii sale, sporindu-și ți 
mal puternic contribuția ta mobilizarea oamenilor muncii tn 
înfăptuirea planurilor de dezvoltare economică și socială a țării, 
a tuturor obiectfvelor stabilite de partid In actuala etapă de dez
voltare a societății noastre socialiste, tn acest spirit, ziarul tre
buie-să devină un puternic instrument de răspindire tn rin» 
durile maselor a experienței și inițiativelor înaintate, o tribună 
activă de educare socialistă, revoluționară, de participare largă 
a oamenilor muncii la perfecționarea continuă a activității In 
toate domeniile, la conducerea vieții econortico-sotiale.

Înfățișînd sistematic in paginile sale marile realizări dobîn- 
dite de poporul nostru în transformarea socialistă a societății — 
inclusiv în domeniul politicii naționale — ziarul are, totodată, 
înalta îndatorire de a milita susținut pentru cultivarea tn con
știința oamenilor muncii a sentimentelor nobile ale dragostei și 
responsabilității față de tară și popor, a patriotismului socialist, 
care, în condițiile orinduirii noastre, trebuie să-și găsească ex
presie fn hotărirea de a munci cu devotament și abnegație, de 
a face totul pentru înălțarea patriei comune pe culmi tot mai 
înalte de civilizație și progres. In același timp, ziarul trebuie 
să combată cu fermitate, do pe pozițiile ideologice ale societății 
noastre, mentalitățile retrograde, concepțiile naționaliste, Șo
vine. orice manifestări care dăunează intereselor șl afirmării 
libere și egale a tuturor cetățenilor patriei, fără deosebire de 
naționalitate, cauzei prieteniei și frăției dintre oamenii muncii. 
Trebuie respinse cu fermitate orice încercări și tendințe ale 
cercurilor reacționare de a îndemna pe unii cetățeni români de 
naționalitate germană sâ-$i părăsească țara, amăgifidu-i eu 
Iluzia deșartă că In altă parte vor găsi un loc mai cald, vor 
trăi mai ușor. Este necesar să se înțeleagă limpede Că incul 
cetățenilor patrie! noaștre nu este — Și nu ouate fi — nicăieri 
In altă parte, ci aici, unde s-au născut, unde au trăit părinții 
ji strămoșii lor șl unde, prin muncă și luptă unită, edificăm o 
societate nouă, întemeiată pe principii profund umaniste, de 
egalitate și echitate, o societate care, prin tot ceea Ce realizează, 
se dovedește superioară oricărei orinduiri bazate pe exploatare 
și asuprire ! Ziarul trebuie să-și facă un titlu de cinste din a 
cultiva cu consecvență, prin întreaga sa activitate, dragostea și 
atașamentul profund al tuturor fiilor țării, indiferent de națio
nalitate, față de patria socialistă, în care toți cei ce muncesc — 
români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități — Iși 
pot realiza in deplină libertate și demnitate cele mai înalte 
idealuri și aspirații de progres, bunăstare și pace.

Avind convingerea că întregul colectiv al ziarului „Neue 
Banater Zeitung" va acționa cu fermitate și va face totul pentru 
a-și îndeplini cu cinste atribuțiile și sarcinile de înaltă răspun
dere ce îi revin, că va aduce și In viitor o contribuție de seamă 
la înfăptuirea politicii partidului și statului nostru, mărețului 
Program de edificare â societății socialiste multilateral dezvol
tate și înaintare a României spre comunism, urez din toată 
inima redactorilor, corespondenților și cititorilor săi succese șl 
satisfacții tot mai mari în întreaga activitate, multă sănătate șl 
fericite,
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Duminică dimineața ■ părăsit 
Capitala delegația parlamentară 
din Republica Indonezia, con
dusă de Saleh Mashuri, vice
președinte al Camerei Repre
zentanților. care, la invitația 
Marii Adunări Naționale, a 
efectuat O vizită In țara noastră. 

Pe aeroportul Otopenl, delega
ția a fost salutată de Nicolae

Permanenta 
a spiritului

(Urmare din pag. I)

noranța, persistenta vechiului, 
a rutinei atît de păgubitoare, 
dâr și pentru a avea certitudi
nea dezvoltării generale, par
curgerea unor trepte mereu 
mai inâite de progres Și ci
vilizație, de bunăstare. Mal 
mult Chiar, a fi in acord cu 
cerințele momentului istoric 
pe care-J parcurgem, â fruc
tifica șansele de pregătim O* 
ferite fie societate solicită a 
ne plasa nu In simpla postură 
de consumatori ds informații 
și cunoștințe, ei Și in aceea 
de producători, ceea ce pune 
In termenii efortului necesi
tatea angajării creative, a ini
țiativei, a inOVârfi. a schim
bării tn sene ascendent la lo
curile de muncă, âenio Unde 
trâim șl făurim. A crede con
trariul, a Crede câ se poată 
munci oricum, dincolo de e- 
xigehțele legilor Șl ale știin
ței devină prin efectele nega
tive provocata un ăcl de re
fuz al progresului, o atitudi
ne conservatoare, retrograda. 
Iresponsabilă.

Firește, problema esta vala
bilă pentru toti, indiferent da 
ptofesie și vîretă. Este a fie
căruia tn parte și â tuturora 
laolaltă, căci na subordonăm 
cu toții, trebuie sâ ne subor
donăm modul de a gindi, 
voința, împifhitll Scopurilor și 
intereselor generale ale tării» 
tn întregul ei. Totuși, pentru 
tineri problema pregătirii ca
pătă 0 dimensiune specială. 
St nu este vorba despre o for
mulă, atît de des frecventată, 
ci în cazul de față de argu
mente dintre cele mai convtti- 
ftStOăre. credem. Să ne gîn- 
dim la perspectiva tn timp a

Giosan, președintele Marl! A- 
dunări Naționale, Die Ceaușescu 
Vicepreședinte ai Comisiei pen
tru problemele de apărare a 
M.A.N., Tiberlu Mureșan și Ca
rol Dina, deputați.

Au fost prezenți Mohamed 
tsnaeni, ambasadorul Indoneziei 
Ia București, și mfetnbri ai am
basadei.

actualitate 
revoluționar 
virstei tinere, ta capacitățile 
intelectuale, psihice de asimi
lare $1 schimbare, lă elanul, 
ambiția de a sâ valorifica pe 
sine șl de a se exprima ple
nar. Sini premise care pro
pun vîrsta tînără drept cel 
măi fertil subiect in pro
cesul larg de optimizare a pre
gătirii omului societății noas
tre, de creștere a Compe
tenței lui. Desigur, lot li se 
adaugă marile îndatoriri ale 
tinerilor, pe potriva locului și 
rolului ce le revin tn societa
tea noastră, a responsabilității 
pe care o au fată de viitorul 
patriei cu care se identifică.

Concluzia care se impune 
de la sine este una slflgUră t 
âsigurărea unui nivel cît mal 
lhalt de competentă, de cu
noaștere este tn datele ei 
reale o problemă de educație, 
înscrierea el între priorități" 
ie actfvltătfi organizațiilor 
U.T.C. demonstrează eu priso
sință acest lucru Iar faptele 
db muncă ale tinerilor, tn în
treprinderi. pe șantiere, tn la
boratoare ete., dovedesc roa
dele acestei activități. Dar e- 
ducația pentru a fi cu adevă
rat eficientă nu poate fi con
cepută fără autoeducație. ver
bul „a înțelege" la care se 
referea cti îndreptățită insis
tentă secretarul general al 
Partidului presupune ÎP sub
stanța Iui și un act de voință, 
de ambiție sănătoasă, tine
rească In care datoriile șl res
ponsabilitățile față de patrie 
și față de sine devin atribu
tele dinamizări! efortului d« 
flecare ti. mobilul lor funda
mental și însemnul de certă 
recunoaștere a spiritului re
voluționar la scara tinereții.

Adunări festive cu prilejul decernării 
unor înalte distincții unităților fruntașe 
in întrecerea socialistă pe annl 1981

In aceste zile. In combinate 
și mari Întreprinderi indus
triale, unități energetice, ex
ploatări mtfliete, schele petro
liere, trusturi de construcții, 
institute de cercetare și proiec
tare, întreprinderi agricole da 
stat, organizații comerciale, ale 
cooperativelor de producție, a- 
chiilții și desfacerea mărfurilor 
din întreaga țară â-ati desfășu
rat festivități, in cadrul cărora 
au fost decernate Steagti! roșu 
și Diploma de onoare pentru 
locurile fruntașe obținute în în
trecerea socialistă pe anul 1981.

Astfel de festivități au avut 
loc, pină în prezent, la Insti
tutul de cercetări chimice — 
ICECHIM-București, căruia i 
s-a conferit pentru a treia oară 
înaltul titlu de „Erou a! Muticii 
Socialiste", la întreprinderea a- 
gricolă de stat Prejmer, județul 
BrașoV, și Uniunea județeană a 
cooperativelor de producție, a- 
chizltll ș! desfacerea mărfurilor 
Vîleea, care au primit, de ase
menea, titlul de „Erou al Mun
cii Socialiste".

Adunări* prilejuite de decer
narea «Ordinului MUftcii" cla
sa I pentru ocuparea locului I 
în întrecerea socialistă pe anul 
1981 au avut loc la întreprinde
rea electrofietîtrale Porțile de 
Fief, întreprinderea minieră 
Bărbăteni. județul Hunedoara, 
întreprinderea de utilaj chi
mie „Gfivița ro?ie“-București, 
întreprinderea de frigidere Gă» 
ești, „EIectrOaparataj“-București, 
întreprinderea chimică Dudești- 
București, de anvelope „Victo» 
ria“*Florești, județul Prahova, 
Centrala de utilaje și piese de 
schimb pentru industria chimi
că — București, întreprinderea 
de Prelucrarea lemnului Tîrgu 
Mureș, Combinatul de lianți 
și azbociment Fieni, județul 
Dîmbovița, întreprinderea de 
tricotaje el phrdelă Pașcani, de 
porțelan menaj Curtea de Ar
geș, Institutul de proiectare ju
dețean Dolj, Cooperativa de 
producție, achiziții ți desfacerea 
mărfurilor Scornicești șl unita
tea agricolă Mărăeiheni județul 
Buzău. De ashtaenea, a fost de

cernat Ordinul „Meritul științi
fic" clasa I Institutului de Cer
cetare științifică șl inginerie 
tehnologică pentru mașini- 
unelte, agregate, mecanică fină 
și scule „Titan" — București.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participant» la adu
nări — oamehl ai muncii ro
mâni. maghiari, gerrtlahi și de 
alte naționalități — aU adresat 
Comitetului Central a! Partidu
lui Comunist Roman, tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu telegra
me prin care exprimă calde 
mulțumiri și profundă recu
noștință conducerii partidului șl 
statului pentru distincțiile a- 
cordate, cate constituie o dova
dă a prețuirii de care se bucu
ră in țara noastră muncă, acti
vitatea rodnică a celor ce mun
cesc pentru îndeplinirea și de
pășirea indicilor cantitativi și 
calitativi ai producției indus
triale și agricole, perfecționarea 
activității de cefcetâre științifici 
șl tehhică și valorificarea su
perioară a materiilor pririie și 
materialelor. în telegrame se 
subliniază Hotărirea fermă a tu
turor oamenilor muncii de a ac
ționa și în viitor pentru reali
zarea exemplară a sarcinilor că 
le revin, pentru a contribui in
tr-d măsutfl tot mai mare la 
sporirea bunurilor materiale și 
spirituale ale poporului nostru, 
prin ridicarea cercetării științi
fice la nivelul Cerințelor ac
tuale, înnoirea șl modernizarea 
continuă a producției, reduce
rea consumurilor de materii 
prime, materiale, combustibili și 
energie, prin sporirea eficien
tei întregii activități.

Totodată, in telegrarrie se dfi 
glas sentimentelor de dragoste 
și înaltă prețuire pe care le nu
tresc oamenii muncii din țara 
noastră față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cel mai iubit fiu al 
națiunii noastre, hotărîrii de a 
înfăptui neabătut, politica inter
nă și externa a partidului șl 
statului, de a face totul pentru 
a transpune în viață îndemnu
rile ihsufletitoare adresate de 
secretarul general al partidului 
de a munci mereu mai bine.

EROICUL STEAG AL LUPTEI PENTRU 
LIBERTATEA PATRIEI ROMÂNE

(Orttiăre din pag. 1)

făcut totul pentru a determi
na statele europene la conlu
crare. Solii săi i-au dus mc- 
sagiile și cuvintele la curțile 
regilor șl principilor și au a- 
firmat rolul pe care românii 
prin marele voievod al Mol
dovei și-l asumaseră, dar, 
dincolo de elogii, efectele 
concrete ale apelului lOr n-au 
fost pe măsura așteptărilor ți 
a necesităților in fața cărora 
se găsea in acea vreme Euro
pa grav primejduită de ex
pansiunea Imperiului otoman. 
„O. bărbat demn de admirat 
— scria cronicarul polon 
Dlugosz, plin de nețâtmurită 
admirație față de Stefan, 
voievodul Moldovei — întru 
nimic inferior ducilor eroici, 
pe care li admirăm, care 
ce! dinții dintre principii 
lumii a repurtat in zilele 
noastre o victorie atît de stră
lucită in contra turcilor I 
După părerea mea, el este re) 
mai vrednic sâ l se Încredin
țeze conducerea și stăpinirea 
iumii și mai ales funcîiunea 
de comandant și conducător 
contra turcilor, cu statul co
mun, Înțelegerea ți hotârirea 
creștinilor, pe find ceilalți

regi șt principi creștin! trtrt- 
dăvăse tn lene. In desfătări și 
tupte civile".

Recurgind Ia întregul po
por, constltuindu-și o puterni
că oștire, în care a cuprins 
reprezentanții tuturor cate
goriilor sociale, un loc pri
mordial ocupîndu-1 țărăni
mea liberă, reintcoducînd 
instituția „vitejiei" Și sco- 
țînd de sub dependentă feu
dală pe cei cft dobfndeau 
statul de viteji. Ștefan ce! 
Mare, adevărat părinte ăl 
patriei, a reușit ță Opere fi
ința țării sale și s-o afirme 
cu strălucire. Convins de uni
tatea neamului, conțlderîftd 
Tara Românească față de 
Moldova „o altă Valahie", 
marele voievod și-a apărat 
cu fermitate tara, strărduin- 
du-se sâ-i asigure un statut 
internațional corespunzător.

Problema fundamentală a 
politicii sale externe a re
prezentat-o relația cu puter
nicul Imperiu otoman, cuceri
torul teritoriilor de la sud de 
Dunăre. Cu îndrăzneală, a 
tnfrint tn repetate rînduri 
oștile acestuia, marea izbindă 
de la Vaslui din 1475 tmpu-

fitndu-1 atenției generale, ca 
si rezistența indtrjltă ?! efoi- 
ea luptă de la RâzboienI din 
ahul următor, tn schimb, cînd 
lipsit de Bprijinul Celorlalte 
țări creștine, a pierdut în 
1484 Chilia șl Cetatea Albă și 
cînd omagiul depus lui Ca- 
zimir ■tagello în 1485 n-a 
avut drept consecință aștep
tatul concură militar al rega
tului Poloniei, el a luat ini
țiativa tratativelor cU Poartă 
otomană. Acceptarea suzera
nității sUltahtllUl ți crearea 
deci a unui nou cadru Inter
național Moldovei a avut loc 
însă „prin tratate, nu ca în
vinși, ci ca învingători", cum 
se exprima umanistul Filippo 
BuOnatcorsi-Callimachus. Nu 
întimplător cronicarii oto
mani l-au numit pe Ștefan 
Cel Mare „om înțelept" ți 
„vestit printre regii ghinuri", 
căci el știuse sa apere cu 
sabia drepturile poporului 
său, dar totodată avusese și 
înțelepciunea, atunci cînd altă 
cale nu maf exista, să găseas
că tn Iscusite tratative dru
mul către o Soluție negociată 
menită a salva ființa de stat 
• țării sale.

Figură legendară, așa cum

tl califică Programul Păritdu- 
lui, Ștetan cel Mare apare 
prin faptele sale un conducă
tor înțelept și curajos, o per
sonalitate de dimensiuni uni
versale, un ilustru inainf;țs 
al cărui insufletitor exemplu 
îndeamnă Ia respect și cins
tire generațiile Următoare. 
„Cinstim pe Ștefan cei Mare, 
ca și pe ceilalți înaintați care 
ab ținut sus steagul luptei 
pentru neatirnăre. pentru in
dependentă — arăta tovară
șul NICOLA6 CEAUȘESCU, 
Becfetar gepttral al partidului 
— deoarece tocmai datorită 
acestor 
au făcut 
nostru sâ 
putut, îh 
dezvoltăm 
națională 
treaptă t_,_______ ___ , ....
pletim cu lupte de clasă îm
potriva asupririi burghezo- 
rtoșterești. să înfăptuim re
voluția socialista, să asigurăm 
Victoria socialismului pe pa- 
mîntul României". Binerrlărl- 
tînd de la oâtrie, faptele 
strălucitului voievod rătain 
înscrise cu litere 
foc in cronica vie 
toare a devenirii 
poporului român.

legendari eroi, cari 
totul ca poporu 

; trăiască liber, an 
epOCa modernă, si 

i lupta de eliberări 
șl socială pe < 

superioară, să o im

de aUf ș 
ți nemuri 
istorice i

CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ
GALATI: Ritmul unei zi-lumină 

peste cel planificat
MUNCA

ÎN DOUĂ SCHIMBURI

DECRET PREZIDENȚIAL 
privind conferirea Ordinului „Meritul 
cultural" clasa I revistei „Tribuna"

Pentru contribuția «dusă la afirmarea șl dezvoltarea artei șl 
literaturii românești, la înfăptuirea politicii culturale a partidu
lui și statului nostru, cu prilejul împlinirii a 25 de ani de Ia 
apariția revistei „Tribuna",

Președintele Republicii Socialiste România decretează :
Articol unic. — Se conferă Ordinul „Meritul cultural" clasa I 

revistei „Tribuna",

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

DECRET PREZIDENȚIAL
privind conferirea „Ordinului Muncii" 

clasa I ziarului „Neue Banater Zeitung"
Pentru contribuția adusă la înfăptuirea politicii Partidului Co

munist Român de construire a societăți! socialiste multilateral 
dezvoltate, la adincirea unității frățești a tuturor oamenilor 
muncii din Republica Socialistă România, fără deosebire de 
naționalitate,

cu prilejul aniversării a 25 de art! de la apariția ziarului „Neue 
Banater Zeitung",

Președintele Republicii Socialiste România decretează :
Articnl onlo. — Se conferă „Ordinul Muncii" clasa I ziarului 

„Neue Banater Zeitung".

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Tfișămînțarea porumbului ■ 
dâvenit obiectivul principal «1 
activității din aceste zile s me
canizatorilor. cooperatorilor si 
specialiștilor de pe ogoarele ju
dețului Galati. încă din start, 
se remarca ritmurile superioare 
vitezei zilnice planificate in 
Consiliile unice agroindustriale 
Schela și Tudor Vladimirescu și 
mai ales la ferma 9 a I.A.S. 
Smirdan, unde âu și fost însă- 
mînțate peste MO ha cu porumb 
pentru boabe.

Prezent în unitățile din 
C.U.A.S.C. Cudalbi, aetionind 
pentru o temeinică organizare a 
muncii, tovarășul Virgil Ghindă, 
prim secretar al Comitetului 
județean Galați al U.T.C.. a tinut 
sâ insistăm îndeosebi asupra 
condițiilor croate aici pentru 
realizarea acestei importante 
lucrări doar in 5—8 zile, astfel 
încit oe 15 aprilie să se poată 
raporta încheierea ei. Intr-ade
văr. pregătindu-se patul germi
nativ pe mai bine de 50 la sută 
din suprafața prevăzută, semă
năturile au un front larg de 
lucru, ale pot funcționa cOh- 
tinttu de cînd se luminează 
pîriă la căderea nopții. S3 men
ționăm totodată faptul că toti 
mecanizatorii acționează tn baza 
ordinelor de lucru, eu preocu
pări sporite pentru calitate, pen
tru asigurarea7 densității. O aten

ție deosebită se acordă totodată 
respectării programului de lucru 
care, după cuta Oi se «pune, 
trebuie să inceapă cel tîrziu la 
6 dimineața. înființarea tabere
lor de muncă in cîmp. la în
ceputul campaniei, se dovedește 
acum o formă de organizare 
deosebit de eficientă.

S-a sesizat totuSf vreo abate
re de la acest program, cum 6-a 
acționat In asemenea situație? 
„Azi dimineață, ne spufie inter
locutorul nostru, la C.A.P. Cu
dalbi și Valea Mărului semănă- 
torilc au intrat in brazdă la 8 și 
jumătate, nu la 3. cum țtabili- 
Bcm". Ce s-a intimplat. de Ce 
s-a pierdut o jumătate de oră? 
Mergind la fața locului, hi s-a 
răspuns că. încheindu-se seara 
tnsămintarea florii soarelui, s-a 
intirzfat dimineața la pregăti
rea semănătorilor pentru po
rumb. Dar această operație ar 
fi trebuit să se efectueze în 
întregime de eu seară, imediat 
după ce s-a terminat cealaltă 
lucrare. Răspunzători pentru a- 
ceastâ întirziere sint inginerii 
șefi âi celor două unități, care 
trebuiau să treacă operativ la 
verificarea minuțioasă a fiecă
rei semănători, a tuturor trac
toarelor, și să efectueze aceste 
lucruri seara, după încetarea 
lucrului in brazdă.

ION CHIRIC

(Urmare din pag. 1)

pînă ta 25 aprilie. Pentru a se 
respecta acest angajament. 300 
de familii ale cooperatorilor 
sortaseră pînâ în ziua raidu
lui nostru 140 tone cartofi de 
sămîntă, acțiune care Se des
fășoară în continuare cu parti
ciparea Întregului eat. La a- 
ceastă lucrare participă ș! 320 
de tineri din comună, care au 
angajat în acord global su
prafețe importante ce vor fi 
cultivate cu cartofi și care, vot 
sorta. Cite 1000 kg de cartofi 
de sămință fiecare după orele 
de program sau înaintea 
schimburilor. Se aflau pre
zenți lă silozuri profesorii 
Constantin Ropotan si Livia 
Munteanu. îngrijitorul Ion 
Dtițu, electricianul Hantz Lup- 
pinger și multi alt! uteciști, 
locuitori ai comunei.

• C.A.P. Budlla. Pe pri
marul comunei, Bako Elisabe- 
ta. l-am îhtllnit pe cîmp, în 
mijlocul cooperatorilor, supra
veghind buna desfășurare a lu
crărilor agricole. Am aflat că 
pînă acum au fost terminate 
insămintările la ovăz, orzoai- 
câ. gulie furajeră, că se însâ- 
mînteăza sfecla de zahăr pe 
ultimele suprafețe, și din cele 
110 ha planificate a fi culti

vate cu cartofi s-au realizat 
80 ha, lucrarea urmind să le 
Încheie in 15 aprilie.

• C.A.P. Rișnov. Sortatul 
cartofilor pentru sămîntă se 
desfășoară anevoios. Se asigu
ră doar cantitatea de azi fle 
miine din lipsa tortei de mufl- 
că. Adevăratul Motiv il aflăm 
însă după că stăm de vorbă ou 
cei aflati la sortat, cooperatori 
ți tineri de la întreprinderea 
de scule si întreprinderea chi
mică. funcționari de la coope
rativă care reclamau faptul că 
lucrul începe tirziu ți se ter
mină devreme. Dacă alte 
C.A.P.-uri se apropie de sflr- 
șitul insâmînțărilor la sfedlă 
de zahăr sau rădăelnoase fu
rajere, C.A.P. RîșnoV abia a 
început aceste lucrări, Iar din 
fiole 235 ho prevăzute a fi 
plantate cu cartofi, s-au rea
lizat doar 30 hectare. Rămine- 
rlle în urmă, datorate slabei 
organizări a forței de muncă.

Se Impune, dealtfel. In toate 
unitățile agricole ale județului, 
prelungirea programului de 
muncă și în timpul nopții la 
pregătirea terenului. De ase
menea. consiliile populare co
munale trebuie să sprijină 
campania de însărriintări prfn- 
tr-o mai buna mobilizare â 
forței de mutică.

TV
PROGRAMUL 1
lfl.oo Emisiune tn limbă magnis- 

ră. 17,50 1001 de Seri. 20,64 Telejur
nal • Zilei muncii — faptele de 
munca ale țârii. 20,30 orizont teh- 
nico-științlflc. 20,SB Pentru curtea 
șl grădina dumneavoastră. 21,00 In
terpret! ăi cîntecului popular. 21.15 
Memoria documentelor: Ștefan cel 
Mare in istoria națională și univer
sală. 21,33 Homan-foiletOn: ,.La 
Barraca" — episodul 5. 22,20 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

15,00 Cenacluri ftifi tineretului ! 
„Al biruit în muguri, țară". 15,30 
Muzică populată instrumentală.

13,85 Tinerețea pămîntutut — re
portaj. 16.15 Tineri interpret! lftu- 
ceațf al concursurilor naționale $1 
Internaționale. 16,50 La puterea cu- 
tezAhțel revoluționare. 17,10 Anun
țuri șl muzlcs 17.20 Moștenire 
pentru viitor: paul Zarifopol. 17,50 
tool de seri. 20,00 Telejurnal 
• Zilei muncii — faptele de mun
că ale țării. 20,30 La început de 
săptâmînă. 21,30 Itinerare ș! po
pasuri !n Ceahlău. 21,50 Mic con
cert de seară. 22,20 Telejurnal.

CINEMA
ORGOLII: Scală - Spăetâfio! de 

gală — ora 19; Favorit (orele 9; 
11,15; 13,30; 15,45: 18; 20,15): Gloria 
(ofele 11.15: 13,30; 15,45; 19: 20 — 
era 9 : Program de vacanță).

ACTORUL ȘI SĂLBĂTICII: Tim

puri Noi (orele 9; 12.15; 10; 19,15).
OEStlNATÎA MAHMUDIA; Co- 

troceni (Orele ÎS; 17,30; 20); Tomlâ 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15).

ORABBȘTft-TE tNCEf: Popular 
(orele 16; 18; 20 — Program de 
vacanță: ora 14).

SEMNUL ȘARPELUI: Munca 
(orele 15.30; 17,30; 19.30 — Program 
de vacanță: orele 10 ; 12).

ANGELA MERGE MAI DE
PARTE; Arta (orele 9; 11,15; 19,30; 
13,45; 19; 80).

BIETUL 1OAN1DE: Dacia (orele 
9; 12; 16; 19).

CUNUNA PETR1EI: Central
(Orele 6; 11,15; 13,30: 15.45; 18: 20).

MILIOANELE LUI FAIRFAX: 
Victoria (orele 9.30; 11,30: 13,30; 
15,45: 191 30); Drumul Sărit (orele 
15,30; 18; 20).

SOARTA AUREI ȘI ARGEN
TINEI; Buzoșt! (orele 18,30; 18,15; 
80).

PIESA NETERMINATA PENTRU

PIANINA MECANICA: EfOrio
(orele 9; 11,19: 13.30; 13,43; 18).

FUMUL PATRIEI: Ferentar!
(orele 13.30; 17.30; 19,30).

LEGENDA LUI CIUN HIAN: 
Pacea (orele 15,30; 19).

MISIUNE PRIMEJDIOASĂ: Vii
torul (orele 13.30; 17.30: 19.30).

PRIETENII: progresul (oFele 16: 
1B: 20).

COMOARA DIN LACUL DE 
ARGINT: Festival (orele 9; 11.15; 
1B.30; 15,45: 1B; 20,19 ; Volga (Orels 
9; 11,15: 13,301 15,49; 18; 20,15).

TESS: Patria <01*616 9; 12,39;
16,45; 20); Excelsîdr (onMft 9; 15,30; 
10; 19.30)4

CINCI PENTRU INFERN-: Lucea
fărul (orele 9; 11,15: 13,36; 18,45; 
10: 20): Melodia (orele 9; 11,13;
13,30; 15,45; 18; 20,13); Cultural
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
80.15).

,.Z“ : Capitol (6rele 11; 18,30;
15,45; 18; 20,13).
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„Opriți cursa înarmărilor!“
Pe toate meridianele, mari acțiuni 

în favoarea păcii

Hotă oficială
a reprezentantului

permanent al Libanului
WASHINGTON 11 (Agerpres).

La „Marșul pentru pace" 
desfășurat sîmbătă la Chicago 
au luat parte aproximativ 25 000 
de persoane — informează a- 
genția France Presse. Partici
panții — in majoritate tineri 
— s-au pronunțat pentru oprirea 
cursei înarmărilor. Pe pancarte
le purtate de demonstranți se 
putea citi: „Opriți cursa inar- 
mărilorl", „Salvați specia uma
nă!", „Războiul nuclear nu cu
noaște limite!"

Sursa citată menționează că 
manifestația a coincis cu împli
nirea a 40 de ani de la prima 
reacție nucleară în lanț — rea
lizată Intr-un reactor experi
mental de la Universitatea din 
Chicago, în 1942.

acțiuni din Scoția tn favoarea 
păcii. Participanții purtau pan
carte pe care se putea citi: „In
vestiți pentru viață, nu pentru 
moarte!", 
rachetele

Sursa 
rachetele 
urma să 
piere de

A.P.

de

TOKIO 11 (Agerpres). — în 
capitala niponă a avut loc un 
mare miting împotriva escaladă
rii cursei înarmărilor și. in pri
mul rind, a celor nucleare, des
fășurat sub auspiciile a peste 
38 de organizații de femei din 
Japonia. în intervențiile lor, 
vorbitorii au relevat însemnăta
tea consolidării unității de acți
une a tuturor organizațiilor de 
femei din Întreaga lume In lupta 
Împotriva cursei înarmărilor și 
a pericolului de război. în ape
lul adresat femeilor din întrea
ga lume, participantele la mi
ting cheamă la intensificarea 
luptei pentru înfăptuirea dezar
mării generate și totale, și 
inte de toate, a dezarmării 
clears.

îna-
nu-

înBONN II (Agerpres). —
R.F. Germania au continuat să 
se desfășoare duminică. In ca
drul „campaniei de primăvară", 
mari manifestații In favoarea 
păcii, pentru dezarmare, la care 
au luat parte peste 200 000 de 
persoane. Participanții — rela
tează agenția France Presse — 
s-au pronunțat împotriva planu
rilor privind amplasarea pe te
ritoriul R.F.G. și a altor state 
europene membre ale N.A.T.O. a 
unor noi rachete nucleare ame
ricane cu rază medie de acțiune.

Organizatorii acțiunilor în fa
voarea păcii au anunțat că cele 
mai mari manifestații au avut 
loc duminică la Frankfurt, în 
orașele Essen și Dortmund, la 
Kassel, in fața unei cazărmi mi
litare americane, și in alte mari 
centre urbane.

Manifestațiile Împotriva pla
nurilor de instalare a unor noi 
rachete nucleare americane In 
Europa Centrală vor cdntinua In 
R.F. Germania șl In cursul zilei 
de IunL

LONDRA 11 (Agerpres). — A- 
genția Associated Press relevă 
că marșul desfășurat sîmbătă la 
Glasgow împotriva deciziei gu
vernului britanic de a achizițio
na sistemul american de rache
te nucleare „D-5-Trident“ a 
fost una dintre cele mal mari

PREOCUPĂRI

„Nu avem nevoie 
Trident".
citată precizează 
nucleare americane 
fie instalate In apro- 
Glasgow.

informează, de aseme
nea, că marșuri similare împo
triva rachetelor nucleare s-au 
desfășurat sîmbătă la Londra ș! 
în alte 14 orașe ale Marii Bri
tanii.

Aceste acțiuni au fost organi
zate de „Campania pentru dez
armare nucleară", tn colaborare 
cu Partidul Laburist și cu 
alte organizații militante pentru 
pace.

că 
ar

la O N U.
NAȚIUNILE UNITE 11 (A- 

gerpres). — Reprezentantul 
permanent al Libanului la 
Națiunile Unite, Ghassan 
Tueni, a adresat președinte
lui Consiliului de Securitate 
al O.N.U., Kamanda Wa- 
kamanda, o notă oficială in 
care se semnalează „masiva 
concentrare de trupe israeli- 
ene la frontiera cu Libanul".

Subliniind că prezența tru
pelor israeliene la frontiera 
libaneză reprezintă o violare 
a armistițiului din 1949 și a 
rezoluției 425 a Consiliului de 
Securitate. Ghassan Tueni 
menționează că guvernul ță
rii sale iși rezervă dreptul de 
a cere convocarea unei re
uniuni de urgentă a Consi
liului de Securitate.

Politica externă de pace a României 
socialiste prezentată de presa finlandeză 

HELSINKI 11 (Agerpres). — 
Ziarele finlandeze „Karjalainen" 
și „Karjalan Maa“ au publicat 
materiale consacrate politicii 
externe a României socialiste, 
evidențiind poziția țării noastre 
în principalele probleme ale 
contemporaneității. Articolele 
citate subliniază solidaritatea 
poporului român cu toți cei 
care luptă pentru pace, destin-

dere și dezarmare, precum și 
dezvoltarea relațiilor de priete
nie și colaborare româno-fin- 
landeze.

Postul 
Nord" a 
le sale,
colae Titulescu și 
direcții ale politicii externe a 
partidului șl statului nostru.

da radio „Carelia da 
prezentat, jn emisiunl- 
personalitatea Iul Nl- 

princlpalele

Surprinși în diverse locuri șt 
ipostaze, tinerii Chinei de azi 
oferă convingătorul tablou al 
unui proces educativ dinamic 
și complex vtzînd formarea 
unei personalități multilatera
le, armonios dezvoltate din 
punct de vedere politic, profe
sional, moral, fizic. Că e vorba 
de o întreprindere, de o briga
dă aparținînd unei comune ru
rale, de o școală se conturează 
imediat preocuparea pentru ea 
toate componentele personali
tății tînărului să se afirme ți 
să se dezvolte plenar. Evident 
Insă acest complex proces edu
cativ, utilizînd mijloace diver
se e supus dinamicii realității 
și, in consecință, în funcție de

dezvoltarea științei. Se remar
că astfel în preocupările Ligii 
Tineretului Comunist întărirea 
activității ei din cadrul școlilor 
și facultăților, în aceste puncte 
care pregătesc pe specialiștii 
ceruți de o economie în plină 
modernizare, in plină dezvol
tare complexă.

La Universitatea din Nan
king unul din mijloacele sti
mulării interesului studenților 
pentru învățătură, pentru în
sușirea cunoștințelor profesio
nale și de cultură generală il 
reprezintă acordarea titlului de 
student model, model de ur
mat de către ceilalți tineri. 
Criteriile fundamentale pentru 
Stabilirea studentului model

și pe Terra

din România
sistemul de lnvâ(ămlnt

' -*4 K

Priorități In domeniul 
- ■ , - educării

trict autent

QUITO 
conferință 
Invățămînt 
prezentată 
Quito, de 
afaceri a.i. al României în Ecu
ador.

A fost expusă pe larg poli- 
statului nostru privind

11 (Agerpres). — O 
despre sistemul de 
din România a fost 
la Universitatea din 
către însărcinatul cu

La Fairfax, o locali
tate situată undeva in 
apropierea capitalei fe
derale americane. Wa
shington, se află e 
școală care poartă nu
mele celebrului scrii
tor, de faimă mondială. 
Mark Twain. Pină aid, 
totul pare normal. U- 
șor de bănuit, respectul 
pentru opera lui Twain, 
fin și, totodată, ro
bust umorist, a deter
minat acordarea nume
lui său unui număr 
impresionant de școli, 
precum și altor institu
ții 
Mai 
le 
U.N.E.S.C.O.
opera tui Twain în ria
dul lucrărilor tipărite 
și răspindite in sute de 
milioane de exempla
re, pe mai toate meri
dianele pămîntului. Ex
cepțiile sînt puține și 
in rindul lor se află, 
bineînțeles, Republica 
Sud Africană unde 
ideile privind abolirea 
sclaviei, apărute cu se
cole in urmă, sînt pro
hibite, difuzarea aces
tora fiind pasibilă de 
condamnare la ani grei 
de temniță în temuta 
insulă-inchisoare Rob
ben.

Dar tată un fapt — 
In relatarea agenției 
France Presse — un 
fapt cu totul șt cu to
tul ieșit din comun pe 
cale să se producă în 
țara lui Mark Twain

literar-educativ», 
mult, statistici- 
publicate de 

situează

chiar 
Fairfax 
numele..

și; paradoxal, 
școala din 
care-t poartă 
Vă amintiți de „Htșc- 
klebberry Finn"? Bi
necunoscuta carte de 
aventuri cu un erou- 
copilandru de 13 ani. 
Huck, cu intimplări 
petrecute undeva pe 
malurile fluviului Mis
sissippi, este pe cal» 
de a fi interzisă In- 
sus-numita școala..'.

că nu-i este ușor 
solicite retragerea 
nei cărți a lui 
Twain 
poartă 
„după 
ironia 
noaște

Înainte de a fi pre- 
tentată autorităților 
competente, notează a- 
genția de presă citată, 
propunerea suscită 
deja vii controverse. 
Părinții se tem cd a- 
ceastă interdicție even
tuală id nu antreneze 
și altele și ad nu per
mită deschiderea unei

sd 
u- 

Mark 
ce-i 
dar 

vede.

în școala 
numele, 

cum se 
situației nu cu- 
margint...".

Pledoarie pentru

Autorul unei aseme
nea acțiuni: însuși pro
fesorul de literatură 
John Wallace — un 
nume cu rezonanță.

Motivul: relațiile de 
prietenie dintre Huck 
și tovarășul său de cu
loare, Jim, „denotă o 
atitudine rasistă la
tentă...".

Acest „rasism", tn e- 
piniar profesorului, se 
exprimă prin termeni 
cum ar fi „nigger", un 
echivalent peiorativ 
care tinde să înfățișeze 
populația de 
intr-un cadru 
ceea ce poare 
siona tinerele 
tn formare, la 
13 ani. Wallace adaugă

culoare 
umilitor, 

impre- 
șpirite 

virsta de

adevărate „vinători de 
vrăjitoare" împotriva 
uneia tau alteia din 
lucrările literare, pen
tru ,culpe mai mult tau 
mai puțin clare decit 
cea invocată tn cazul 
de față. Argumente pro 
și contra pot fi, desi
gur, aduse de unii sau 
alții. Dar, pentru spiri
tele in formare, oare 
n-ar fi mai bune dacă 
acordindu-t tui ~ 
locul cuventt, 
Wallace și-ar 
preocupările 
realității actuale 
re, care confruntă 
tutele de mii de co- 
pil negri — și el 
nu-și ascund culoarea 
pielii — care trăiesc o

Twain 
prof, 

orienta 
asupra 

du-

viață cumplită, fără 
speranță în ghetourile 
americane 7 Posibila 
„sancțiune post-mor- 
tem" acordată lui Mark 
Twain se întoarce 
practic împotriva celor 
care astăzi sînt atit de 
nepăsători la soarta 
concetățenilor lor. Și 
nu pentru că celebrul 
scriitor, cu geniala-i 
spiritualitate, nu avea 
să întrevadă situații 
de genul celor apărute 
la Fairfax. Căci, iată 
ce scria In prefața o- 
riginală a volumului ; 
„Orice persoană ce în
cearcă să pășească un 
țel acestei lucrări va 
fi urmărită judiciar 
Oricine va vei să afle 
e morală va fi pedep
sit. Orice persoană ca
pabilă să depisteze o 
tramă urmează 
xecutată din 
autorului",..

Un răspuns 
demn. Huck și 
fost prieteni sinceri șl 
trebuie să rămină așa 
cum i-a văzut Twain, 
atunci. Să nu-l facem 
răspunzător pe Twain 
pentru situam care se 
petrec In zilele noas
tre, eu atit mai mult 
cu cit numele autoru
lui lui „Huckleberry 
Finn", acuzat tțcum, ar 
trebui să fie precedat, 
fără îndoială, de alte 
nume, mult mai puțin 
celebre, și ale căror 
„creații" de tip Ku 
Klux Klan, tau neo
fasciste — apar fără a 
intimpina opreliști. .

dezvoltarea învățămîntului ri 
adaptarea lui permanentă* la 
cerințele fundamentale ale ță
rii, relevîndu-se aspectele le
gate de accesul liber al tuturor 
cetățenilor la invățămîntul de 
toate gradele și de legarea pro
cesului de invățămînt de pro
ducție șl cercetare.

Marș internațional 
ia Roma

a ft e- 
trdinul

eurat, 
Jim au

IOAN TIMOFTE

ENERGETICE PE PLAN MONDIAL

U.R.S.S.: KATEK— 
un proiect gigant 
în inima Siberiei prinde viață 

un uriaș proiect energetic. Pur- 
tind denumirea prescurtată 
KATEK (complexul de com
bustibil și energie Kansk- 
Acinsk). acest proiect, după cum 
scrie publicația „Sputnik", va 
pune în valoare cel mai mare 
zăcămînt de lignit din lume, ale 
cărui rezerve sint estimate la 
circa 1 200 miliarde tone. Lucră
rile au început în 1977, dar ele 
vor fi încheiate abia la începu
tul mileniului viitor, dată la 
care producția ai putea atinge, 
conform aprecierii specialiștilor, 
pină la un miliard de tone 
an. Cu acest combustibil 
mează să fie alimentată o 
ternică rețea de termocentrale a 
căror putere va fi de 100 mi
lioane kilowați. întregul com
plex se va întinde pe o supra
față de circa 50 de mii kilome
tri pătrați.

Ridicarea acestui veritabil co
los energetic este desigur im
pusă de factori de ordir. econo
mic. în primul rînd, complexul 
este chemat să satisfacă solici
tările energetice mereu cres- 
cinde ale Siberiei, care, potrivit 
calculelor, sporesc anual cu 18 
qiiliarde kWh. Pe de >altă parte, 
zăcămîntul de lignit ce urmează 
a fi pus în valoare este ușor 
accesibil multe din minele ce 
vor fi deschise în următorii ani 
fiind exploatări la suprafață. A- 
ceasta va permite realizarea 
unui indice al productivității 
muncii în respectivele mine de 
30 de ori mai mare decit me
dia existentă astăzi în U.R.S.S. 
Totodată, după cum declara Zi- 
novi Ciuknov, membru cores
pondent al Academiei de științe 
a U.R.S.S., din punct de vedere 
chimic, cărbunele de la Kansk- 
Acinsk conține foarte puțin sulf,

pe 
ur- 
pu-

el fiind o excelentă materie pri
mă pentru fabricarea de com
bustibil lichid.

Sursele geotermale
Deși Lndonezia este o țară 

bine dotată in ceea ce privește 
resursele petrolifere, in ultima 
perioadă, autoritățile de la Ja
karta acordă o atenție tot mai 
mare dezvoltării unor surse noi 
și regenerabile între care, date 
fiind condițiile naturale, la loc 
de frunte se situează apele ter
male. Vulcanii ce traversează 
teritoriul arhipelagului, din 
insula Ball pină in Sumatra, 
vreme îndelungată priviți doar 
ca o perpetuă amenințare pentru 
localitățile învecinate, vor în
cepe nu peste mult timp să pro
ducă energie electrică și căl
dură în beneficiul omului. Deo
camdată, lucrurile se află 
faza experimentală. Deja, 
craterul unui vulcan din 
au fost construite două 
centrale cu capacitatea de 
megawați, menite a testa 
bilitățile de valorificare a 
fierbinți și aburului care țîșnesc 
neîntrerupt din adîncuri. Potri
vit unei declarații a ministrului 
minelor și energiei al Indone
ziei, Subroto, pînă la finele a- 
cestui secol, centralele geoter
male vor furniza circa 2 000 me
gawați de erjergie electrică.

Preocupări similare in Nica
ragua. La poalele Vulcanului 
Momotombo a fost construită o 
centrală electrică de 36 mega
wați care aduce 
le de 400 000 de 
în prezent, în 
desfășoară un 
de investigare 
gate în ape 
seamă în zona vulcanilor 
tiago și Mombacho, unde 
viitor vor începe lucrări de fo
rare a unor puțuri. După aceas
tă fază aici vor fi instalate tur
bine care vor produce, cu chel-

tuieli minime, importante can
tități de energie electrică.

„Depozite" 
de energie 

numeroase țări se

in 
in 

Java 
mici 

doi 
posi- 
apei

economii anua- 
barili de țiței. 
Nicaragua se 
amplu proqes 
a zonelor bo- 

termale mai cu 
San- 
anul

* s

* s s

„Lumea a supraviețuit 
pentru că rîde“

Casa satirei și umorului din Gabrovo 
(R.P. Bulgaria) a împlinit un deceniu. Cu 
prilejul aniversării, aici a fost deschisă 
o expoziție sub deviza „Lumea a supra
viețuit pentru că ride", relatează agenția 
B.T.A.

Casa satirei și Amorului din „capitala 
risului" — cum este numit orașul Cabro- 
vo — se bucură de mare popularitate în 
R.P. Bulgaria, fiind, vizitată de numeroși 
turiști din țară și de peste hotare în pre
zent, în acest oraș se află în construcție 
un teatru de satiră și varietăți, cu 380 de 
locuri. Sala teatrului va putea fi folosită 
și ca studio de televiziune. La Gabrovo 
este prevăzută, de asemenea, și amenaja
rea unui „Parc al risului".

Magi... oficiali
într-unul dintre cele mai mari orașe ale 

Italiei — Milano — iși desfășoară „oficial" 
activitatea 5 200 d“e vrăjitori, ghicitori in

în
șoară intense cercetări 
identificarea unor noi 
lăți, mai eficiente, de 
vare a energiei. Guvernul olan
dez a alocat recent 6,7 milioane 
de florini pentru realizarea 
unui proiect de inmagazinare in 
sol a căldurii obținute in cursul 
verii, pentru a fi folosită in 
timpul iernii. în combinație cu 
energia solară, captată in sezo
nul rece, energia astfel depozi
tată va fi utilizată pentru 
călzitul locuințelor. Iarna 
toare, o sută de case din Gro
ningen vor beneficia de 
nou sistem, deocamdată aflat in 
stadiul de experiment.

în S.U.A., de asemenea, 
crescut fondurile dedicate 
lizârii unor proiecte 
conservarea 'energiei, 
măsurile preconizate se țnscriu : 
construirea de sisteme automate 
de control și reglare a tempe
raturii în clădirile publice, recu
perarea căldurii industriale se
cundare. economisirea de ener
gie de către persoanele parti
culare.

desfă- 
privind 
moJali- 
-conser-

tn- 
vii-

acest

âu 
rea- 

privind 
Printre

Boiler eolian
Punind în practică un princi

piu descoperit de Joule, con
form căruia apa agitată in conti
nuu se încălzește, un inginer 
francez a pus la punct o insta- 

■ lație inedită care utilizează e- 
nergia maselor de aer în miș
care. Este vorba de un boiler 
în care apa se încălzește prin 
agitarea și frecarea ei neîntre
ruptă cu 
eoliene.
revista 
niques",

ajutorul unei mașini 
Sistemul, descris de 

„Industries et Tech- 
nu produce energie e-

palmă, guru, astrologi șt alți .specialiști" 
în științe oculte, scrie ziarul „11 Giorno". 
Cu alte cuvinte, la fiecare 409 de locuitori 
ai orașului revine cite un, asemenea re
prezentant al științelor oculte. Ziarul 
subliniază că principala cauză a înfloririi 
științelor oculte în oraș o constituie „in

de toate
răutățirea bruscă a condițiilor de viață ale 
populației, teama ți neîncrederea in 
viitor" 1

Sicilia
legată de continent ?
Societatea de construcții „Ital-stat" a 

relansat ideea „legării" directe a Siciliei 
cu continentul, printr-un tunel subacvatic.

Specialiștii firmei „Osram“ au 
pus la punct acest inedit tub 
de neon ai cărui parametri 
funcționali sini superiori be
cului clasic. La același con
sum energetic, tubul fluores
cent luminează de trei ori 
mai puternic, iar durata uti
lizării sale este de circa șase 
ori mai mare decit a becului- 

pară obișnuit

lectrică ci direct e.pă caldă, 
distribuită apoi in mod obișnuit 
în, casă. Acest boiler este în 
măsură să asigure întregul ne
cesar de apă caldă pentru 
casă situată intr-o regiune 
vînturi frecvente. Autorul ț 
iectului a prevăzut și un sistem 
subteran de stocare a apei cal
de, cu ajutorul 
diții de izolare 
pot fi 
caldă
zilele

asigurate 
necesare 
liniștite.

ROMA 11 (Agerpres). — Circa 
50 000 de persoane au luat parte, 
duminică, la un marș interna
țional împotriva -foametei, or
ganizat la 
țiativa a 
Premiului 
de 
care 
lian 
tete 
agenția France Presse. 
marș exprimă solidaritatea par- 
ticipanților cu „Apelul de a 
salva de la moarte, ca urmare 
a flagelului foametei, cel puțin 
5 milioane de ființe umane pînă 
la sfirșituî anului 1982", lansat 
cu zece luni In urmă de 70 de 
laureațl al Premiului Nobel.

Ampla manifestație, care a 
debutat la ora 7,30 GMT șl s-a 
încheiat trei ore mai ttrziu tn 
piața San Plețro. a fost con
dusă de numeroase personalități 
culturale, politice si științifice. 
Intre care Hannes Alfven (Sue
dia), laureat al Premiului Nobel 
pentru fizică In 1970, șl pri
marul Romei. Ugo Vetero. re
prezentant al P.C.I. Marșul in
ternațional împotriva foametei 
se înscrie Intre acțiunile, orga
nizate de forțele progresiste 
pentru a se sublinia necesitatea 
soluționării urgente a uneia 
dintre problemele majore ala 
contemporaneității. După 
sublinia recent 
al F.A.O., in țările „lumii a 
treia" există circa 500 milioane 
de subnutrit!. Acestora II se a- 
daugă săracii din „lumea bo
gată" a țărilor ocetdentale In
dustrializate. In special bătrîhi 
și emlgranți. Numai in Italia, 
această categorie constituie 15 
la sută din populația tării.

Roma din ini- 
70 de laureat! al 
Nobel și susținut 

do stingă, intre 
Comunist Ita- 

„corni-

forțele
Partidul 

șl de numeroase 
pentru pace", informează 

Acest

cum
un raport

PHENIAN: Inaugurarea 
Palatului de cultură

al poporului

PHENIAN 11 (Agerpres). — 
După cum relatează agenția 
A.C.T.C., recent, tn centrul ca
pitalei R.P.D. Coreene a fost 
Inaugurat Palatul de cultură al 
poporului. Impunătoare clădire 
care, prin dotârile sale, permite 
zilnic unui număr de 12 000 de 
oameni ai muncii să-și poată 
petrece timpul liber într-un 
mod plăcut și In același timp 
instructiv. De asemenea, palatul 
are numeroase săli de lectură, 
la dispoziția cititorilor stînd 
peste 30 milioane de exemplare 
din cele mai diverse domenii de 
activitate — știință, 
artă, literatură, carte 
etc.

în interiorul acestui
complex al culturii se află, tot
odată, săli de audiții unde pot 
fi ascultate emisiuni înregistra
te pe bandă de magnetofon, 
precum și săli speciale unde sa 
pot organiza seminarii și dezba
teri publice pe diferite teme ce 
prezintă interes pentru vizita-

tehnică. 
politică

adevărat

însemnări din R. P. Chineză

etapă se disting prioritățile. 
Care sînt prioritățile de etapă 
In educarea multilaterală a ti
nerilor Chinei de azi, priori
tăți ivite din mișcarea realită
ții, din exigențele pe care le ri
dică In fața tinerilor actuala 
etapă a revoluției socialiste. O 
discuție avută la Comitetul 
Central al Ligii Tineretului 
Comunist mă convinge că o 
prioritate ■ organizațiilor de 
bază, a tuturor factorilor edu
cativi din China de azi este e- 
ducarea tinerilor In spiritul 
concepției revoluționare des
pre lume ți viață. O educație 
suplă, în care rolul eovirșitor 
11 are formarea unei gîndiri re
voluționare vii. In stare să răs
pundă numeroaselor întrebări 
pe care le ridică viața, o edu
cație complexă, in care teoria 
revoluționară trebuie să se 
supună, in conceptele ți tezele 
sale, extraordinarei dinamici a 
realității. Cibiectlvele celor 
patru modernizări ridică în 
fața tuturor factorilor educa
tivi problema orientării tineri
lor către însușirea unui bagaj 
de cunoștințe profesionale și 
culturale moderne. In stare să 
tacă din fiecare linăr un parti
cipant activ Ia modernizarea 
industriei șl agriculturii, ta ri
dicarea calității producției, la

slnt reprezentate de succesele 
la invăț&țură, de notele obți
nute la toate disciplinele, dar 
și atitudinea față de ceilalți to
varăși, față de viața în colec
tiv. Cei 44 de studenți model 
ai anului universitar trecut 
sînt studenți care s-au remar
cat printr-o activitate exem
plară in toate domeniile, stu
dent! cu care universitatea se 
mîndrește. O preocupare sus
ținută pentru însușirea unor 
cunoștințe profesionale și de 
cultură generală se remarcă 
Insă nu numai in școli și fa
cultăți, dar șl in Întreprinderi 
și comune rurale. Se poate 
spune astfel că întreaga Chină 
oferă astăzi tonifianta imagine 
a unei țări in care toată lumea 
învață, convinsă că însușirea 
unot cunoștințe profesionale și 
de cultură generată este abso
lut necesară într-o țară care 
merge hotărit pe calea moder
nizării. pe calea punerii cali
tății ca principal criteriu de 
apreciere a activității fiecă
ruia. Cei aproape l 500 de ti
neri ai întreprinderii construc
toare de mașini unelte din 
Nanking oferă imaginea unei 
generații hotărit Implicate în 
realizarea succeselor întreprin
derii pe planul producției, a! 
îndeplinirii sarcinilor. Convinși

că cea mai bună formă a de
votamentului față de țară, față 
de socialism o constituie efortul 
pentru îndeplinirea ți depăși
rea sarcinilor asumate, nu
meroși tineri și-au înde
plinit și depășit planul de 
producție. Tînărul Xu-Jlng 
și-a Îndeplinit in doi ani sar
cinile de producție pentru 9 
ani. Pentru realizările sale fru
moase el a fost ales ca munci
tor erou pe întreaga provincie. 
Gui Liansheng ucenic și-a În
deplinit in jumătate de an sar
cinile pentru un an de produc
ție. Pentru rezultatele sale re
marcabile, el a fost promovat 
muncitor intr-un an ți jumă
tate, deși stadiul de ucenicie 
este de trei ani. în același 
timp, însă, tinerii întreprinde
rii acumulează in timpul liber 
noi cunoștințe In domeniul 
culturii și tehnicii. Absolvenții 
liceului urmează un curs de 
reciclare de trei luni, la 
terminarea căruia se dă un 
examen. Ceilalți studiază, in 
cadrul unor forme organizate 
de trei ori pe săptămină, alge
bră, matematică, limbă engleză. 
Muncitorul chinez nu poate fi 
conceput In afara unei solide 
culturi profesionale și genera
le. Dealtfel, această învățare 
în timpul liber, această atenție 
deosebită acordată învățăturii 
se remarcă și la nivelul intre- 
gii țări. Există în China de azi, 
ca o formă deosebită de pregă
tire profesională și cultură, 
studiul individual. Un tînăr 
care termină o școală medie 
și nu se poate înscrie la fa
cultate se poate angaja in pro
ducție și urma in paralel stu
diul individual al unei specia
lități, in urma căruia poate de
veni un bun specialist. Minis
terul învățămîntului. Liga Ti
neretului Comunist se preocu
pă îndeaproape de această for
mă de studiu, importantă In a- 
sigurarea necesarului de cadre 
de specialiști ai țării. O Intil- 
nire pe țară a celor ce au stu
diat singuri, intîlnire organiza
tă de Comitetul Central al Li
gii Tineretului Comunist a ^tre
cut în revistă problemele prin
cipale ale acestei forme de stu
diu și a evidențiat rpăs'lfi pen
tru perfecționarea sa ,v viitor.

Educarea tinerilor S spiri
tul întrajutorării tovărășești, 
al atitudinii civilizate reprezin
tă o altă prioritate din dome
niul educării multilaterale a ti
nerilor din China de azi. Par
ticiparea la activități menite a 
înfrumuseța întreprinderea, 
orașul constituie o realitate de
finitorie a tinerilor de Ia între
prinderea constructoare de ma
șini unelte din Nanking. Prin 
muncă voluntară tinerii au 
contribuit la construirea cămi
nului întreprinderii, au fost 
plantați peste 400 de copaci in 
curtea întreprinderii. Dealtfel, 
la nivelul întregii țări se re
marcă activitatea echipelor de 
serviciu voluntare care partici
pă ta Înfrumusețarea localită
ților, care ajută pe oamenii 
măi in virată. Numai tn Shan
ghai funcționează t5 0OO de a- 
semenea echipe. Munca volun
tară este astfel o eficientă for
mă de educare a tinerilor in 
spiritul muncii, ai vieții in co
lectiv, al dragostei (ață de lo
cul de muncă, față de localita
tea căreia ii aparțin.

Sînt, acestea, doar etteva 
priorități, suficiente insă pen
tru a oferi tabloul complex al 
educării multilaterale a tineri
lor Chinei de azi, al pregătirii 
politice, profesionala și morale, 
a generației care reprezintă 
Viitorul țării.

L CRISTOIU

jurul lumii

Indonezia : erupția 
vulcanului Galunggung

tntre 40 000 și 60 000 de locui
tori ai provinciei tava de Vest 
și-au părăsit locuințele după 
noua erupție a vulcanului Ga- 
lunggung, situat la 170 km rud
est de Jakarta. Bilanțul provi
zoriu înregistrat după re
crudescența activităților vulca
nului te ridică la neud marți, 
22 de răniți și trei dispăruți, in
dică agenția indonezian^ 
presă Antara.

Satele de pe eersonfli mun
telui Galunggung (2 180 m) sînt 
acoperite cu un strei de cenușă 
gros de 40 centimetri. O serie de 
specialiști de la Institutul de 
vulcanologie din Bandung s-au 
deplasat pentru a studia impac
tul posibil al erupției asupra 
celor șapte vulcani situați tn 
regiune, tntre tare Krakatau 
(36 000 de marți tn timpul erup
ției din 1883). Galunggung nu a 
mai erupt din 1918, iar In 1822 o 
erupție a acestui vulcan s-a sol
dat cu 4000 de victime.

de

Diferendul anglo-argentinian: noile evoluții
BUENOS AIRES 11 (Ager

pres). — Șeful statului argenti
nian, generalul Leopoldo Galtie- 
ri. și ministrul relațiilor exter
ne. Nicanor Costa Mendez, au 
avut convorbiri cu secretarul de 
stat al S.U.A., Alexander Haig, 
tn legătură cu diferendul din
tre Argentina șl Marea Britanie 
privind arhipelagul insulelor 
Malvine (Falkland). Ministrul 
argentinian al relațiilor externe 
a declarat că secretarul de stat 
american urmează să prezinte 
oficialităților de la Londra „pro-

puneri care ar putea servi drept 
bază la un acord".

LONDRA 11 (Agerpres). — 
Primul ministru al Marii Bri
tanii, Margaret Thatcher, a avut 

• o serie de convorbiri cu minis
trul de externe britanic. Fran
cis Pym, cu ministrul apărării, 
John Nott, și cu alți membri al 
cabinetului, cu care a examinat 
ansamblul situației legate ' ,e di
ferendul anglo-argentinian in 
problema insulelor Malvina 
(Falkland) — informează agen
ția France Presse.

Noile practici protecționiste complică 
eforturile de redresare a economiei 

mondiale

căruia, în con- 
corespunză toare 
stocurile de apă 
consumului în 
fără vint.

Grupaj realizat de 
A. PERVA

■»
Compania a prezentat Parlamentului ita
lian proiectul de construire, în Strimtoa- 
rea Messina, a unui asemenea tune', cu » 
lungime de peste trei km, o lățime de 40 
m și 0 înălțime de 25 m. El va fi prevă
zut cu benzi pentru circulația rutieră.

Instrucțiuni 
de comportament 
pentru microbiști

Fiecare al 10-lea 
meciurilor de fotbal 
fie bolnav de nervt 
a poliței londoneze, 
ce se tem că la 
mondial de fotbal, din Spania, se vor duce 
englezi agresivi, care se vor purta acolo 
ca la ei acasă. Pentru a preîntîmpina ase
menea manifestări în afara hotarelor țării, 
fiecare microbist care va însoți echipa la 
Madrid va primi o broșură cu instrucțiuni 
de comportament pe stadion și in alte 
locuri publice.

spectator britanic al 
este fie scandalagiu, 
— relevă o statistică 
Autoritățile britani- 

apropiatul campionat

i

LONDRA 11 (Ager
pres). — Englezii 
Ranulph Fiennes 
dr. Claries Burton 
ajuns, duminică, 
ora 2,15 G.M.T., 
Polul Nord — anun
ță agențiile Reuter și 
Associated Press In
formația a fost comu
nicată, prin radio la 
Londra de la baza 
expediției lor, situată 
pe Insula Ellesmere, 
aflată la « distanță 
de 800 km de Pol.

Cei doi exploratori 
britanici, care au aș
teptat tn zadar timp

Sir 
fi 

au 
la 
la

de zece zile sosirea 
de alimente pe calea 
aerului, la ultima lor 
tabără, au încheia! 
ultima parte a teme
rarei lor călătorii cu 
patru zile înainte de 
data planificată.

Reuter precizează 
că, in momentul, a- 
tingerii Polului Nord, 
termometrele indi
cau minus 25,6 grade 
Celsius. După o mică 
oprire fn 
geografie 
0 grade 
nordică,

PE SCURT

Noi date privind 
deficitele bugetare 

americane

eu pleca* 
pe drumul 

întoarcere, ur- 
revind in

punctul 
aflat la 
latitudine 

Fiennes ți

Burton 
imediat 
de 
mind sd
A ap Ha la tncepatul 
lunii iunie. Ei var 
incheta astfel o călă
torie in furai lumii 
pe la pali, insumind 
83 0OC km — prima 
de acest fel realizată 
vreodată — începută 
in septembrie 1979 
de la Greenwich 
(mică localitate din 
apropiere de Londra). 
Cei dot exploratori 
au atins Polul Sud la 
15 decembrie 1930.

WASHINGTON 11 (Agerpres) 
— „Valul de protectionism care 
se răspindește intre țările in
dustrializate occidentale com
plică eforturile de a scoate eco
nomia mondială din recesiune", 
avertizează numeroși analiști, 
Citati intr-un amplu articol, 
consacrat acestui fenomen de 
ziarul american „International 
Herald Tribune". „Sîntem con
fruntați cu o situație potențial 
periculoasă la fel ca in anii 
’30". afirma o oficialitate a 
Organizației pentru Coopera
re Economică și Dezvoltare 
(O.E.C.D.). cu sediul la Paris. 
„Exemplele de neoprotecționism 
devin tot mai vizibile si se răs- 
pindeec în S.U.A., Europa occi
dentală și Japonia", se spune in 
articol. „Normele de liberalizare 
a comerțului, a arătat în con
tinuare ziarul american, nu mal 
sint respectate, ceea ce în
seamnă că factorii noștri de de
cizie politică nu pot controla si
tuația, agravată de recesiune și 
de șomajul în creștere".

Pe de altă parte, „Internatio
nal Herald Tribune" rglevă că 
„perspective sumbre au prezic 
și inalte oficialități ale Băncii 
Mondiale. Guvernele noastre 
pur șl simplu nu iau măsuri ca 
să liberalizeze comerțul. Nu 
există interes public in liberali
zarea comerțului șl. practie* 
nici consumatorii, nici grupările 
sindicale nu acționează în acest 
sens".

După ce subliniază că „noile 
practici protecționlste no vor 
opri, desigur, comerțul mondial, 
ziarul arată, totuși, că, tncepind 
din vara trecută, tn special din 
cauza Încetinirii ritmului eco
nomiei țărilor industrializate si 
in curs de dezvoltare, comerțul 
general a stagnat". După opinia 
mai multor factori de decizie 
politică și a economiștilor, pro- 
tecționismul ar putea încetini 
sau pune serios in pericol re
dresarea modestă așteptată anul 
viitor In țările O.E.C.D., conchi
de „International Herald Tri
bune".

Deficitele bugetare americane 
pe anul financiar in curs și oe 
cel viitor se vor ridica la 100.5 
ți, respectiv, 101,9 miliarde do
ts ri, față de 98,8 și. respectiv. 
91,5 miliarde dolari, prevăzute 
anterior. relevă documentele 
transmise Congresului de Casa 
Albă. Potrivit agențiilor U.P.L 
și Reuter, procedînd conform 
tradiției, in fiecare- an. la revi
zuirea previziunilor bugetare 
pînă la 10 aprilie. Administrația 
a revenit asupra prognozei de 
acum două luni, apreciind că

noile cifre slnt o consecință ■ 
persistenței recesiunii și a spo
ririi cheltuielilor guvernamenta
le, concomitent cu reducerea ve
niturilor bugetare.

în legătură cu noile date. In 
cercurile Congresului și îndeo
sebi în rindul expertilor econo
mici se consideră că deficitele 
bugetare pe anul In curs șl pe 
cel viitor vor fi superioare ni
velului de 120 miliarde dolari, 
dacă se au tn vedere tendințele 
actuale neluate In calcul la e- 
laborarea noilor prognoze.
• BOSTONUL SE SITUEAZĂ 

PE PRIMUL LOC. cu cea mal 
mare rată a. cri®inaljtății. intre

orașele americane. Inreglstrînd 
14146 infracțiuni la 100 000 de 
locuitori, relevă statisticile în
tocmite de poliția newyorkeză 
și reluate de agențiile A.P. și 
France Presse, Pe locurile urmă
toare se situează orașele Saint 
Louis, Dallas. Denver, Detroit, 
Kansas City, Seatie. Washing
ton Se menționează că orașele 
San Francisco, New York și Los 
Angeles se situează pe locurile 
11—13.

Populația Greciei
Potrivit rezultatelor unui 

eensămint al populației Greciei, 
numărul locțiitorilor acestei țări

re-

era, In aprilie anul trecut, de 
9,74 milioane. Populația Atenei 
se ridică la 3,03 milioane locui
tori, ceea ce înseamnă cd un 
grec din trei locuiește în capi
tală. In deceniul aprilie 1971 — 
aprilie 1981 populația țării • 
crescut cu II la sută, iar a ca
pitalei cu 19 la sută.

Un reprezentant al Serviciului 
național de statistică a precizat 
că principalii factori care au 
contribuit la creșterea demogra
fică au fost reducerea emigra
ției, ameliorarea standardului 
de trai și reducerea mortalității 
infantile.
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